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Mai számunk 3Í oldal.
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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

is Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
Ingyen kapják.

Fém tagoknak előfizetési díj:
Egész érre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

Az Országos ti agy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

Ab egyesületi t&nács felügyelete »isti: 

ySeserkeszíő éa kiadásért felelős; Hnbínek íiyul» as 0MQ2.igssgatőjs. 
Felelős szerkesztő: fiú dny Barns.

Szerkesztőség:
Budapest, DL, Köztelefc-utcza 8.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek), LUői-nt 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza

AZ OMGE, KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1909 október 21. d. e. 10 órakor, igazgató- 

választmány ülése.
„ „ 21. d. e. Cserháti Sándor emlék­

bizottság ülése.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 

igazgató-választmányának úgyis mint a

„Gazdasági Egyesületek Or&z, Szövetsége“ 
végrehajtó-bizottságának

1909. évi október hó 2l-én (csütörtökön) d. e. 
10 órakor a „Köztelek* székházának (Budapest, 
IX., Köztelek-utcza 8.) nagytermében tartandó

III, rendes illésére.
(A tárgysorozatot lásd a Köztelek 80. szá­

mában.)

Pályázati hirdetés.
A néhai Csáky Petronella grófnő által ma­

gyarországi gazdasági tanintézeteken tanuló 
vagyontalan ifjak részére tett alapítvány kama­
taiból három egyenként 600 koronás ösztön­
díjra az 1909 1910. tanévre ezennel pályázatot 
hirdetek.

Ezen ösztöndíjra elsősorban a teljesen árva, 
másodsorban pedig oly szegénysorsu hallgatók 
pályázhatnak, akiknek atyjuk nem él.

A pályázni szándékozók kellően felszerelt 
kérvényeiket a m. kir, földmivelésügyi minisz­
terhez czimezve folyó évi deczember hó 15-ig 
bezárólag a gazdasági akadémia igazgatóságá­
nál nyújthatják be.

Jelzett határidőn túl benyújtott kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1909. október hó 7-én,
M, kir. földmivelésügyi ministier.

Felhívás.
Alapszabályaink 50. §-a és ügyrendünk 19. >; a 

értelmében az egyes szakosztályok ülésein min­
den egyesületi tag résztvehet és felszólalhat 
ugyan, de szavazati joggal csak az igazgató­
választmány által három évre megválasztott 
szakosztályi tagok, az egyesület többi tagjai 
közül pedig azok bírnak, akik egyik vagy másik 
szakosztályban való közreműködésre az illető 
szakosztály elnökénél vagy a titkári hivatalnál 
a szakosztályok őszi megalakulása előtt, vagy 
azt követőkig négy héten belül jelentkeznek.

Felhívom tehát egyesületünk igen tiszteli tagjait, 
hogy amennyiben valamelyik vagy esetleg több 
szakosztály f. évi működésében tanácskozási és 
szavazati joggal résztvenni kívánnak, szívesked­
jenek ebbeli szándékukat a fent jelzett határidőn 
belül az OMGE, titkári hivatalával Írásban 
közölni, ügyrendünk 19. §-a érteimében az 
egyesület szakosztályai a következők: a) köz­
gazdasági, b) irodalmi és tanügyi, c) földmivelési 
és növénytermesztési, d) állattenyésztési és állat­
egészségügyi, e) mezőgazdasági ipari, kereske­
delmi és üzemi szakosztály.

Azoknak a t. szakosztályi tagoknak, akiket 
1907-ben választott meg az igazgató-választ­
mány az egyes szakosztályok tagjaivá, nem 
kell jelentkezniök, mert megválasztásuk érvénye 
1910. év őszéig tart.

Budapest, 1909. október hó 7.
Károlyi Mihály gráf s. k., 

elnök.

Jelzálogkölcsön.
Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét arra, 

hogy az OMGE. üzemi osztályának működési 
terét újabban azzal bővítettük ki, hogy azon 
gazdák érdekében, akik birtokukra jelzálogos 
kölcsönöket óhajtanak felvenni, ha ez ügyben 
hozzánk fordulnak, erre a ezéira alkalmazott 
szakértőnk ilyen kölcsönök előnyös megszerzé­
sében kezükre jár és az ezzel járó teendőket 
elvégzi. Igazgató.

hogy minálunk 
a politika ural. 
rendes menete 
mihelyt kő; a

Osztrák aknák.
Mire e sorok napvilágot látnak, a vég­

telenül sokáig tartott politikai válság végre- 
valahára talán a megoldás stádiumába 
jut s a hivatott férfiaknak sikerül tálán 
megtatálniok a kibontakozás fonalát.

Legfőbb ideje is, hogy az egész köz­
életünket lenyűgöző válságos helyzet véget 
érjen s a közérdeklődés újból felkeltessék 
azok iránt a kérdések iránt, amelyek 
mélyen belenyúlnak gazdasági életünkbe 
s exiszíencziáiis szempontból ránk nézve 
elsőrangú fontosságúak.

Több mint sajnálatos, 
mindent és mindenkit 
Mihelyt a politikai élet 
bármi okból megakad, 
követelések tolulnak az előtérbe, egész 
közéletünk mintegy hipnotizálódik azok 
által s megszűnik az érdeklődés egyéb, 
főleg a gazdasági ügyek iránt. Hát hiszen 
a politikai élet menetét kétségkívül más 
államokban is a legéberebb figyelemmel 
kiséri a közvélemény, de a' gazdasági 
kérdések iránti érdeklődés s azok gondo­
zása nem szorul háttérbe egy pillanatra 
sem.

Legjobb bizonyítéka ennek a szomszéd 
Ausztria példája. Ott is a leitető legzilál­
tabbak a politikai viszonyok. A különböző 
pártok a legádázabb küzdelmet folytatják 
egymás ellen. Ausztria különböző nem­
zetiségei állandóan hajban vannak egy­
mással, 4ie azért a gazdasági kérdések 
gondozásáról meg nem feledkeznek, sőt 
azok állandóan előtérben vannak s ezek­
ben a különböző politikai pártok is lehe-

Ajánljuk a magyar gyártmányú „TOLDI11 hydraulikus, „KINIZSI** 
orsós, valamint egyéb szerkezetű borsajtóin kát, szöíőzuzó, 
bogyózókai, horszivattyuinkat stb., magyar prima 
bortömlőinket s az összes szüreti czikkeket a legjobb 

minőségben, gazdáknak legjutányosabb árak mellett.
Most jelent meg szüreti, pinezegazdaságl árjegyzékünk, melyet 

kívánatra ingyen és bérmentve megküldünk.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
*86zmdia*V-, JLlkotmáwy-ntc*a 3*-
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tőleg egyetértőén járnak el és főleg akkor 
teljes az egyértelműség, ha valamely gazda­
sági kérdés dűlőre juttatásával Magyar- 
országnak árthatnak.

E tekintetben Ausztria czélja és törek­
vése egyenesen a mi letörésünkre s gazda­
sági megerősödésünk lehetetlenné tételére 
irányul Következetesen és szisztémát! cze 
rakják le azokat az aknákat, melyek a mi 
előrehaladásunk meggátlásáí szolgálni hí­
va tvák.

A legközelebb éleíbeíépteíendö osztrák 
vasúti tarifareform is egyike azoknak az 
aknáknak, mely Magyarország áruinak 
— főleg pedig az általunk túlnyomóan 
termelt tömegárunak — a kijutását van hi­
vatva nagy mértékben megnehezíteni s 
ezzel valószínűleg egyidőben fognak éle (be­
léptetni egy oly intézményt, amely állat­
tenyésztésünk s főleg állatértékesitésünk- 
nek fog kiszámíthatatlan károkat okoz­
hatni.

Hónapok eiőtt került már nyilvános­
ságra az osztrákok erre irányuló törek­
vése s mi röviden közöltük is a vo­
natkozó híreket, de behatóan nem 
foglalkozhattunk vele azért, mert a köz­
figyelmet teljesen lenyűgöző politikai viszo­
nyok közepette nem lett volna lehetséges 
a közérdeklődést ez ügy iránt oly mér­
tékben felkelteni, amint az okvetlenül 
szükséges s esetleges állásfoglalásunknak 
nem lett volna meg az a súlya, amelyet 
annak most, a politikai helyzet javultával 
adni bizonyára módunkban lesz.

A magyar gazdák egyértelmű és hatá­
rozott állásfoglalására lesz szükség, hogy 
ellensúlyozhassuk az osztrákok azon tö­
rekvését, melylyel állattenyésztésünk meg­
károsítását ezélozzák s állattenyésztési

érdekeink megvédése okából egyértel­
műen kell követelnünk a kormány ugyan­
azon mérvű támogatását, melyet az osztrák 
kormány a Lajthán túli gazdáknak kilá­
tásba helyezett és megígért.

Miről van hát voltaképpen sző? Arról, 
hogy az osztrák kormány a Balkún-szer- 

í zodések megszavazásának ellenértékéül 
j egv óriási összegekkel támogatandó állaf- 
1 értékesítő intézményt fog létesíteni, egy­

részről azért, hogy kártalanítsa az osztrák 
mezőgazdaságot azon károsodásért, mely 
azt a Balkán állatbehozatal révén éri, 
másrészről, hogy lehetővé tegye az osztrák 
állattenyésztés nagyarányú fejlesztését s 
az export szervezését évi egy, újabban 
már évi öt millió korona anyagi támo­
gatás biztosításával

Kéz kezet mos. Az osztrák agráriusok, 
akik a legutóbbi időkig oly nagy vehe- 
mencziával támadták a Balkán-szerző­
déseket, akik azok elfogadása ellen való­
ságos hadjáratot folytattak, egyszerre csak 
leszereltek. S nemcsak leszerelték agitá- 
cziőjukat, de beleegyeztek abba is, hogy 
a Balkán-szerződések rendeleti utón legye­
nek éietbeléptethetök. A leszerelés árául 
megfelelő rekompenzácziőt kötöttek ki s 
kormányukat annak megadására kény­
szeri tették.

Ez az előzménye annak a fölhatalma­
zás! törvényjavaslatnak, melyet az osztrák 
kormány még június havában terjesztett 
a Reichsrath elé s amely jogot ad a kor­
mánynak a Romániával s a többi Balkán­
államokkal — jelesül Szerbiával, Bulgá­
riával s Montenegróval — kötött, illetve 
kötendő kereskedelmi szerződések ideig­
lenes életbeléptetésére.

Tudni kell most már, hogy a Romá-

Campbell és rendszere.
(Safáry János, amerikai tanulmányikon járó hazánkfia, 
KopféJy Géza u hoz, az OMGE. választmányi tagjához 
az alábbi levelet intézte, melyet érdekességénél fogva 
és Soppily ur szívességéből 'teljes szövegeben közre­

adunk.)

Lamed, Kansas, 1909 szept. 26.
Mint egy korábbi levelemben említettem volt, 

Campbell professzor szeptember 1-ére adott 
találkozót Texas déli részén, közei a mexikói 
határhoz, Alpine városkában, ahol egy nagyobb 
érdekeltség Texas állam fele részre kiterjedő­
ig egy kisebb dry-farming (száraz talajon va‘ó 
gazdálkodás) congresst tartott. Odautaztam tehát, 
onnan pedig Campbell urraí együtt az ő veze­
tése alatt álló két texasi „model farmija meg­
tekintésére egy hétig tartó utat tettünk. Ez idő 
alatt alkalmam volt Campbell urat eléggé meg- 
ösmerni s vele munkájáról, rendszerérői bőven 
tárgyalni, láttam farmjait, embereit, láttam őt 
a kongresszuson, a vonaton stb. érintkezni a 
farmerekkel s mondhatom, igen tanulságos volt 
ez az ut.

Nehéz ezekről az amerikaiakról helyes véle­
ményt alkotni vagy helyes képet nyújtani, mert 
első tekintetre minden cselekedetükben csak 
az üzletet látja meg az ember, pedig a való­
ságban sokkal több az, ami itt történik, mint 
egyszerűen üzlet.

Ennek a földnek a meghódítása a fehér 
ember számára folyik itt a kultúra eszközeivel. 
Es minthogy ehhez a műhöz ma minden esz­
köz megvan, a szükséges emberanyagot pedig 
gz egész világ, de különösen Európa bőségesen

ontja, tehat ma itt mindenütt csak sikert, 
boldogulást, baladást láthat az ember a gazda­
sági életben.

A farmer hihetetlenül prosperál Hiszen már 
a régi időkben is primitív gazdálkodás, silánv, 
rendszerleien művelés mellett is oly sokát 
nyújtott a nagy darab födje neki, hogy kép­
telen volt fölélni és a vagyon gyarapodott, 
halmozódott 1 Amint itt ők mondják:* Ter­
mesztünk búzát, ez árán veszünk földet, 
azon még több búzát termesztünk, az árán 
még több fö det veszünk, azon még több 
búzát termesztünk ... s igy tovább ! . . , Annyi­
val inkább áll ez most, mikor a kormány által 
tervszerűen és a gazdasági élet minden ágára 
kiterjedően végeztetett tanulmányok, a gazda­
sági tudás fejlesztése és terjesztése érdekében 
hozott áldozatok kezdik megteremni gyümölcsü­
ket a valamicskével jobb gazdálkodásban. Pél­
dául itt Kansasban számos firmerrel jöttem 
össze, a legtöbb 400-600-800 acre földön 
gazdálkodik, aminek 1/s~*U része van eke 
alatt. De egy ember itt elmunkál 100 acre 
tengerit s ha a farmer fogad egy állandó segít­
séget, ketten elvégzik 200—300 acre munká­
ját és ha csak 20 bushel búza terem seren­
ként, az 300 aeren már 6000 dollárt tesz 
amiből kész kiadása nincs 2000 dollár s marad 
40*00 dollárja 1 De meg is látszik rajta! A far­
mer saját automobilján jár, a legfélreesöbb 
farmon is ott a zongora vagy harmonium, de 
tömérdek farmer nem is lakik már kint, hanem 
a ^árosba költözik, földjét bérlőnek adja át,

2—3 év alatt maga is annyit szerez, hogv 
földet vásárol és akárhány esetben 2 vagv 3 
esztendő terméséből kifizeti nemcsak a földnek 
az egész vételárát, de a drótkerítés, házépítés

mával kötött szerződés jóformán egészen 
kimentette azt a kontingenst, melvet a 
két kormány a tavaszszal az összes 
Balkán-államok részére a külügyminiszter­
re1 egyetértő leg megállapított. A felhatal 
utazási törvényjavaslat pedig a romániai 
szerződésen kívül a többi Balkán-államok­
ká, még csak ezután kötendő szerződések 
ideiglenes életbeléptetésére is felhatal­
mazza az osztrák kormányt Jelenti tehát 
ez azt, hogy az eredetileg megállapított 
kontingenst fel keli emelni. És valóban 
nem titok, hogy a külügyminiszter és az 
osztrák kormány között megállapodás jött 
létre annak érdekében, hogy az eredetileg 
a Balkán-államok részére megállapított 
50 ezer darab szarvasmarha és 120 ezer 
darab seríésösszkontingens 80, illetve 
200 ezer darabra emeltessék fel

Mint említettük, az osztrák agráriusokat 
sikerült e tervnek megnyerni, őket le­
szereltetni és semlegességüket biztosítani.

, felhatalmazási törvényjavaslattal egy­
idejűleg az osztrák kormány egy másik 
javaslatot is terjesztett a Reichsrath elé 
egy állatértékemtő központ létesítése érde­
keljen, de a két javaslat között junktim 
van. Az állatértékcsitő számára a törvény­
hozás az 1910—1918-ig terjedő időre a 
közös vámterületre behozott szarvasmar­
hák és sertések után befolyó vámjövede­
lemnek az osztrák tartományokat meg­
fejtő hányadat (h3"6° j) köti le, egyúttal 
azonban az állam által nyújtandó anyagi 
támogatás minimumát évi egy millió 
koronában fixirozza.

E törvényjavaslat benyújtása óta a kor­
mány még tovább ment s az agráriusok­
kal folytatott tanácskozások eredménye­
képpen az évi hozz ájárul á-t évi öt millió

és gépvásárlástól származó adósságait is! 
Hogyne, mikor pl. itt is kitűnően terem a 
iuezerna, 4 vágást ad s aereja könnyen terem 
4—5 tonna tuczernaszénát, amit tonnánként 
8 10 dollárral ád el a farmer: ez serenként
40 50 dollárt és 200 serényi luezernáson évi 
8 — 10 ezer dollárt jelent, amiből kisdasa nincs 
2 ezer dollár se a farmernek, mert a kitűnő 
gépek és kitűnő időjárás segélyével az összes 
munkát a préselésen kívül elvégzi maga egy segít­
séggel. És a Iuezerna itt 20 esztendeig is kitart.

Beszéltem igen sok farmerrel, voltam a 
házukban, étkeztem velük, láttam eredményei­
ket és mindenütt csak a siker, a boldogulás 
látszik, ami ki térj-d mindenfelé már és ahol 
mi azt hinnénk, hogy vadon, pusztaság van ma 
is: ott már mill ónyi értekeket termel a farmer 
és a kereskedő.

Mikor Texasban, a sivatagnak kikiáltóit Pan- 
handle-ban fekvő Piainview varoska vasútállo­
másán Campbell úrral kiszálltunk, vagy 15 
automobil állt ott várva a gazdáját vagy az 
utasát; s a határszéli Alpine városkában olyan 
szép közönség gyűlt össze a kongresszuson és 
a helyi szereplőktől olyan szép beszédeket hal­
lottam, ami nemcsak a vagyonnak, de a művelt­
ségnek is nagy, meglepő elterjedtségét hizo- 
nyitja. Mondhatnám, hogy műveletien csak a 
bevándorló elem: aki már itt nőtt fel, az mind 
bír bizonyos műveltséggel, mert a fiatalság 
szeret isko ába járni. Kansas államnak mintegy 
12A millió lakosa van s csupán a manhattani 
gazd. kollégiumba ez évre 2600 tanuló iratko­
zott be. Ilyen arányban számítva nálunk a 20 
milliónyi lakosságból mintegy 34,000 hallgató­
nak kellene gazdasági kollégiumba járni. (Ennek 
századrésze se jár. Szerh.)

korónában álíapitoíj 
a létesítendő állat] 
egyrészről az álla 
másrészről az áilatj 
lének és más iránt 
gálaiát. Részleteibe] 
a központnak az ál 
czéljábói állatértékej 
vetkezeteket létesitd 
támogatni, nagy tel 
vásári telepet s vf 
vezni, az állatexprj 
fejleszteni, tovább; 
közös takartnánybd 
mékek értékesítése, 
nyújtandó hitel ügj 

A törvényterved 
osztrák kormány hat] 
az intézménynek 
szükség van s an ni 
támogatását teljes d 
hogy a vámkülföil 
fogja károsítani az 
got, helyénvaló íehj 
penzáitassék.

Amig idehaza mii 
lilikai viszályok köj 
az osztrákok szép 
aknát helyeztek el 
keink ellen, amely« 
nem lesz csekély 
meg kell birköznunj 

Nem elég, hogy 
érdekében a niagyi 
minden rekompenz; 
a román szerződés 
haszna kizárólag a] 
van, mig annak mi] 
mezőgazdaság kény! 
adásul Ausztria mét
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van irva, hanem iig 
áüapotát, legyen ti 
akar elérni a tervi 
képest állapítsa me 
tás idejét.

Persze, ami eredi 
volt, európai szem 
lehet azokat pozit 
gyanánt elfogadni, r 
dig csak a „szomsj 
éppen a „múlt eszti 
de az amerikai fari 
az érdeklődés Camp 
Pl Aipineban is í 
terveket, hogy két ga 
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üyenféle határozatol 
az érdekelt vasutak, 
uradalmaik vannak, 
sikere emeli a föld

Campbell urnák 
farmja lesz és ez m 

modelfarm állt 
különösen ha az e
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koronában állapította meg, feladatául tevén 
a létesítendő állatériékesitő központnak 
egyrészről az állattenyésztés fejlesztését, 
másrészről az állatok forgalmának, kivite­
lének és más irányú értékesítésének szol­
gálatát. Részleteiben pedig feladata lesz 
a központnak az állatforgalom elősegítése 
czélíáböi állatériékesitő állomásokat és szö­
vetkezeteket létesíteni s azokat anyagilag 
támogatni, nagy tenvész- és haszonállat- 
vásári telepet s vágóállatvásárokat szer­
vezni, az állatexportot nagy arányokban 
fejleszteni, továbbá az állatbiztosítás, a 
közös takarmánybeszerzés, az állati ter­
mékek értékesítése, valamint az állatokra 
nyújtandó hitel ügyét megvalósítani.

A törvénytervezet indokolásában az 
osztrák kormány hangsúlyozza, hogy ennek 
az intézménynek létesítésére feltétlenül 
szükség van s annak nagymérvű anyagi 
támogatását teljes mérvben indokolja az, 
hogy a vámkülföldi husbehozatal meg 
fogja károsítani az osztrák mezőgazdasá­
got, helyénvaló tehát, hogy ezért rekom­
penzál tassék.

Amíg idehaza mindenek figyelmét a po­
litikai viszályok kötötték le, addig, ime, 
az osztrákok szép csendesen egy újabb 
aknát helyeztek el a mi gazdasági érde­
keink ellen, amelyet ártalmatlanná tenni 
nem lesz csekély feladat, de amelylyel 
meg keli birkóznunk.

Nem elég, hogy a közös monarchia 
érdekében a magyar mezőgazdaság — 
minden rekompenzáczió nélkül — vállalta 
a román szerződés megkötését, amelyből 
haszna kizárólag az iparos Ausztriának 
van, míg annak minden terhét a magyar 
mezőgazdaság kénytelen viselni, most rá­
adásul Ausztria még különleges intézmé-

Ca npbeii urat a kongresszuson igen szépen 
fogadták, feszült érdeklődéssel hallgatták s 
beszéde bevégeztével elhalmozták praktikus kér- 
déieükel, amikre majd egy órán át feleigeteíí, 
fejtegetvén azt, amit könyvében irt. Sok csaló­
dást okozott neki, hogy a farmerek szószerint, 
betűszedőt értelmezik, amit irt; ezért újabban 
nem győzi hangoztatni, hogy a talaj állapotá­
nak megfigye ése és a munkának ahhoz való 
alkalmazása a kulcsa a sikernek, tehát nem 
elég csak díscelni tárcsá-borona), vagy paeke- 
rezai (tömítés), vagy fogasolni, minthogy az elő 
van Írva, hanem ügyelje meg a farmer a talaj 
állapotát, legyen tudatában annak, hogy mit 
akar elérni a tervbe vett míveíettel s ahhoz 
képest állapítsa meg a munkát s a végrehaj­
tás idejét.

Persze, ami eredményekről itt vagy ott szó 
volt, európai szemmel nézve a dolgot, nem 
lehet azokat pozitív meggyőző eredmények 
gyanánt elfogadni, mert az összehasonlítás min­
dig csak a „szomszéddal", a „vidékkel" vagy 
éppen a „műit esztendővel" szemben történik, 
de az amerikai farmernek ez elég meggyőző, 
az érdeklődés Campbell iránt elég általános és 
pb Aípineban is hamarosan megcsinálták a 
terveket, hogy két gazdaságot átengednek Camp- 
bed urnák 5 évi használatra, módszerének és 
eredményeinek bemutatása czéljából. Hogy az 
iiyenféie határozatok körül a legtevékenyebbek | 
82 érdekeit vasutak, melyeknek arrafelé eladó í 
uradalmaik vannak, az természetes; Campbell j 
Sikere emeli a föld árát 1

Campbell urnák mar vagy 8 iiven model- j 
lantija lesz és ez nem a ’egjobb! Mert bizony 
f?y.. rn°delfarm állandó föiügy eletet igényel, 
különösen ha az eredmények a körülmények­

et vek életbeléptetésével igyekszik a káro­
sodást megsokszorozni. Ezt a törekvést a 
magyar mezőgazdaságnak ellensúlyozni 
legvitalisabb érdeke,

Az ellen elvégre semmi észrevételt sem 
tehetnénk, hogy az osztrák kormány 
az állattenyésztést messzemenő anyagi 
támogatással fejleszteni akarja. Ez az 
osztrákok belügye, melybe nekünk bele­
szólásunk nem lehet. Ahhoz azonban a 
magyar mezőgazdaságnak nagyon is szava I 
van, hogy a Balkán-államokkal kötendő 
kereskedelmi szerződések, illetve a Balkán 
állatbehozatalból származó károk rekom- 
penzácziőjaképpen az osztrák állattenyész­
tés és áílatértékesilés fejlesztése czéljából 
oly intézmény létesittessék odaát, amely 
a mi állattenyésztésünket s állataink meg­
felelő értékesítését alapjaiban megtámadni 
alkalmas.

Lehetetlen, hogy ezt a magyar agráriusok 
összetett kezekkel tűrjék s kell hogy ők 
is megfelelő rekompenzáczió adásához 
kössék a Balkán-szerződések elfogadását.

Csak azt kívánjuk még kiemelni, hogy 
az osztrák agráriusok legújabban már évi 
20 millió koronával dotálandó ily intézmény 
létesítését követelik kormányuktól, mely 
'ugyanazon feladatok teljesítésére legyen 
hivatott, mint amelyeket eredetileg szántak 
a tervbe vett állatértékesítő számára.

Az osztrákok által létesíteni elhatározott 
intézmény rendkívül káros kihatásaival e 
czikk keretében részletesen nem foglal­
kozhatunk. A legbehatóbban fog foglal­
kozni az OMGE. ez ügygyei legközelebb 
s reméljük, hogy az egész magyar gazda­
közönség egyértelmüieg fog állást foglalni 
oly irányban, hogy érdekeinket teljes 
mérvben megvédhessük. J. P.

nefe, a talaj állapotának oly következetes meg­
figyelésétől és szakszerű helyes elbírálásától 
függnek, mint éppen a Campbell-kisérleteknél! 
És hogy lehessen állandóan megfigyelni e far­
mokat, mikor egyik Kanadában, másik Texas­
ban, egymástól 4ÖC0 kilométerre fekszik! Ebből 
következik, hogy ezeket a farmokat sokkal 
inkább kezelik és vezetik a Campbell ur által 
reájuk alkalmazott munkások, mint maga Camp­
bell ur és minthogy ezek a munkások esetleg 
a termés egy részét kapják fizetésül, csak ter­
mészetes, hogy a saját nézeteiket iparkodnak 
érvényesíteni a munkában, mint a mi dohányo­
saink, alig nyújtva valami meggyőző képet a 
Camphell-rendszer becséről!

És mégis én ezt a rendszert sikeresnek tar­
tom s Campbell ur munkásságát nagyra becsü­
löm. Ki is fejeztem ezt a nézetemet a napok­
ban Topekában Kansas állam gazdasági tit­
kára, Mr. F. D. Coburn előtt, nem kis föl- 
háborodást keltve. A hivatalos körök nem szere­
tik Campbellt, de a közönség szered és mig 
együtt utaztunk, volt alkalmam látni Texas déli 
határától Kansas északi széléig, hogy minden­
felé ismerik, megbecsülik, tanácsát kérik és 
figyelemmel hallgatják a gazdák.

Aipinérő! az elmaradhatatlan ökörsütés 
(= barbecue), lóverseny és base ball játék le­
zajlása után Campbell úrral elutaztunk két 
Texasban fekvő modoifarmjának megtekinté­
sére, amely ut majd egy hétig tartott.

Midiandon a farm két legényember munkás 
gondjaira van bízva és ezek számos hibát kő 
vettek el a művelésben. Búza, kukoricza tönkre 
is ment, a kafir és gyjpot még elég zöld volt, 
de legszebb az ugar volt, amely 4 láb mély­
ségig megfúrva, szép nedvességet mutatott,

Az osztrák államvasutaknak uj helyi 
díjszabása.

(km.) Jövő évi január í-ével életbe lép az 
osztrák államvasutak összes vonalain, tehát az 
ádamositott magánvasutakon is, egy uj helyi 
díjszabás. E tarifák nagyon is érdekük a magyar 
gazdaközönséget, hisz fölös terményeinek leg­
nagyobb, legtöbb produktumainak egyedüli kül­
földi vevője az osztrák fogyasztás.

Ami az osztrák államvasutak uj tarifáinak 
emelését illeti, ez, a régiekhez viszonyítva, 
aránylag sokkal nagyobb emelkedést mutat fel, 
mint átlamvasutainfenak e lapban már ismertetett 
uj tarifái. Viszont azonban tény az is, hogy a 
nemrég államosított osztrák magánvasutak baré- 
méje drágább egységtételeken alapszik, mint 
az osztrák áliamvasutaké és igy egyes viszony­
latokban a kivitelre kerülő magyar termény, a 
díjemelés daczára, mégis olcsóbb fuvart fog 
fizetni a jelenleginél. Problematikus ériéke volna 
tehát azon összehasonlításnak,melyben az osztrák 
államvasutak régi és uj tarifái egymással szembe 
volnának állítva. Csakhogy viszont tekintetbe 
veendő, hogy a mezőgazdaság és egyes mező- 
gazdasági iparágak mint a malom-, malata-, 
faipar nincsenek karteiiirozva. Ily kartelben 
nem álló termelési ágaknál azon díjemelés mérve, 
mely a tarifa emelés folytán a legtávolabb eső 
viszonylatban áll be, úgyszólván kihatással van 
az összes termelésre. Ezen tételt a következő 
példa iilusztrája:

Yerseczről Prágáig ma a gabona és liszt díj­
tétele métermázsánként 390 fillér; az uj díj­
tétel körülbelül 468 fillér lesz. Ezen 78 fillémyi 
díjemeléssel devalválódik Yersecz és környéké­
nek egész kukoriczatarrnése, feltéve, hogy Prá­
gába nemcsak a magyar, hanem Aussigen át 
a laplataí tengeri is egyaránt eljuthat. Már ez 
az egy példa igazo’ja, hogy a tarifák emelése 
elsősorban a mezőgazdaságot sújtja, sokkal 
nagyobb mértékben, mint a karteliben ál’ó ipar­
ágakat, mert utóbbiak, verseny hiányában, a 
szállítási és üzemi önköltségektől függetlenül 
állapítják meg terményeik árát minden egyes 
piacira nézve.

Mi y mérvű emelkedés fogja sújtani a magyar 
gazda legfontosabb terményét: a gabonanemüe-

daczára, hogy az évi cs&padekjuk 1908. aug.-tól 
1909. szép .-ig, azaz 13 hónap alatt csak 3‘92 
hüvelyk 5= 98 milliméter volt csak és daczára, 
hogy az ugar a szántás és packer után el sem 
volt fogasolva. A csapadék hihetetlen kevés.

A Panhandleban fekvő Plainview modelfarm 
jobb képet mutatott. Ez egy derék feleséges 
fiatalember kezében van, aki büszkén vendégelt 
meg bennünket egy kitűnő görögdinnyével, amely 
egy csöpp eső nélkül nőtt. A tengeri, a kafir, 
a cane (ezukorczirok) aránylag szí pen állottak 
s az ugarok szép munkában voltak.

Még augusztusban láttam volt Campbellnek 
Nebraskában Huldrege melletti Burlingham 
modeifarmját, amelyen egy szép gyümölcsös van, 
a kukoricza azonban le volt perzse've a leg­
nagyobb részben, ugar mindössze 15 acre s 
művelője, aki különben igen értelmes ember, 
nem tartja be szigorúan Campbell elveit.

A legnagyobb nehézség különben itt is a 
tarlóknak azonnali (discelése tárcsásborona 
munkája) körül van. Mert a többi csak menne: 
a gyakori fogasolást vagy kultiválást győzi a 
farmer, a packert is láttam elég gyakran; gőz­
eke után az ekék vagy a disc mögé akasztva 
Ott jár a packer elég gyakran: aki meg lóval 
szánt, az az egyszerű fogasolás helyett packe- 
roz, a packer után akasztván a fogast. Hanem 
a tarlók discelése bizony elmarad, mert itt is 
csak a legsürgősebb az aratás, azután meg a 
hordás. Mire a discelésre kerülne a sor, eltelik 
egy par hét is, a fold a disc számára száraz és 
kemény lett; hát inkább ekével szántanak,megvár- 

; ván az esőt. Pedig éppen ez volna Campbell 
egyik legfontosabb tétele: discelni az aratógép 

i után azonnal s ő most azon fárad, hogy 
j magával az araíőgéppei akaszsza össze a
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ke , lisztet, olajmagvakat, malátát, hüvelyeseket 
stb.-t az osztrák államvasutakon, ezt illusztrálja 
az alábbi táblázat:
Az Osztrák Államvasutak 1. külön díjszabásának 

tarifája összehasonlítva a SAV, tarifájával.

Honnét Hová

Marcheggtői Brünn 
„ Bufana

Régi üj 
gabonadijtétel Emelkedés

Osztrák
államvasutak (^Hamvasatok Díj emelés

1 régi i V.J |j régi ’•U

jj uij filléré
Í63Í áj lamvaautakon 

íjlÖÖ kg*.-ként fill. N, ^

15 l 16 ! 18 21 5 3
45 ; 33 1 40 ; 34 38 : 7 j 4
95 i 58 i 7! j ; 6i 'í 67 13 0 j 4

145 S2 i 98 i 88 93 1 14 5 3
195 102 ! 120 115 i 118 18 3 2

291-300 142 ' 168 j ! 147 j 158 , 28 i 11 1 10

491—500 1 206 I 264 ' 197 1 223 I ; 58 I 26 : 43
691-7CO . 1 270 i 360 2-37 j 271 I 90 ! 24 89
991—1000' . 379 ; 504 29* 1 343 : 125 46 161

Csaszlau ... 168
Deutschbrod 154
Ecgentai   224
Gröschelmaut íi i
Hohenelbe  224
Prag __ ... 178 
Reichenberg 224

Ezen összehasonlító táblázat mutatja, hogy 
az osztrák 1. külön díjazás baréméjének eme­
lése a nagyobb távolságokban szerfölötti mér­
veket olt. A marchegg-vorarbergi viszonylatban 
pl- az emelkedés mátermázsánként legalább 
1 koronát fog kitenni. Vájjon most a szarvasi 
aczéios búza, mely Ausztria ezen távoli 
vidékére is rendszerint gravitál, maga fogja 
viselni ezen szerfölötti emelkedést, avagy le­
hetséges lesz a drágább fuvar nagy részét az 
ottani vevőre áthárítani, azt ma kétséget ki­
zárólag lehetetlen megállapítani. Mindenesetre 
kívánatos volna, hogy a magyar kir. állam­
vasutak magukra vállalnák, hogy a tarifák
megállapítása utján ezen horribilis díjemelés 
folytán beálló devalvácziónak útját állják oly 
módon, mint ezt e lapban már több ízben 
kifejtettük.

i ajékoztatás czéljábóí ideiktatjuk nehány 
osztrák viszonylat mostani és uj gabonatarifáíí.

Honnét Hová ....
gabonadijtétel

Marcheggtői Aussig ...__ 212 280
Bodenbach... 220 262

Honnét Hová Régi Üj
díjtétel 

622 613
— 330 349
... 621 644
— 507 4‘.9
.„ 507 543
... 494 517

462 619

Különbözet

Emelkedés

discet, ami itt a legideálisabb megoldás 
volna és nem is lehetetlen, minthogy az itteni . 
gépgyárosok úgyis olyan aratógép szerkesztésén i 
dolgoznak, amelynél az aratási munkát: a kasza, j 
ponyvák, kötöszerkezet mozgatását a gépre I 
szerelt gazolinmoíor végezze s a lovak csupán i 
az előrehaladás, vontatás munkáját teljesítsék.

De hogy lehessen ezeket a műveleteket 
beilleszteni a mi gazdasági életünkbe ?!

Texasból visszatérve, még a Kansas állami 
Kays kísérleti állomást látogattam meg, ahol 
rendszeres dry farming munka foly, szerencsét­
lenségre az idén összes búzájukat elverte a jég 
és így csak tengeriben, sugarcane-ben, ugarok­
ban láthattam a rendszer eredményeit.

A múlt héten Topekában a rendes évi állami 
gazd, kiállítást, e héten Wichitában a buza- 
kiállitást láttam; ahol most vagyok, Earned is 
buzavidék és itt is mint általában a közép- 
államokban, amelyekben eddig jártam, egy 
piros kemény búza, a Turkey-red van legálta­
lánosabban elterjedve, amely igen közel áll 
a mi búzánkhoz, amennyire megítélhettem.

Azt olvasom a lapokban itt, hogy a broom- 
corn = seprűcziroktermés igen rosszul sikerült, 
a kereslet pedig nagy, az árak rohamosan 
emelkednek. Otthon pedig, hajói tudom, a czirok- 
íermesztés válságáról beszélnek!

Holnap Great Bendre s onnan szerdán Coio- 
radóba szándékozom utazni czukorrépaaratási 
tanulmányokra. Útközben még meglátogatok egy­
két dry farming gazdaságot s azzal ez évre 
bef ejezem a Uampbell-tanulmányokat, amelyek­
ből azt a részt, ami nyáron és őszszel látható, 
meglehetős kiterjedésben láttam; a tavaszi mun­
kákat, ha amerikai tartózkodásom annyira ki­
terjedhet : a jövő évben remélem megfigyelhetni.

Safáry János.

Marcheggtői Aussig _
„ Budweís

Eger.------
,, Haibstadt
„ Kraiup__
„ Pilsen_
. Prag-------

Ezen összehasonlitás igazolja, hogy állam- 
vasutaink sokkal nagyobb mérvben emelték a 
mérsékelt gyorsáruk tarifáit, mint az osztrák 
államvasutak.

Ezek után felsoroljuk azon fontosabb kivé­
teles díjszabásokat, melyeket az osztrák állam­
vasutak hazai mezőgazdaságuknak bocsátanak 
rendelkezésére.

Élő állatok tartoznak a 4 kivételes díjszabásba 
és pedig a 4. a-ba lovak, csikók, a 4. 5-be 
szarvasmarha, sertések, juhok, ha egyfenekü 
kocsiba vannak rakva, a 4. c be sertések és juhok, 
ha kétfenekü kocsikon szállíttatnak, a 4. d kivé­
teles díjszabás szerint dijaztatnak a tenyész­
állatok, a 4. e szerint a baromfi, végül a 4. f 
szerint Wien St.-Marxba szóló szarvasmarha.

Friss czukorrépa dijaztaiik a 6. a, répaszelet 
a 6. b kivételes szerint. Trágyanemüeknek ren­
delkezésére állanak 13. a—dkívételes díjszabások. 
Leolt állatok és friss hús Galícziából Wien 
vásárcsarnokba a 16. kivételes díjszabás alapján 
szállíttatnak. A 17. kivételes díjszabás csak gácsí 
és orosz és nem magyar gabonának áll rendel­
kezésre. A 25. kivételes díjszabás vetőmagnak 
Idt engedélyezve oly megszorítással, hogy egy- 
egy gazda egy naptári évben 2500 kg. burgonyái 
és 1000 kg-iq gabonát hozathat 500 o-os kedvez­
ménynyel.

Kiviteli kivételes díjszabásokat engedélyeztek 
bor. must, gyümölcs friss és aszalt, tojás,* főze­
lék, fa részére. A hazánk nyugati részében 
székelő gazdaközönséget érdekelni fogja azon 
újítás, hogy a gyorsáruként szállított tejnél 
a pléhkannákat ingyen viszik, azaz minden liter 
tej 1 kg. szállítási súlynak vétetik és a kanna 
súlyát nem számítják.

Végül megemlítendő, hogy a gyorsamként 
szállított élelmiszercsomagok értékjegyekkel 
róhatok le (collis agrieolesj. Ily küldemények 
átlagdijtéteiei a következők:'
10 kg. súlyig 4C0 km. távolságig drb.-ként 80 fillér 
10 „ „ 40 í-SCO „
10 „ „ SCO km.-en felüli
10—20 kg. súlyig 200 km.
10-20 „ „ 201-401 „
10 20 „ „ 401 — 8(0 -
10-20 „ - '

Tájékoztatás czéijából szintén ideiktatjuk a 
mérsékelt gyorsárudijosztály, azaz gyorsáru­
ként feladott élelmiszereknek régi és uj fuvar- 
dijtételeit.

130
180
80

160
230

800 km.-en felül távolságig db-ként 230 fill.

Ezek után foglalkoznunk kell azon hatással, 
melyet az uj osztrák díjszabások gyakorolni 
fognak a magyar nemzetgazdaságra, kiválóan 
pedig mezőgazdaságunkra.

Már az előbbiekben kimutattuk, mily óriási 
mérvben emelték az osztrák államvasutak éppen 
az 1. külön díjszabás díjtételeit a nagyobb 
távolságokban. Ezen rendellenes emelkedés 
devalválni fogja nemcsak kivitelre kerülő mező- 
gazdasági terményeinknek, hanem mezőgazda­
ságunk egész termelésének értékesítési vi­
szonyait. Sérelmes továbbá a magyar mező- 
gazdaságra, hogy az osztrák államvasutak a 
gabona és a liszt fuvara közt nagy mértékben 
diíferencziálni akarnak, azaz a gabonát ol­
csóbban fogják szállítani, mint a lisztet. Meg­
jegyzendő, hogy az erre vonatkozó kivételes 
díjszabás csak ezután kerül kiadásra. Az osztrák

malmoknak engedélyezendő nagymérvű malom- 
refakcziák tönkreteszik úgyis válságos helyzetben 
levő malomiparunkat, minek természetes követ 
kezménye lesz, hogy gabonánk nyers állapot 
ban kerül kivitelre és lisztet fogunk importálni 
minek természetes következménye megint az 
lesz, hogy a gazdát terhelni fogja úgy az oda- 
miní a visszaszállítási fuvardíj, azaz 1—o ^0! 
rónával aránylag kevesebbet kap búzájáért 
mint ma. ’

Sérelmes végül a magyar gazdaközönségre 
nézve azon tarifáim intézkedés, mely szerint a 
marehegg-ganzerndorfi 19 km. hosszú vonal 
egyes viszonylatokban 50 km.-nél is nagyobb­
nak van beszámítva a kilométernyi összíávoí- 
ságban. Egyes viszonylatokban foganatosított 
kilométerem elést az alábbi tábla illusztrálja •

Hot 4
& í £ 5 
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Marchegg Adlerkosteietz j 314 274 1 50 íj 171
158 Í3

tf Bodenbach _ 491 465 26 jj 202 249 13
y> Deutschbrod :275 262 13 ti 158

153 5
„ Junglunzlau... 404 378 26 jj 2(9 206 13
ff Prag------------ 420 397 23 j 225 2161 9
» Wfidenschwerí 282 232 50 1152 138 13

Zwittau ...__: 254 205 1 49 jl 138 12i!
i
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Megjegyzendő, hogy az 50 km.-nyi távolsági 
többletnek tulajdonképpen 24 tiilérnyi fuvar­
többlet felel meg. Ez a többlet csak azért nem 
jut teljes mérvben kifejezésre, hanem csak 13 
fillér erejéig, mert a rövid marchegg gänzem- 
dorfi vonal kilométertávoli ágát emelték fel ön­
kényesen és nem a marchegg-brünniét; ez 
esetban a teljes 24 iíiiérnyi fuvartöbbletet kel­
lett volna lerónia a magyar gabonának vagy 
lisztnek.

Da a jelen esetben nem annyira az önkényes 
díjemelés mérvéről, hanem az elvről van szó. 
A dijszabástan sarkalatos alaptörvénye, hogy 
a díj képző ut a legolcsóbb, egy bárómé hatása 
alatt lévő hálózaton a legrövidebb útvonal. 
Ezt a törvényt figyelmen kivül hagyták és ön­
kényesen felemelték éppen a mareheggi, valamint 
a szakolezai és vlarapassi, végül a wieni vi­
szonylatokban a kilométermennyiséget, mert 
nyugatra gravitáló kivitelünk ezen határállo­
másokon át veszi útját. Ma tarifális csalafinta­
sággal 13 fillérnyi vámot vetettek ki a magyar 
kivitelre, ho nap más ürügy alatt még többet 
vethetnek ki. Hogy az osztrák áru is fizeti a 
többfuvart, ez még nem szolgálhat mentségéül 
ezen önkényes eljárásnak, mert a magyar ki­
vitel legalább négyszer akkora, mint az osztrák 
behozatal. Ausztria ezen eljárásával, valamint 
az 1. külön díjszabás tarifáinak szertelen fel­
emelésével a monarchia gabonavámjainak ha­
tását akarja ellensulyozni, de csak a magyar 
terménynél.

Az ország összes termelési viszonyainak érdek­
képviseleti szervei már tiltakoztak Ausztria ezen 
illojáüs eljárása ellen a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara elnöksége által a múlt napokban 
összehívott értekezleten. Kívánatos volna, hogy 
ezt az összhangot, mely ma a magyar mező- 
gazdaság érdekében nyilvánult, ezentúl se zavarja 
széjjelhuzás.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

A gazdaságpolitikai küzdelmek Angliában.
Anglia eddigeié meglehetősen kivételes állást 

foglalt el az európai konczerlben s ezt legutóbb 
is azzal bizonyította Be, hogy a kötelező agg­
kori munkásbiztositást rendszeresítette. A kö­
vetkező események azonban ráczáfoltak a tör-
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fényhozás szocziális irányú munkásságára. Az 
államháztartás ott is újabb milliókat követel s 
a tengeri haderő kettős standard-rendszerének 
fenntartása mindenféle pénzforrások megnyi­
tására kényszeríti a kormányokat. Á konzervatív 
Angliában * amúgy is nehéz a helyzete a kor­
mánynak, midőn újításokkal kell az ország 
színe elé lépni, egyenesen válságos a helyzete 
pedig, ha olyan intézményeket készül refor­
málni', mely bizonyos osztályoknak századokon 
át használt előjogán tesz változást.

Az idei angol költségvetési vita ezért leit 
oly nevezetes s az egész vitát azért kiséri az 
egész világ a legfeszülíebb figyelemmel, mert az 
angol politikai események immár oda jutottak, 
hogy Angliának sok évszázados alkotmánya, 
melyen az angol birodalom nyugszik, válság 
álé jutott s ma már úgy látszik, hogy a válságot* 
alig fogja kikerülni. De nemcsak azt fogjuk 
látni, hogy az angol alkotmány évszázadokon 
szilárdan állott alapjai fognak megrendülni, 
hanem az egész válság alatt a két politikai 
irány, a szabadkereskedelem és a védvámos 
rendszer hívei mérik össze erejüket, hogy a 
kormányhatalmat megtarthassák, illetve el­
érhessék. Ha a harcz az utóbbiak győzelmével 
fog végződni, akkor a politikai és esetleg 
alkotmányos válság után egy uj Anglia fog 
előttünk kibontakozni, hol az ipart és a ter­
melést vámsorompók védik a külföldi verseny 
ellen.

Mikor az angol kormány idei költségvetését 
a parlament elé terjesztette, négyféle uj adó­
teherrel lépett a nyilvánosság elé. Az első volt 
az italmér'sí engedélyül etékek adója, mely a 
szeszes italokat nagy mértékben drágítja. A 
második az értébiavekedési adó, mely a föld­
birtokos osztály újabb megterheitetését czélozza; 
a harmadik volt az örökösödési adó felemelésc 
egészen 16 százalékig s a negyedik az évi 
háromezer fonton felüli jövedelemnek megadóz­
tatása azzal a változatossággal, hogy az ötezer 
fontot meghaladó jövedelmet külön pótlékkal 
fogják terhelni. Ezekből az uj jövedelmi forrá­
sokból az angol államháztartás évente 30 millió 
font bevételi többletet remél elérhetni a pénz­
ügyi egyensúly fenntartására.

Az angol kormány ezt a költségvetést azzal 
a kilátással terjesztette a ház elé tavaszszal, 
hogy a nagy többség, mely az Asquith kor­
mányt állandóan támogatja, rövid időn belül 
megszavazza a költségvetést. Az ellenzék azon­
ban rcegobstruálta a javaslatot s annak vezére 
több mint félesztendőn keresztül küzdött a 
kormány ellen, de az alsóház mégis megsza­
vazta a költségvetést.

Az a.sóházban megszavazott költségvetés 
azonban a felsőházban áHalános ellenzéssel 
találkozik s igy a lordok há?a szembehelyez­
kedik a képviselőház határozatával. Ez a mos­
tani válságnak tulajdonképpeni oka s ebben is 
rejlik a válságnak nagy hordereje, mert a tör­
vényhozásnak két tagja egymással szemben áll. 
A felsőházban igen természetesen különösen a 
második és harmadik adónem, illetve uj állam- 
jövedelmi forrás találkozik általános ellenzéssel

Angliában már ősidők óta csak egyféle föld­
adó ismeretes. Ez a földadó az angol kincstár­
nak évente mindössze egy millió fontot jöve­
delmezett, amely összeg, tekintettel Anglia 
területi nagyságára, csekély. A földadó becslé­
sének alapjául még ma is nagyjában a tizen­
egyedik században szerkesztett Domesday Book 
szolgá', melyet Londonban őriznek s felvételei 
alapján határozták meg a birtok adóját. Ennek 
a rendszernek megváltoztatásához is csak most 
fognak Angliában, hogy a földadót modern 
alapok szerint vessék ki a birtokokra.

A földadó kivetése az uj reform szerint három 
irányban fog megtörténni. Először mint földjöve­
delmi adó, másodszor mint örökösödési adó, 
harmadszor pedig mint a kihasználatlan föld­
területek utáni adó. A kormány különösen az 
utolsó alapon reméli az egész angol birtok- 
politika megváltozását, mert ennek az adónak 
messzemenő gazdasági és szocziális következ­
ményei lesznek. Az angol földbirtokosok birtokuk­
nak egy jó részét eddigelé parlagon hevertették 
s azok megművelése helyett a nagy birtokrésze­
ket vadászterületeknek szánták. Az uj adótör­
vények alapján most a parlagon heverő földek 
után is fizetnek a birtokosok adót s ezzel a 
nagybirtokosok egyenesen kényszerítve vannak 
arra, hogy az eddigelé parlagon hagyott földe­
ket művelés alá vegyék. Ha ezeket a földterü­
leteket áVardóan művelés alatt tartották volna, 
akkor Angliában semmiesetre sem állott volna 
be már száz évvel ezelőtt a gabonabehozatal 
szükségessége.

A legnagyobb kérdés most az, hogy a lordok 
háza mit csinál az alsóházban megszavazott 
költségvetéssel. Javít rajta, változtatásokat 
eszközöl-e és a maga érdékei szerint fogja az 
uj adóforrásokat megszabni, vagy pedig egy­
szerűen elveti. Van azonban egy harmadik 
eshetőség is s ezt mostanában az angol köz­
vélemény a középutnak is tartja. E középút 
abból állana, hogy az angol felsőház a költség- 
vetés tárgyalását elhalasztja. Ez azonban az 
angol aisöház feloszlatásával jár s igy uj vá­
lasztásokra kerül á sor Angliában. Erre már 
meg is adta a választ a felsőháznak Asquith 
miniszterelnök, aki kijelentette, hogy a ház fel­
oszlatása esetén a felsőház reformjának jel­
szavával megy a választási küzdelembe, A 
feisőház reformja pedig-azonos az angol alkot­
mány reformjával.

A választások azonban nem nagy sikert Ígér­
nek a radikálisoknak és iiberalistáknak, mert 
egy uj-választás alkalmával e két párt való­
színűleg megtizedelve jut a parlamentbe. Az 
unionbtáknak sokkal nagyobb kilátásuk van a 
győzelemre, viszont ezek azonban Chamberlain 
jelszavával, a vám re form és szocziális haladás 
elvének megvalósításával kezdik el tevékenysé­
güket s igyekezni fognak a védvámokat s az 
angol gyarmatok protekcziós vámját keresztül­
vinni.

A mostani politikai küzdelemben Anglia el­
jutott a válaszúira. Az egyik utón a régi sza­
badkereskedelem elvének fenntartása mellett a 
szocziális állam kiépítését folytathatja, a másik

utón pedig, ha arra rálép, eljut a védővám­
rendszerhez. A mai küzdelemnek a hátterében 
ez a két végezéi áll a pártok előtt. Ha az angol 
királynak mostani fáradozása, amelyet a két 
ellenséges tábor kibékitésére megindított, nem 
vezet sikerre, akkor rövidesen megindul az élet- 
halál harcz a két politikai párt között. Ebből 
a harczból egy uj Anglia képe fog kibontakozni 
előttünk. Hogy ez az uj Angolország milyen 
lesz, arra a nemsokára elkerülhetetlenné váló 
választások fogják megadni a választ. P. A.

A magunk részéről a tervezett uj adókat az 
angol földbirtokra túlságosan terheseknek ítél­
jük és igen érthetőnek találjuk a lordok házá­
nak erélyes fellépését ezen felforgató költség- 
vetéssel szemben. Rovatvezető.

* A londoni tejgazdasági kiállítás. Jelen­
leg igen érdekes „dairy show“ látható a lon­
doni „Agricultur Hall“ térsége® helyiségeiben. 
Legerősebb a tejelő shorthorn-osztály, azután 
következik a Jersey, Guernsey, Red Polled, 
íGouth Devon és a Kerry csoport. Az idén erő­
sen versenyeznek a különböző fejőversenyekre 
kitűzött dijjakra, a legjobb vajpróbákra szintén 
értékes dijak állnak rendelkezésre. Ez évben 
szokatlanul sok kecske is szerepel, eléggé szép 
példányokban. Sajtokból igen nagy választék 
látható, igy Gheddar és Cheshire ezekből van 
a legtöbb, azután Stilton, Lancashire, Erlöster, 
Leicester és Derby. Puha sajtokból már az 
angolok is kezdik a kontinentális puha saj­
tokat utánozni, úgy mint az amerikaiak. Íror­
szág ez évben kevesebb vajat küldött, mint 
rendesen. De a gyarmatok szépen küldöttek, 
igy különösen Ausztrália és Kanada. Fejő­
versenyek mindkét nembeli tehenesek részére 
élénkilik a jól sikerült kiállítást. Persze a fejő- 

I gép sem maradt el, da még mindig nem töké- 
; Jeles. Érdekes, hogy Lordon városa külön dija- 
I kát tűzött ki vasúti tejeskannák részére, meg­

követelve, hogy azok pormentesek legyenek. 
A kiállítást nagyon látogatják és a kiállítók 
között az angol srisztokráczia legfényesebb 
nevei találhatók.

A Nagy-Britannia mezőgazdasági statisz­
tikája. Az angol Board of agriculture most 
tette közzé az angol mezőgazdaságra vonat­
kozó folyó évi ideiglenes adatokat, amelyekből 
a következő néhány számot emeljük ki. A 
szántóföld az előző évvel szemben 14 8 millió 
acre-röl 14 7 millióra csökkent, míg a rét és 
legelő 17'41 millióról 17 "45 millió acre-ra 
emelkedett. A búzával bevetett terület lG°/o 
csökkenést, a zabbal bevetett terület 4% emel­
kedést mutat, 5—15% kai megnövekedett a 
bab, burgonya, répa és bükköny termesztésére 
szánt felület is, míg a komlóterület 38 ezer 
acre-ról 32 ezerre szállott alá. A juhállomány 
az előző évvel szemben 27*1 millióról 27*6 
millió darabra szaporodott, a sertések száma 
viszont 2*8 millióról 2,3 millióra apadt, a 
szarvasmarhaállományban pedig nem mutat­
kozik lényeges változás.
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A német birodalom mezőgazdasági sta­
tisztikája, Az 1.607 junius 12-iki statisztikai 
felvételeknek részletesen feldolgozott és mosta­
nában hivatalosan közzétett eredményei szerint 
a mezőgazdasági ä-temek száma 57 mi Ló volt 
:a megelőző 1895. évi felvétel szerint 5 5millió), 
mig a mezőgazdaságilag müveit íerii’ei l£95-íei 
szemben 32'5 millió hektárról 318 millióra 
csőiként. Az üzemek száma tehát 3‘29° V emel­
kedést, a raivelési terület ellenben 2'48‘o apa­
dást mutat, ami a statisztikai felvételek nagyobb 
pontosságán kívül a nagymérvű birtokempró- 
zásban leli magyarázatát. Ezt az utóbbi körül­
ményt igazolja az is, hogy a Vs fca-n aluli 
ii.emek száma 12^ , az 5—20 ha nagyságú
üzemek száma pedig 6 6Áo emelkedést, mig a 
20—100 ha terjedelmű üzemek száma 6 9° e, a 
100 ha-on felüli üzemek száma pedig 5'9", a 
apadást tüntet fel. Ami a mezőgazdasági üze­
meinek nagyság szerint való megoszlását illeti, 
a mezőgazdaságilag müveit területnek 5‘4° e-a
esik a 2 hektáron aluli, 10 4c o a a 2—5 ha-os.Q9>70 a az 5-20 ha-os, 29'3° a a a 20—100
ha-ős és 22 2°/o-a a ICO ha-on felüli nagyságú
üzemekre. A nagyobb birtokok aránya általában 
csökken, míg a törpebirtok és a középparaszt- 
birtob aránya csaknem vaLmennyi cémet állam­
ban fokozatosan emelkedik. M ívelés! ágak szerint 
a mezőgazdaságilag miveit földterület 72'4° o a 
esik szántóföldre, rétre és legelőre. 1*1°, «-a 
kert, 0'3V a-a szőlő, 17'S°/o-a pedig erdő. A 
német birodalom állatállománya az 1907. évi 
felvétel szerint a köveiké,ő tóit: 4"3.millió lő, 
20 6 millió szarvasmarha, 7 7 mi!;ió juh, 22*1 
millió sertés, 3 5 millió kecske és 771 miiiió 
darab barom ti. Legerősebb fejlődést a sertés- 
és baromíi:enyesztés mutat, ami szorosan össze­
függj a kit üzem tárfoglelásával. Ami végül a 
mezőgazd :sá .i népesség számarányát illeti, a 
mezőgazdasági keresők száma 1895-höz képest 
emelkedett uzyan, de arányuk a többi kereseti 
ágakhoz viszonyítva némileg csökkenő irány­
zatú, ami a német íp^r fellendülésének és a 
városok benépest désénok folyománya.

/i -Mit követelnek az osztrák agráriusok 
á kereskedelempolitikai felhatalmazási ja­
vaslat megszavazása fejében ? Megírtuk már, 
hogy az osztrák agrár insok újabban felhagytak 
azzal a raere /en t i utasító állásponttal, amelyet 
a kormány kereskedelempolitikai javaslataival 
szemben elfoglaltak, hanem ehelyett tárgyalá­
sokat indítottak meg a Zentralstelle és a par­
lamenti agrárcsoportok kiküldötte! bő! alakított 
bizottság ú ján ama feltéte’ek megái apLására,
amelyek meiiett a birodalmi tanács ele terjesz­
tett felhatalmazási javaslat a mezőgazdasági 
érdekek sérelme nélkül elfogadható volna. A 
kiküldött bizottság több ülést tartott és beható 
vita után Simít seb- Ifohenbium Alfréd lovag elő­
adói javaslata alapján egyhangúlag megállapí­
totta e kérdésien ez osztrák kormányhoz inté­
zett és most nyilvánosságra hozott felterjeszté­
sének szövegét. E nagyérdekii okmány szerint 

amely jellemző bizonysága az osztrák agrá­
riusok nsgv politikai befolyásának és adott elő­
nyös helyzetüket hasznosítás i tudó diplomácziai 
ügyességének — a kereskedelempolitikai fel­
hat a mazas i javaslat az osztrák mezőgazdasági 
érdekek szsmpon jabóí csak abba az esetben 
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fogadható el, tehát agrárius képviselő azt csak 
úgy szavazhatja meg, ha 1. a javaslaton bizo­
nyos módosítások történnek, 2. ha egyes állat­
egészségügyi szemponttól fontos biztosítékok 
magában a javaslatban helyet találnak és végül 
3. ha a törvényhozás az osztrák mezőgazdasá­
got a felhatalmazási törvény alapján kötendő 
külkereskedelmi szerződésekből reá háruló 
veszteségekért egyidejűleg méltányos módon 
kárpótolja. Az első csoportba tartozó feltételek 
közül kiemeljük a következőket: a törvényes 
felhatalmazás alapján kötendő Balkán-szerző­
désekben élőállatnak a magyar-osztrák szerző­
déses vámterületre való behozatala semmiféle 
formában sem engedélyezhető: ilyen kedvez­
ményben határforga'om czimén Montenegró sem 
részesülhet; Bolgár országnak és Torökország- 
müi nemcsak élőállat-, de husbehozataii kon­
tingens sem ad har6, végül ne kaphassanak hus- 
behozataii kedvezményt és ne léphessenek mini­
mális gabonavámjaink élvezetébe a délamerikai 
államok. Állategészségügyi szempontból követeli 
az osztrák agráriusok említett felterjesztése, 
hogy az engedélyezett husbehozataii kontin­
gensbe csakis a határtól legalább 2 ki ométer­
nyire épült, modern felszerelesü és saját állat­
egészségügyi közegeink állandó ellenőrzése alatt 
álló vagóhidakon levágott állatok huss értendő 
bele; a levágásra kerülő állatok legszigorúbb 
egészségügyi vizsgálatnak vetendők alá; a be­
hozatalra kerülő állati termékek (bőr, seríe stb.) 
minden esetben gondosan fenőteienitendők; az 
illető Balkán-államok állategészségügyi viszo­
nyairól rendszeres heti jelentések hivatalból 
teendők közzé és végül állati járványok be- 
hurczolása esetére az ebből eredő károkért 
(elhullások, zárlatok ) a gazdaközönségnek állami 
biztosítás utján vagy más módon kártérítés 
biztosítandó. V égül a Balkán- államok felől 
meghatározott kontingens erejéig engedélyezendő 
husbehozatai folytán az osztrák állattenyész­
tésre háruló károsodást ellensúlyozandó, az 
agráriusok felterjesztése kárpótlásul kívánja 
o) egf^ agrárbanknak á lami. eszközökkel való 
létesítését a mezőgazdasági hitel és értékesítés 
kizárólagos szolgálatára, h) a béosi nagyvágő 
r. t. nak és állatvásárpénztárnak e bank kezelé­
sébe való bocsátását, c) ái latér lékesriö központ­
nak lehetőleg sok bei- és külföldi fiókkal való 
létesítését. Az e czélokra szükséges állami 
hozzájárulás összegét a felterjesztés évi 20 
millió koronával irányozza elő s ha talán ennyit 
nem is sikerül elérniök, egy az osztrák ál ki­
tenyésztésre és áliarkereskedelemre nagyjelentő­
ségű intézmény megalkotása biztosítottnak lát­
szik, ami a magyar áliatkiviteli érdekek szem­
pontjából fokozott figyelmünket hívja fel és a 
magyar állatkereskedelmi piaczok fölényének 
megóvására alkalmas intézkedéseket tesz szük­
ségessé.

A Szerbia kiviteli törekvései. Lassacskán 
úgy latszik, — mégis tudatára ébrednek a 

szerbek annak, hogy a magyar-osztrák monarchia 
jóindulatát a Bosznia annexiója alkalmával 
tanúsított perfid magukviseleíével jó időre el­
játszották és hogy b;ába ígért nekik Aehrenthal, 
8róf annak idején a mega szakállára minden 
íöidi jót, ezen igézet beváltására sem a magyar, 
sem az osztrák parlament nem lesz egyhamar

kapható. Éppen ezért a szerb kormány most 
— igen helyesen — ismét monarchiánkon kivid 
keres kiviteli pia azokat fölös mezőgazdasávi 
terményei számára. Legújabban a szaloniki ki­
kötőt bérlő részvénytársasággal lépett oly meg­
állapodásra, hogy nevezett kikötőn át Szerbiá­
ból naponként ICO db szarvasmarha, 400 db 
sertés és 500 db juh szállítandó Egyiptomba és 
Máltába, amely szállítmányok a török átviteli 
vám alól mentesítettek évi 27 ezer frank kár- 
póí'ás fejében. Szerb kormánykörökben e szer­
ződést úgy ünnepük, mint fontos lépési a szerb 
áUatkmlelnek monarchiánk befolyása alól való 
emanczipácziója felé s mi, akiknek, mint ugyan­
csak nyerstermelő államnak, semmi szükségünk 
sincs Szerbia állatkivitelére, csak örülhetnénk 
rajta, ha Szerbiának ez a reménysége meg­
valósulna, Sőt az elől sem zárkóznánk el, hogy 
ipari kivitelünknek nyújtandó megfelelő ’ellen­
szolgáltatás fejében a szerbeknek ez a kiviteli 
törekvése részünkről támogatásra találjon, mert 
hiszen cseppet sem irigyeljük szerb szom­
szédaink? ól a számukra nélkülözhetetlen kiviteli 
piaczokaf, csak az ellen tiltakozunk, hogy a 
magyar állattenyésztés adja meg az árát annak 
ha szerb sertésre nincs vevő.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
RovatvsísíS: Fabrieius Endre.
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Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület 
í. é. szeptember hó 22-én Vásárhelyi József 
igazgató elnöklete alatt választmányi "ülést tar­
tott. A választmány részvéttel vette tudomásul 
Nachtndid Ödön egyesületi ügyész elhunytat 
és elhatározta, hogy az elhunytnak érdemeit 
jegyzőkönyvben örökíti meg. Tudomásul vette 
id. Konopy Kálmánnak a választmányi tagság­
ról való lemondását és elhatározta, hogy a 
lemcndottnak eddigi közreműködéséért köszöne­
tét mond. Keller Iván ügyvezető-titkár előter­
jesztésére a választmány elhatározta, hogy fel­
hatalmazza az elnökséget, miszerint az egyesü­
let különféle függő adósságainak rendezése cél­
jából 60,0(10 koronás kölcsönt felvegyen és 
azt az egyesület székhazára betábiáztassa, 
továbbá hogy az egyesület által kibocsájtott 
és még eddig ki nem sorsolt székház köicsön- 
kötvényéket készpénzre beváltsa és az egyesü­
let tulajdonát képező Országos Központi Szövet­
kezeti részjegyeket eladhassa. Elhatározta a 
választmány, hogy a földművelésügyi miniszter­
nek Magyarod község volt úrbéreseinek legelő- 
felosztási kérényét pártolóiag véleményezi, hogy 
Arad vármegye alispánjának javasolni fogja 
o'szentanna község határozatának helyben­
hagyását, hogy a község a szimmentháii-berni 
jellegű szarvasmarhatenyésztésröl a magyarfajta 
tenyésztésére térhessen át. Sajnálattal vette 
tudomásul az Arad- Csanádi Egyesült Vasutak 
igazgatóságának azon átiratát, amelyben közli, 
hogy a aukorrépa és répaszelet felemelt szál­
lítási diját gazdasági okokból nem szállíthatja 
le. Kimondta Heinrich Sándor felszólalása 
után — az srodi kereskedelmi és iparkamara 
megkeresésére, hogy a győri kamerának azon 
átiratát, amelyben a hivatalos .gazdasági szak- 
ludósilásohiak más alapon való szervezése czél-
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iából állásfoglalásra szólította fel a többi kama­
rákat, nem helyesli, mert a gazdasági szak- 
taíóiitások mai szervezete teljesen megfelelő. 
Elhatározta, hogy a mazsolaszőlő vámiának le- 
szállítási ellen feliratot intéz a íőidmiveiésügyi 
miniszterhez, hogy a cigányügy rendelése 
érdekében a Zalavármegyei G. E. felterjesztésé­
hez hasonló szellemű feliratot intéz a kormány­
hoz. ifj. Joó Antal kisgazda indítványára többek 
hozzászólása után a választmány elhatározta, 
hogy átír a vármegye törvényhatóságához, hogy 
a vásártelepek a jószágok Hálám czé’jihöl meg­
felelő kutakkal láttassanak el.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület 
folyó hó 3-án az egyesület alapszabályai értel­
mében az évenként szokásos vándor őszi köz­
gyűlését ezúttal Gyom a községben tartotta meg 
!Bdiczej Géza igezga'ó elnöklete alatt. A köz­
gyűlés elfogadta Pfeiffer István titkár által elő­
terjesztett jövő évi műnké programme! és költ­
ségvetést. Elhatározta, hogy a jövő évben 
megyei mezőgazdasági kiállítást rendez, valamint 
hogy a kiállítás anyagi támogatására fel fogja 
kérni a földmivelésügyi minisztert. Az OMGE, 
megkeresésére 1910. évi dohánybeváltói szak­
értőül a közgyűlés Pfeiffer István titkár, helyet­
teséül pedig Máz or Pál kinevezését hozta 
javaslatba A közgyűlés eürgönyiieg üdvözölte 
Darányi Ignácz földmivelésügyi minisztert. A 
közgyűlést megelőzőleg az egyesület sikerűit 
szarvasmarha- és lődijazást rendezett, amelyre 
felhajtatott 150 darab szarvasmarha és 130 
darab ló.

A Fejérvármegyei Gazd. Egyesület folyó 
évi október hó 11-én igazgató-választmányi 
ülést tartott Székesfehérvárott Koller Pál másod­
elnök elnöklete alatt. Az igazgató választmány 
elhatározta, hogy a Zalavármegyei Gazdasági 
Egyesületnek a czigányügy rendezése tárgyában 
a fóldmiveiéíügyi miniszterhez intézett feliratát 
hasonló felirattal támogatja; az állattenyésztési 
törvénytervezetet egy albizottságnak adta ki 
javaslattétel czéljából; elhatározta, hogy a tél 
folyamán Gsákberény ás Elvek községben 6—6 
hétre terjedő háziipari tanfolyamat, 25 község­
ben pedig ismeretterjesztő gazdasági előadást 
rendez; tudomásul vette, hogy az egyesület 
kezdeményezésére a m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter a csákvdri fazekasok szövetségének 
támogatására 3QC0 korona készpénz és 11 ezer 
korona értékű gépet adományozott segélyképpen, 
Eszterházy Miklós Móricz gróf pedig a szüksé­
ges épületeket bocsújtolta a szövetkezet rendel­
kezésére. Darányi Ignácz fö’mivelésügyi minisz­
ternek a gazdasági egyesületi titkárok nyugdíj­
alapja javára első részlet fejében engedélyezett 
és kiutalványozott 10 ezer korona segély ér 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott.

A Nyugatmagyarországi Földmivelők 
Gazd. Egyesülete f. hő 10 én tartotta idei har­
madik tenyészáliatdijazásál Ikerváron, A tenyész- 
áliatdijazás a rendes állatdijázásoknál nagyobb 
jelentőségű volt, amennyiben a díjazással egy­
idejűleg avattatott fel az ikervári gazdakör uj 
é3 díszes helyisége, amelyet Batthyány Lajos 
gróf ajándékozott és rendezett be a gazdakör­
nek. A felavatáson megjelent Batthyány Lajos 
gróf, Batthyány Gyula gróf, Laehne Hugó 
orsz. képviselő, akiket Horváth Lajos helybeli
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igazgató-tanító üdvözölt meleghangú szavakkal, 
kiemelve különösen Baihyíny Lajos grófnak 
az ikervári kisgazdák iránt tanúsított jóindulatát. 
A felavató gyű est Laehne Hugó, a Nyugat- 
magyarországi Földmivelők Gazdasági Egyesü­
letének igazgató-elnöke nyitotta meg, meg­
köszönve Batthyány Lajos grófnak a gazdakör 
részére tett adományát, amely után indítványára 
a gazdakör Batthyány Lajos grófot diszelnökü! 
választotta meg. Batthyány Lajos gróf meleg 
szavakban köszönte mag a reá nézve- kedves 
megtiszteltetést Velancsiz Antal előterjesztette 
azután a gazdakör jövő évi munka prog- 
rammját, amelynek elfogadása után a gazda­
kör elhatározta, hogy az ősz folyamán 500 
tanulóval megalakítja az országos ifjúsági 
madár védő ligát.

A SáFosvármegyei Gazdasági Egyesület
igazgató-válasz•:aránya f. évi szeptember hő 
27-én Pdler Kálmán elnöklete alatt ülést tar­
tott, amely elhatározta, hogy Licsérd községben 
a földmivelésügyi miniszter áltat engedélyezett 
miníajazda-tág felügyeletével Páter Dezső dr. 
járási szolgabiröt, annak berendezésével pedig 
Szemere Márton gazdasági szaktanárt bízza meg. 
Lukovich Aladár titkárt megbízta a fél folyamán 
megtartandó gazdasági háziipari tanfolyamok és 
a gazdasági szakelőadások rendezésével, egy­
szersmind pedig Zsehráczky Géza indítványára 
elhatározza, hogy a szakelőadások keretébe a 
méhészeti előadásokat is felveszi és azok meg­
tartására indítványozót kérte fel. Többek hozzá­
szólása után a választmány megbízta az elnök­
séget, hogy Felsörákóez község legelőterületének 
mikénti felhasználása ügyében nyújtandó véle­
ményhez a szükséges adatokat a községi elöl­
járóságtól bekérje.

A Szatmárvármegye! Gazdasági Egyesület
folyó hó 13-án Böszörményi Emil dr. elnöklete 
alatt választmányi, majd közgyűlést tartott. A 
választmány a GEOSZ. megkeresésére elhatá­
rozta, hogy az idei dohánybeváltási időszakra 
a szatmári és nagykárolyi dohánybeváltó hiva­
talokhoz rendes tagokul Szőke Sándor és Mada­
raséit Zoltán, helyettesül pedig Világossy Gáspár 
és Schifbeck Mátyás kinevezését hozza javas­
latba. Elhatározta, hogy az egyesület 50 éves 
fennállása alkalmából jövő esztendőben jubilá­
ns ünnepségeket rendez, amelynek előkészíté­
sére egy 20 tagból áiló bizottságot küldött ki. 
A választmány örömmel vette tudomásul az 
elnök jelentését, hogy a Szatmárnémetiben léte­
sítendő ezukorgyár ügyében szeptember havában 
gazdag«ü és volt, amelyen az érdeklődő gazda­
közönség nagy számra 4 jelent meg, amelyen 
résztveit egy gépgyár és egy pénzcsoport meg­
bízottja is, A választmány köszönetét fejezte 
ki az elnöknek, hogy a létesítendő ezukorgyár 
ügyében már eddig is éredményes tevékenysé­
get fejtett ki és elhatározta, hogy az egyesület 
részéről erkölcsi támogatásban részesíti a gazdák 
mozgalmát. A választmányi ülést köveíöieg meg­
tartott közgyűlés, amelyen ugyancsak Böször­
ményi Emii dr. elnökölt, tudomásul vette a 
folyó évi szeptember hő folyamán megtartott 
motorikus és maginjáró gőzekegéplemutatás be­
számolóját és a rendezés munkájában résztvet- 
teknek jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. A 
közgyűlés elutasította Kovács Jenő fellebbezé­

sét a választmány azon határozata elten, hogy 
a válaszmányi ülésekről felvett jegyzőkönyvek 
csak az esetben olvastassanak fa!, ha a meg­
jelentek többsége kívánja. A közgyűlés tudo­
másul vette titkárnak az idei íenyészáilatdíja­
zásokról, rendezendő háziipari tanfolyamokról 
és a titkár véglegesítése tárgyában előterjesztett 
jelentéseit, valamint hogy az elnökség Szatmár­
németi város törvényhatóságától az egyesület 
részére hivatalos helyiség áUngedésUi a vár­
megye törvényhatóságától pedig állandó jellegű 
évi segély kiutalását kérelmezte.

A Szilágyvárnaegysi Gazdasági Egyesület 
f, évi szeptember hó 22-én Kaizler György dr. 
elnöklete mellett választmányi ülést tartott, 
amelyen Fényes „ Károly titkár előterjesztése 
után elhatározta, hogy Kárásztelek község ré­
szére a nyomásos gazdálkodási rendszer fenn­
tartását fogja a földmivelésügyi miniszternek 
véleményezni. Elhatározta, hogy a mazsola- 
szőlő mai SO koronás vámjának fenntartása ér­
dekében feliratot intéz a földmivelésügyi mi­
niszterhez. Felkérte titkárt és Kiss Ernő tagot, 
hogy a földmivelésügyi miniszter által ado­
mányozott mintámé-leshez szükséges felszerelés 
elhelyezéséről és egy alkalmas kezelőről gon­
doskodjanak. Juhász Árpád gazd. akad. tanár­
nak és Fehrenthdl Frigyes földmivesiskólái igaz­
gatónak a Szifágysomlyón tartott Campbeli-féle 
ta! aj mi velőgépek bemutatása körül kifejtett 
munkálkodásukért jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott ; elhatározta, hogy Csi'áry Béla orsz. 
képviselőt, aki a háziipari szövés mikénti elő­
mozdítása rj eddig is szolgáit tanácsosa!, az ügy 
további támogatására felkéri; hogy Zilahon 
gazdakört alapit, feliratot intéz a földmivelés­
ügyi miniszterhez a Thanaioa árának két ko­
ronáról egy koronára való leszállítása érdeké­
ben, végül, hogy a téli tanfolyamoknak paraszt- 
guzdátkodások jutalmazásával való kiegészítésére 
a minisztertől 4000 korona segélyt fog kérni.

A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület 
folyó hó 11-én Varaits Imre elnöklete alatt 
közgazdasági szakosztályi trést tartott, amelyen 
többek hozzászólása után Sztojanovies György 
báró indítványára kimondta, hogy Aiiios község­
nek a szabad gazdálkodás tárgyábani határoza­
tát pártolólag fogja az alispánnak javasolni. 
Zatkufeczhy Karoly titkár előterjesztése és 
Deutsch Andor hozzászólása után a szakosztályi 
ülés elfogadta a téli gazdasági előadásokra és 
háziipari tanfolyamok rendezésére vonatkozó 
előterjesztést és elhatározta, hogy a seprőkötő 
tanfolyamok helyett és azon községekben, ahol 
füzvesszővel helyben nem rendelkeznek, a 
szalmafonást vezeti be. A szakosztály magáévá 
tette Vargits Imrének a ezigányügy rendezésére 
vonatk zó javaslatát és elhatározta, hogy a 
javaslat értelmében intéz átiratot az a ispánhoz 
és felterjesztést a belügyminiszterhez.

MBLICHM FERENOZ «sm.TM» a. »»güssnr. vi.,
Mafiymea-ő««. 4»®.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Koczák serátezése. II. fehlet a 60S. sz kér­
désre. Ad LA serétezést csak oly nőstény serié 
seken lehet sikerrel végrehajtani, amelyek nin­
csenek megtermékenyülve. Ad 2. Megterméke­
nyült koczák elzáruit méhébe nehezebb ugyan

Óvakodj on utánzatoktól!
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a sörétező csövét betolni, de lehet; ennek azon­
ban elvetélés lehet a következménye. Elvetélés, 
méhkitisztul ás után a seréíezés sikerrel hajtható 
végre, éppúgy, mint rendes leellés után a fel­
lépő rühetéskor, de nem rühető disznón is, 
bár ennél a cső bevezetése, mert a méhszája 
és nyaka zárulva van, nehéz és nagy elővigyá- 
zatot igényel, végrehajtható a serétezés. Ad 3. 
A készülék teljesen felszerelve, ábrás haszná­
lati utasítással ellátva, egy 30 cm. hosszú cső­
vel 10 korona, egy rövidebb csővel is 10 kor., 
mindkét csővel 11 korona. Megrendelhető a 
,Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéiben, Buda­
pest, V,, Aikoímány-utcza 31,

Monostort Károly.
Takarmánykiviteli tilalom. 604. kérdés. 

Egy haszonbérbeadott birtok iránt létrejött ha­
szonbérleti szerződésben a trágyázás érdekében 
azon kikötés jött létre, hogy: „Nem szabad a 
bérelt birtokon termesztendő semmi néven neve­
zendő takarmányt vagy szalmát, trágyát a bérlet 
tartama alatt eladni vagy elhordatni“. A haszon­
bérlők azonban kiadták a kaszálókat részkaszá­
lásra s a részt a részesek természetesen el- 
hordatták. Kérdés már most, megengedhető e 
az, hogy a bériőség a szénából bármit és bár­
mily czimen is kiadjon? B. dr.

Felelet a 604. sz. kérdésre. A részes aratóknak 
é3 kaszásoknak járó szalma-, illetőleg takar­
mányrész az állandóan követett szokásnak és 
bírói gyakorlatnak megfelelően akkor is kiadható 
és elszállítható, ha a haszonbéri szerződés takar­
mánynak és szalmának a haszonbérelt birtokról 
való kivitelét feltétlenül tiltja. Ez a tilalom a 
munkások szokásos részjutalékára a dolog ter­
mészeténél fogva nem terjed ki és a magyar 
bírói gyakorlat állandóan ezt a felfogást követi, 
amely felfogás különben a gazdáknak ország 
szerte követett közös véleményével is egvezik.

Se. 'F.
Makketetés juhval és ökörrel. 605. kérdés. 

Tölgymakkot sertéseim az erdőben nem fo­
gyaszthatják el, amiért is szeretném másképpen 
értékesíteni. Ha az erdőbe még most kihaj­
tanám a birkákat, a makkon meghiznának-e ? 
Ahol mező nem sok, de a makk terítve van, 
ökörrel nem etethető-e ? Nem használják-e a 
makkot gyárakban valami ipari czélra ?

R. J.
Felelet a 605. se. kérdésre. A juh szívesen 

eszi ugyan a makkot, de 3 A kg.-nál aligha képes 
naponta többet enni. Miután a mintegy 50°/o 
vizet tartalmazó friss makk keményitőórtéke 
Kellner szerint 40° o, a 3 4 kg. makk 0*3 kg. 
keményitőértékhez juttatja a juhot. Ha továbbá 
a juh súlya p’. 45 kg., akkor 0 65 kg. keményítő- 
értékre van naponta szüksége, hogy elég gyorsan 
hízhasson; ámde a makk e tápszükségletnek 
legfeljebb csak a felét födözi, mi miatt a juh- 
nak legalább 3 kg. füvet kell még az erdőben 
naponta találnia, hogy rendesen hízhasson. Mi­
után azonban a szóbanforgó erdőben kevés a 
mező gyors hizlalásról nem lehet benne szó, de a 
makk mindenesetre javítani fogja a juhot, mert 
a 45 kg. itdyu juh fönntartószükséglete csak 
0’25 tg, keményitőérték, melyet mát egymaga 
a makk fodöz. Ez természetesen csak elméleti 
számítás, de juhai csak akkor döntenék meg, 
ha 3A kg.-nél sokkal több makkot lennének 
képesek naponta enni, amit a tapasztalás nem 
igazol. Az ökör körülbelül annyi kg. friss

I makkot képes naponta enni, ahány q a súlya, 
j az 500 kg.-os ökör tehát 5 kg.-ot, mely 2 kg., 

vagyis annyi keményitőértékhez juttatja, miniha 
! 2‘5 kg. dsrát kapna. A da-ához bátran ha-on- 
I lithatjuk a makkot, mert emésztetlen ballasztja 
j csak kevéssel nagyobb, mint a tengerié, mine:- 
: fogva tehát a darát helyettesíthet' is. De a makk­

nál nem szabad megfeledkeznünk, hogy cser- 
I savban igen gazdag, vagyis dugulást okoz. 
j fehérjetartalma ped'g csekély. E miatt oly ta- 
I karmányokka! tanácsos az Ökörnél komi inaim", 
i melyek némileg hashajtólag hatnak s ameiyek- 
. ben aránylag sok a fehérje. Ilyen például a 
i legtöbb zöldtakarmány, különösen a répa- 
I levél, továbbá legalább az első szempontot 
j illetőleg a gyökök s gumók s a ezukorrépaszeiet, 
i melyekhez korpát ajánlatos adni. Ipari ezé!okra 
! keveset használják a nálunk előforduló tölgyfák 
I makkját, például kávépótszert készítenek belőle.
1 Cselkő híván.
I _ Katonai elő fogatok. 606. kérdés. V>.n-e 
: joga a katonaságnak a könnyű kocsi elé vt-íó,
I úgynevezett futó lovakat előfogatként t-her 
I a'á kirendelni s mivel az ily lovak tefeer- 
j húzáshoz szokva nincsenek, azokat az ut alatt 
: tulerőitetni ?
: „ Van"e„ i°fa a katonaságnak a kirendelt elő- 
1 fogatot 50 kilométer távolságba igénybe vermi,
! jóllehet útközben 5 községen megy át az elő’
; fogat, hol a katonaságnak volna alkalma újabb 
; előfogatról gondoskodni ?
I _ Van-e joga a katonaságnak az előfogatot a 

kiindulási helyen világosra megjelöli vég- 
á'íomáson túl is igénybe venni és az előfogatot 
a továbbmenésre kényszer tani ?

Ha nincs, mi a jogorvoslás és hol kere­
sendő az? p. £). cs

Felelei a 606. sí. kérdésre. A közös hadsereg, 
a m- kir. honvédség és csendörség részére 
kiszolgáltatandó e’őfogatoknál a rendelkező 
községi elöljáróságnak figyelemmel kell lennie 
arra, hogy futó lovat c.e rendeljen teherrel 
megrakott szekér elé.

A legnagyobb távolság, melyre a katonai 
előfogat használható, rendes körülmények kö­
zött a kiindulási állomáshoz legközelebb eső 
előfogatozási állomás, mely azonban 151 .> kilo­
méternél távolabb nem lehet.

Egy kétlovas előfogat u kocsinak legnagyobb 
terhe 560 kilogrammot felül nem haladhat. 
A felsoroltaknál többre az iga tulajdonosa nem 
kötelezhető.

A sérelmek ellen a járási főszolgabíróhoz 
kel! panaszszal fordulni. Hollady Nándor.

Feles marhatartás. 607. kérdés'. Feles guiya- 
növendékmarhát milyen feltételek mellett szokás 
elfogadni ? Sok és kitűnő takarmány, valamint 
egyéb jő gondozás biztositíatik. A ..Közteleké­
ben óhajtanánk többen is erre nézve hirdetést 
közölni, de nem tudjuk bizonyosan, mennyi 
ideig kell a feles marhát eltartani? Például 
most, októbertől májusig, vagy esetleg még 
tovább is? Vagy talán egy évig, hogy a téli 
takarmányozás után még a nyári legelőn is 
gondozandó a marha ?

Nagylaki Polgári Olvasókör. 
Felelet a 607. sz. kérdésre. Gulyabeli növen­

dékmarha feles tartása rendszerint egy egész 
évre vonatkozik, mivel a téli tartás drágább, 
mint a nyári s mivel megfelelő tartásnál fel­
tételezhető, hogy az állatok élősúlya megkét-

j szerezedik, vagyis ha 150 kg. élősulylyal bíró 
tinók beálliitatnak, azok egy év múlva 30') 
kg.-ot nyomhatnak, mely okból az állatok fel« 

i, a tartót illeti.
I Ellenben ha csak teielíetésrő! vagy Csak 
; legeltetésről van szó, akkor utóbbi esetben 
í fabőrt fizetnek per darabonként 20 K.-t, a telel 
I tetősnél pedig a napi takarmány értéke téridé-’ 
i tik meg s az alomszalma fejében a trásrvp 
{ állattartót illeti, ’
I Újabban pedig úgy is járnak el, hogy akár 
j a legelte'ésnél, akár a teiehetésnól az állatok 
! súlygyarapodása állapiitatik meg és az átlat- 
• tulajdonos minden kg. súlygyarapodásért fizet 

az állattartónak bizonyos dijat, pl. magvsr 
tinóknál a tartás minősége szerint 40—őq 
fillért és ez a leghelyesebb eljárás.

Hemch Árpád
Koczak magtalansága. 60S. kérdés. Mi okoz­

hatja azt, hogy tisztavérü berkshirei koczáknál 
melyek 2—3 és 4 évesek, 25 db tenyészkosa 
közül 14 db, daezära annak, hogy több ízben 
is megrühedett, teljesen meddő maradt és a ie- 
fiadzott ! 1 koeza közül is 1-tői 3 mafaczot 
fi ad zott, legtöbbet 5 dbot fiadzott ? A 25 koeza 
között 3 db tenyészkan jáit, 2—3 évesek.

p. j
Fel Ut a 608. sz. kérdésre. Több mint egy 

évtizeden kérésziül kezeltem berkshirei tenvé- 
szetot anélkül, hogy akár a szsporaság csökke­
nését, akár magtalanságot tapasztaltam volna 
amely _ körülmény tehát egymagában is elég 
bizonyítéka annak, hogy a talaji és égalji viszo­
ny-unk közölt ez a sertés jói díszük, ha meg­
adjuk neki azon életfeltételeket, amelyekre 
szüksége van. A fent adott esetben tehát 
amidőn 25 koeza közül 14 darab magtalan 
maradt s a többi is alig malaczozolt, a hiba 
nem kereshető a fajtában, hanem csupán a 
helyi viszonyokban, illetve a tenyészeijárás- 
ban. A helyi viszonyokat nem ösmerem, de 
magát a tenyészeljárást sem, ezek ösmerete 
nélkül pedig csak tapogatózni, de határozott 
feleletet adni nem lehet. Ezen válaszom is tehát 
csak tapogatődzús, de alig hiszem, hogy a való­
ságtól messze járjak. Azt gondolom, hogy az 
észlelt hanyatlásnak az oka a rokontenyésztés, 
amelyhez talán a nem egészen természetszerű 
tartás is járul.

Egyetlen háziállatnál sem áll be olyan 
könnyen a közeli rokontenyésztés, mint a ser­
tésnél s ennél is annál hamarabb, minél sza­
porább az illető fajta. Két-hárora nemzetiség 
is elegendő arra, hogy a legközelebbi rokonok 
párosodása álljon be, aminek káros következ­
ményeit lényegesen elősegíti a természetellenes 
tartás, a folytonos istáüózás, a hiányos táplá­
lás, a íuigyakori malaczoztatás (két év alatt 
ötször), A rokontenyésztésnek pedig legelső jele 
a csökkenő szaporaság, ezt követi, de sőt 
vele egyidejűleg is jelentkezik a maiaezok 
satnyasága, azok fejlődésben! visszamaradása, 
a különböző betegségek iránti fogékonyság, az 
elhullani százalék fokozódása stb. Ha kérdést- 
tevő figyelemmel kiséri sertésnyáját, bizonyára 
meg fogja találni mindezen jelenségeket kisebb- 
nagyobb mértékben s ezek konstatáiása kétség­
telenné fogja tenni a közeli rokontenyésztés 
je’enlétet, amit különben abból is konstatálhat, 
hogy alkalmazott-e s mikor vérujitást s ha igen,, 
nem-e ismét csak rokon állatok beállításává!
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Szaő. „Sie fiord H“ sorvetőgép
Áosonc^i gyártmány.

Sorfya w@i — serifa í^ágyáM /
kívánatra szívesen ködünk árjegyzékei

4 Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának ¥ezérügynöksége

eszközölte azt, ha 
is szerezte be a kand

Azt hiszem, nincs 
mint a kanokat hasi 
újakat beszerezni, olyj 
erős csontaiapzattüi, f 
nézéssel bírnak, a kJ 
istállón kívül a szabii 
megfelelőbben táplálq

Perczentuáczió iíi| 
Mint gazdatiszt uz 
tiszta jövedelméből 5°| 
Most a gazdaság béf 
bizonyos mennyiségű 
felelő pénzértékben, 
jövedelemnek tekinteni 
pénzértéke és igényt! 
százalékra, mert jószl 
adását azon érveléssl 
átf. dóit takarmányért^ 
ha a birtokot nem ac 
takarmányt feletettük

Mennyit nyom, illet 
talmaz egy színbe Ser| 
ságban egyenletes 
6 m. széles és 3"40 
Továbbá 16'30 m köl 
egy 25 m. körméretü [ 
körméretü és 6 m. mag 
f. évi junius hó közi 
teljesen le van üíepd 
réti széna, 2/s részel 
csátés széna.

Felelet a 609. sz. íj 
házíkezelés alatt állott! 
bizonyos széna- és 
bérlőnek átadni, akkoj 
képezi a gazdaság j| 
kezelés mellett felefej 
két, akkor is az ezekbl 
kék képezték volna a| 
igy véleményem szerir 
is jogosan megilleti 
perczent. A 75 m. hősi 
magas, színbe rakott s.{ 
és köbméterenkénti 
A boglyák köbtartalr 
adatokból nem lehet 
megmondva, hogy a| 
magasságban méretett[ 
földig és a boglya esi! 
boglya. Az ilyen bogtj 
méterenként szintén 
de mivel ilyen átlagos 
czélszerübb az ilyen 
abba rakott szekér szé

Birkák rühessége 
pan a rühesség feliéi 
kezők: a juhokat eg) 
vettem még április b 
(14 napja) juhászom 
vakaróznak, megvizsj 
állatok 7—8%-a rüh< 
dem, hogy:

L Megtörténhetik-e 
kor fertőzve voltak ( 
rnegyei gazdaságomé 
sincs rüh, sőt birtok

Budapest. V., Vácz'-kőrut 32. szám.
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eszközölte azt, ha mindjárt más tenyészetből 
is szerezte be a kanokat.

Azt hiszem, nincs a jelen esetben más mód, 
mint a kínokat haladéktalanul kimustrálni s 
újakat beszerezni, olyanokat, amelyek rendkívül 
erős csoatalejpzíttal, erőteljes, inkább vad ki- 
nézéssel bírnak, a koczákat pedig többet kell 
istállón kívül a szabadban tartani s talán meg- 
megfeielőbben táplálni. —csy.

Perezentuáczió illetékessége. 609. kérdés. 
Mint gazdatiszt az általam keze’t gazdaság 
tiszta jövedelméből 5% tiszti részesedést kapok. 
Most a gazdaság bérbeadatot: és a bérlőnek 
bizonyos mennyiségű takarmány adatott át meg­
felelő pénzértékben. Kérdem, hogy gazd sági 
jövedelemnek tekintendő-e az átadott takarmány 
pénzértéke és igényt tarthatok-e azután tiszti 
százalékra, mert jószágigazgatóm annak meg­
adását azon érveléssel tagadja meg, hogy az 
átadott takarmányérték nem jövedelem, mert 
ha a birtokot nem adták volna bérbe, akkor a 
takarmányt feletetttik volna.

Mennyit nyom, illetőleg hány köbmétert tar­
talmaz egy színbe lerakott, tehát egész magas­
ságban egyenletes szélességű, 75 m. hosszú, 
6 m, széles és 3"40 m. magas szénarakomány ? 
Továbbá 16"80 m. körméretü és 5 m. magas, 
egy 25 m. körméretü és 7 m. magas, egy 22 m. 
körméretü és 6 m. magas szénáiméivá ? A széna 
f. évi junius hó közepén lett összehordva és 
teljesen la van ülepedve; B.V. része elsőrendű 
réti széna, 2 s része másodosztályú kevéssé 
esátés széna. M. F.

Felelei a 609. sz. kérdésre. Ha a birtok eddig 
bázikezeiés alatt állott és most a bérbeadásnál 
bizonyos széna- és szalmakészleteket keli a 
bérlőnek átadni, akkor ezen készletek értéke is 
képezi a gazdaság jövedelmét, mert ha házi 
kezelés mellett feletették volna ezen készlete­
ket, akkor is az ezekből származó állati termé­
kek képezték volna a gazdaság jövedelmét s 
igy véleményem szerint ezen termények után 
is jogosan megilleti a tisztet a megállapított 
perczent. A 75 m. hosszú, 6 ro. széles és 3"4 m. 
magas, színbe rakott széna köbtartalma 1530 m8 
és köbméterenkénti súlya 100—110 kg. lehet. 
A boglyák köbtartalmát a kérdésben közölt 
adatokból nem lehet megállapítani, mert nincs 
megmondva, hogy a boglyák kerülete mily 
magasságban méretett meg és ezen mérettől a 
földig és a boglya csúcsáig mily magas volt a 
boglya. Az ilyen boglyákba rakott széna köb­
méterenként szintén 100 — 110 kg.-ot nyomhat, 
de mivel ilyen átlagos adatok nem megbízhatók, 
czélszerübb az ilyen boglyák szénatartalmát az 
abba rakott szekér széna szerint megállapítani.

Hensch Árpád.
Birkák rühessége. 610. kérdés. Juhnyájam- 

ban a rühesség fellépett. E őzmények a követ­
kezői: a juhokat egy tiszavidéki uradalomban 
vettem még április hóban. Körülbelül 2 hete 
(14 napja) juhászom észrevette, hogy az állatok 
vakaróznak, megvizsgáltatván kitűnt, hogy az 
állatok 7—8°/o-a rühes. Ebből kifolyólag kér­
dem, hogy:

1. Megtörténhetik-e, hogy a juhok már vétel­
kor fertőzve voltak (megjegyzem, hogy febér- 
ffiegyei gazdaságomban, de még a környéken 
sincs rüh, sőt birtokos elődeimnél soha sem

fordult elő): nyírva májuskor lettek^ az anyák 
és kosok, a b rányok pedig augusztusban, tehát 
fertőzve 1 ehettek-e talán a nyirok által?

2. Elpusztítható e a betegség gyökeresen, 
vagyis hogy a baj egynéhány hónapi szünet 
után nem ujul-e ki?

3. A kezelés, amiben részesülnek: 2°/o kreolin 
oldatban fürösztés kb. 3 perezig, utána dör­
zsölés kézzel. Ezt 5—6 napi időközökben ismé­
telve, a második fürdés után áthajtva egy meg 
nem fertőzött tiszta akolba, hói juhok 2 év óta 
nem voltak. Ezután a fertőzött akolbol a trágya I 
kihordva rézgáliczoidattal, a falak és jászlak j 
kétszer kimeszeive. A harmadik fürösztés a 
tiszta akolban végezve. Ez igen hosszadalmas 
história és igen félek, hogyha a baj ismét 
visszatérne esetleg télen, ez a kezelés kényel­
metlenségén kívül még rizikóval is járna.

F. J.
Felelet a 610, se. kérdésre. Minthogy a kér­

dés tartalmából következik, hogy a juhokon j 
csak az utóbbi esetekben mutatkozott a visz­
ketés, mint a rühösségnek egyik állandó jele, 
nem tehető fel, hogy a juhok folyó évi április 
hónapban már rühősek voltak. Igaz ugyan, 
hogy a juhok rühössége a nyár folyamán, illetve 
a nyírás után jelentékenyen enyhülhet, de a 
viszketésnek jelei ilyenkor is észlelhetők egyik­
másik állaton. Amennyiben a nyájnak darabon­
ként megejtett szakszerű vizsgálata der tette 
volna ki, hogy mindössze még csak a juhok­
nak 7—8°/o-a beteg, úgy mindenesetre fenn­
forogna annak a lehetősége, hogy a juhnyájat 
a nyirók fertőzték be. Ennek a valószínűségét 
még fokozná annak a Leigazolása, hogy a be­
tegség előbb a bárányok között mutatkozott.
A mindössze csak kéthetes betegség ugyanis 
csak az augusztusi nyírással volna összefüg­
gésbe hozható, arra való tekintettel, hogy a 
rühösség a fertőzés után már két hét múlva 
válik felismerhetővé. Mu thogy azonban a be­
tegségnek a kérdésben jelzettnél nagyobb el­
terjedése éppenséggel nincs kizárva, nem lehe­
tetlen az sem, hogy a fertőzés más időben és 
talán más módon történt meg. Ha a jelzett 
kezelést lelkiismeretesen és szakszerűen az 
állatorvos utasításainak betartásával hajtják 
végre ás a kreolinos füröszté-eket kétszer, 
szükség esetén esetleg háromszor megismételik 
és a fertőtlenítést végrehajtják, úgy a rühös­
ség a nyájból végképpen kipusztitható még a 
hideg időjárás beállta előtt. M. J. dr.

Mezőgazdaság! számvitel. 611. kérdés. Prak­
tikusnak talaij k-e a rendszeres kettős könyv­
vitel alkalmazását a gazdaságban ? Én már évek 
óta mint számtartó vagyok alkalmazva egy 
nagyobb uradalomban és kombinált könyvelést 
vezetek, melyet egyszerűnek nem, de kettősnek 
sem lehet nevezni, melynek segélyével azonban 
igen jó mérleget tudok c-inálni. Véleményem 
az, hogy a kettős könyvvitel a gazdaságban jó 
nem lehet, mert pontos adatokat nem kaphat 
a könyvelő. Van-e olyan szakkönyvünk, mely a 
gazdaságban alkalmazható kettős könyvvi'eit tár­
gyalja ? B. D.

Felelet a 611. sz. kérdésre. Teljesen igaza van 
kérdéstevőnek, hogy a rendszeres kettős szám­
vitel nem a mezőgazdának való, mert nagyon 
sok munkával jár, sok fiktiv adatot igényel és

az egyes üzemágak vagy termelési ágak jöve­
delmét még sem mutatja ki helyesen. De a 
jelenlegi viszonyok között, amikor a gazdának 
is mint üzletembernek arra kell törekednie, 
hogy csak a legjövedelmezőbb üzemágakat 
karolja fel és fejieszsze okszerű irányban, a 
közönséges egyszerű számvi el sem felel meg a 
czélnak, mivel csak az egész vállalat tiszta 
jövedelmét mutatja ki egy számban.

Szükségünk van tehát egy különleges mező- 
gazdasági számvitelre, mely nem az összes, 
hanem csak a főbb termelési ágak jövedelmét 
kimutatja, igy p. o„ a növénytermesztés, szőlő, 
komló, tehenészet, hizlalás stb. jövedelmét s 
ami könnyen elérhető, ha a pénztári főkönyvet 
ezen rovatok szerint rendezzük be és minden 
számla vagy okmány elkönyvelésénél annak 
összegét az illető termelési ágak javára vagy 
íerhere írjuk.

További részietekbe ehelyütt nem bocsájt- 
kozhstok s csak annyit kívánok megjegyezni, 
hogy magyar nyelvű ily irányú számviteltant 
nem ismerek, de Güngerich, Landwirtschaftliche 
Buchführung Leipzig, i. I. Weber 1909. czimü 
müve leginkább megközelíti ezt a czelt.

Hensch Árpád.
Bolgárkertészetek létesítése állami segély- 

lyel. 612. ké-d s. A Lajta fo yó vizének öntözés 
czéljára való felhasználásával zöldségtermesztés­
sel szeretnék kísérletet tenni. Eleinte 4—5 kaf. 
holdon, melyet azonban a kezdet nehézsé­
gein túl nagyobbiíanók. Olvasván a föídmive- 
lésügyi miniszter e termelési ág meghonosítá­
sára irányuló törekvéséről, kérdem, hová for­
duljak, mily lépéseket tegyek, hogy a műszaki 
tervek elkészítését a minisztériumiól nyerjem? 
S hogy mily költségek merülnek fel ez uson ? 
Anyagi támogatásra számíthatnék-e ? T. I.

Felelet a 612. sz. kérdőre. Zöldséges kertek­
nek, u. n. bolgár kertészetnek keletkezését a 
földmivelésüi.yi miniszter előmozdítja azzal,hogy 
a tervet a kultúrmérnöki hivatallal ingy n ké­
szítteti el, azonban a felvételhez szükséges 
nap-számosokat, karókat stb. a birtokosnak kell 
adnia. A folyamodvány a föidmivelés gyi mi­
niszterhez 1 koronás bélyeggel eilatva nyúj­
tandó be. Anyagilag elsősorban oly zöldség- 
termesztő telepeket segélyez, melyeket az illetők 
mint munkások maguk miveinek meg, lehetőleg 
szövetkezeti alapon. Ilyen a szentjánosi, a kiliti 
bolgár kertészetek, melyeket hazai munkás- 
családok foglaltak el. Kérd és Vevő is felajánl­
hatja birtokát ily ezé rt), mikor is mint bérbe­
adó szerepel. A beriet 15—20 évre köttetik. Ez 
esetben az egész telep fölött a foldmivelési 
miniszter rendelkezik és 5 bizositja az évi 
haszonbért is. R. V.

Koczatartás megváltása. 613 kérdés. A 
sertéstenyésztés felh«gyása következtében gazda­
tisztemnek mily kárpótlással tartozom kocza- 
tartásért, melynek mabezait éves korukig tart­
hatta az enyémek között? P. Ö.

Felelet a 613. sz. kérdésre. A koczatartás 
méltányos megváltásának alapja az, hogy ezen 
koczatartásból a tisztnek évenként átlagban 
minő jövedelme volt, mely jövedelem a tartott 
fajta, a tartás módja, a felnevelt állatok száma 
és az éves süldők értékesítési ára szerint 
nagyon különböző lehet, miért is konkrét adatot
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Minden gazdaságban | Európaexerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű 
nélkülözhetetlenek, 8 és legolcsóbb, a gazda minden követeiménveinek legjobban megfelelő

„Eredeti Kalmár-rosták"
Kzévi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni

Kalmár Zs. és Társa. Hódmezővásárhely
különleges terménytisztitó gépgyár és vasöntöde« ■ Vezérképviselet,

Ä Magy. ült*» Államvasutak Gépgyárának Ifezérugynoksége
Budapest, V., Váczi-körut 32,
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nem mondhatunk. Legjobb, ha a tiszt hiteles 
adatokkal igazolja, hogy átiagban évenként 
hány malaczot neveli fel, ez lehet mangalicza 
sertésnél 4—6 drb, angol sertésnél S—10 drb 
is és hogy azokat átlagban minő áron értéke­
sítette, ami vidékek szerint nagyon különböző.

. Rensch Árpád.
Tengenszár értéke és eltartása. 614. kérdés. 

‘r‘z évben cselédeinktől a tengeriszártermésüket 
készpénzért akarnék visszavásárolni, m. holdan­
ként átlag mily összeget adhatnánk, vagyis méte*- 
mázsánként mi volna az értéke a tengeriszár- 
nas / Továbbá tudni óhajtanánk mindenekelőtt 
azt is, hogy mily tápértékkel bir a tengeriszár 
és mely módszerrel volna körülbelül három 
hónapig takarmányképes állapotban eltartható ?

„ , , , Lesencze-Tornai.
felelet a 614. se. kérdésre. A jól betakarított 

tengeriszár nagyon értékes takarmány s annyit 
ér, mint a jó árpaszalma. Ahol a jó minőségű 
ou kemónyitőértékkel bíró széna ára 5 kor. 
ott a 20 keményiíöértékkel bíró tengeriszár
•nniHkA! o"ké?o 3 K-'ra íehető- magyar 
cm dlS 2, q szár érhető, értéke tehát 
-4 db itor. lehet, de rendszerint olcsóbban 
i®?®* azt megkapni, helyenként 10—12 K. ért. 
Kunönben pedig nem súly szerint, hanem kéve­
szám történik az adásvétel s mivel a kévék 
súlya 6—10 kg. közt szokott váltakozni, érté- 

fillérre tehető, de beszámítva a 
szállítási költséget, a kévénként! vételár 10—12 
fillér közt mozog.

Kisebb mennyiségű tengeriszárt többnyire csak 
bogíyágfaan szokás eltartani, mint ez minden 
tengerit termesztő vidéken látható, de nagvobb 
mennyiségeknél legjobb a szárt egy szártépő­
géppel — az Ásványi-féle gép e czéíra nagyon 
aisalmas összetápetni, sós vízzel megnedve- 
sitem és bevermelni vagy bezsombolyázni de 
ez esetben csak a szár kierjedése után szabad 
azt takarmányozni. Rensch Árpád,
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A mezőgazdasági érdekképviselet 
szervezése Bajorországban.

A német államszövetségnek második leg­
nagyobb állama, a mezőgazdaságilag igen fejlett 
Bajorország is megtette a kezdő lépéseket a 
foldmivelési kamarák kiépítésére. Bajorország 
szabad társuláson alapuló központi gazdasági 
egyesülete, a Bayerischer Landwirtschaftsrat 
ez évi Julius hó 15-én kezdett hozzá a mező­
gazdasági érdekképviseletről szóló törvény- 
javaslattervezet tárgyalásához és azt határozta 
hogy ezen tervezetet véleményadás végett az’ 
egyesület kerületi szerveihez (Bezirksausschüsse) 
teszi át.

Tekintettel arra, hogy végre talán mi is a 
mezőgazdasági érdekképviselet törvényes szer­
vezésének küszöbéhez jutottunk el, érdekes 
lehet megismernünk azt, hogy a bajor gazda- 
közönség miképpen fogja — kétségtelenül a 
porosz foldmivelési kamarák szervezetének és
működésének alapos ösmerete alapján __ a
törvényes érdekképviseletet szervezni. Hiszen a 
helyzet nálunk is teljesen azonos azzal, amit 
a törvényjavaslattervezet indokolása igy’ jelle­
mez : „Az a törekvés, hogy az eddig a bajor

gazdasági egyesületben összepontosult mező- 
gazdasági érdekképviselet helyébe egy, lehető­
leg az egész gazdaosziáiyí átfogó, á gazdák 
által történő választásból alakult, törvényes 
alapon nyugvó közjogi képviselet lépjen, ’az 
utóbbi időben mind nagyobb tért hódított, Indo­
kolja ezt az is, hogy az iparnak, kereskedelem­
nek és munkának megvan már vagy tervbe 
van véve már törvényes érdekképviselete és 
hogy & legtöbb szövetséges államnak a föld- 
miveiési Kamarákban szintén megvan már mező- 
gazdasági érdekképviselete. “

Akik a bajor gazdasági egyesület tevékeny­
ségét ismerik, azok elismerhetik, hogy a szabad 
lársuiáson alapuló gazdasági szervezkedés is 
nagy eredményeket ért ott el. A bajor gazda­
sági egyesületnek 110,000 tagja van, úgy hogv 
a Bajorországban levő 669,911 gazdasági tizem 
egyhatoda képviselve van benne és a központi 
szerv, a Landwirtschaftsrat, meg a vidéki szer- 
vek, a Kreisausschüsse buzgó és alapos mun­
kájukká, nagy érdemeket szereztek a bajor 
mezőgazdaság fejlesztése körül. „Mégis, nem 
lehet félreismerni azt a tényt — mondja a 
törvényjavaslattervezet ezen érdemek méltatása 
után — hogy ez az érdekképviselet a Bajor­
országban levő egyéb foglalkozási ágak részére 
szervezett és a többi szövetséges államban a 
mezőgazdaság részére is megalkotott törvényes 
érdekképviselet mellett nem esik olyan sulylyal 
latba, mint az egész íoglalkozáságat magába 
foglaló törvényes képviselet.“

A törvényjavaslattervezet első czikk- ránk 
nézve különösen érdekes, mert a létesítendő 
kamarák deczentralizálása mellett foglal állást 
a porosz tartományok kamarai rendszerének 
czentrális voltával szemben. Komoly megvitatás 
és tárgyalás előzte meg Bajorországban is azt 
a Kérdést, hogy az érdekképviselet egy kama­
rában összpontosuijon-e, vagy pedig a közigaz­
gatási beosztáshoz simulva több kamara íétesit- 
tessék-e. Es a bajor kormány meg a Bayerischer 
Landwirtschaftsrat a kisebb területeket átfogó 
több kamara mellett döntött.

A kormány törvénytervezetének indokolása ki 
is fejti ennek az állásfoglalásnak okát: „Nem 
látszik czéiszerünek az, amit több oldalról java­
soltak, hogy az egész királyság részére egy 
Kamara alakíttassák, melynek a nyolcz kormánv- 
kerüiet (Regierungsbezirke) részére egy-egy al­
osztálya lenne. A mezőgazdasági érdekképvise­
lő; csak úgy teljesítheti majd hivatását, ha meg­
felelő tagozódással lefelé az ország minden 
vidékén állandó összeköttetésben lehet a mező- 
gazdasági lakossággal és igy nemcsak az összes 
me tógazdasági körök érdekeit és szükségleteit 
felismerheti, hanem a mezőgazdaság emelése 
érdekében czéiszerünek vélt gazdasági és tech­
nikai intézkedéseket az ország minden részében 
meg is teheti. Az érdekképviseletnek tehát a 
ma fennálló gazdasági egyesület szervezetének 
megfeieiően úgy kell megalakulnia, hogy az a 
járási hatóságok előtt, a járási alosztályok és 
a kerületi kormányzat előtt foldmivelési kama­
rák alakjában létesüljön.“

Ezen elvnek megfelelően a törvényjavaslat- 
tervezet első szakaszának szövege ez*

L Minden járási hivatal (Bezirksamt) t«.« 
elére egy jéréei mezögaetoigi 
Bezirksausschuss), amely egyúttal a járás te.rfi. 
leiére eső városközségek gazdalakosságát is 
magába foglalja. K 18

2 Minden kormánykerület (Regierungsbezirk)s1StJmre,f°,dm"eléSÍ «i«?

(takwisasyr"a mid™rew

A törvényjavaslattervezet ezen szakaszához 
meg kell adnom a területi helyzetet is haov» 
beosztás áttekinthető legyen. Bajorország II 
területe 75,855 négyszögkilométer, Self 8 
Regierungsbezirkre van osztva, min derükben 
egy keru.eti kormányzat (Kreisregierung) élén 
a kormányelnökkel (Regierungspräsident) 4 
Regtemngsbezirkek területnagvsága ez-
25X:::::::::: %li
Oberpíalz ... ................... gggß
Oberfranken.....................  gggg
Mittelfranken___________ 7572
Unterfranken........................ 3399
Schwaben ................... __ ggj j
Rheinpfalz .....................   5900 *

A járások száma a 8 kormánykerületben 148 
Véleményem szennt a bajor kormány tehát 

a porosz kerületi kamarai rendszer "helvett 
mkáob a nagyobb tagozódása, mondhatnék 
„vármegyei“ rendszert akarja behozni mert 
tervezetében a területre való tekintet nélkül 
csupán a közigazgatási beosztáshoz alkalmaz­
kodva, minden Regierungsbezirkben egy föid- 
rasvelési kamarát kíván felállítani. Nem akar 
tehát külön közigazgatással biró, sajátos töríé- 
nelmi tradicziókkal biró különböző nagyságú 
de különböző gazdasági viszonyok között is levő 
területrészeket egybeolvasztani és azoknak kama­
rai területét aztán arányosan megállapítani 
hanem egy-egy kamarát fog felállítani minden 
^nmgsbezirkben, legyen annak területe 

' O^jaíométer, mint az Oberbayerné, vagy 
o928 □-kilométer, mint a Rheinpfalzé. És ez 
a tervezet a bajor földmirelési tanács ígazáa- 
sági egyesület) korábbi határozatának megfelel 
mint azt Getto báróf elnök a Julius 15-iki gyü- 
íésen megemlítette. A bajor kormánv nem 
indokolja részletesen tervezetében, hogy miért 
tér el a porosz kamarai rendszertől! Tény 
azonban, hogy eltér és a nagy kamarai terület 
helyett a kisebb területek mellett foglal állást 
és ezt az álláspontot elfogadta Bajorország 
gazdasági egyesülete iá. Hogy triviális, de aktiiá- 
iis hasonlattal éljek: & bajorok a nagytestű, 
nehézkes, impozáns Zeppelünek helyett a köny- 
nyebb mozgékonyabb, kisebb eroplánokért 
lelkesednek — a foldmivelési érdekek védel­
ménél.

Lássuk már most, hogyan van tervezve az 
első szakaszban megjelölt érdekképviseleti szer­
vek együttműködése.

A járási mezőgazdasági bizottság (Bezirks­
ausschüsse) intézményét a többi szövetséges 
német állam nem állította be az érdekkép­
viseleti szervezetbe és annak tervezésénél a

MAGYARORSZÁG.
egyedüli beszerzési forrása mindennemű

kocsis- és inas-libériákban.
Kocsis-szűrök és bundák
legnagyobb raktára. is

SCHWARZ

I. a&cu\az>&aiicu\ szövege BZ * .»• *
„A föidmivelő-osztály érdekképviseleti szervei- í! • ! tervezetbe és annal

ként létesíítélnék: ‘ i bd{or kormányt mindenekelőtt az vezette, hogy
’ « bajor gazdasági egyesületnek ehhez hasonló

Parádéslótatearók és

gazdasági lópokróczok
legnagyobb választékban.
10 darab megrendelésénél már

nagybani eladási árak.
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intézményei jól bev 
indokolás mondja 
schuss-okból lehet i 
kamarák és a foil 
testületét felépíteni I 
vek biztosítják azj 
gazdalakosságával 
megmarad, ami gyei 
mivelési kamarák kj 
nának“.

Az egész érdekkét 
tehát, mint fundameii 
kon nyugodnék, nn 
legalább 12 és légii 
legalább 3, legfölebl 
jogú lesz minden lel 
sági terület tulajdomj 
ha a gazdálkodás 
legalább 5 hektár 
haszonélvezője, ha i 
lalkozása: legalább 
tokok intézői. Úgy ad 
meghívás utján tagi 
gazdálkodott, a mez! 
kedik, vagy a körül 

A foldmivelési kar 
ausschuss által közi 
tag, ahány köre (Disj 
a kormánykerületba 
gazdasági szakegyesj 
és 3. meghívott tagol 
közgyűlésén választjé 
a kamarai tagokat, 
összetételét a julius j 
elnök igy állította fel

Oberbayern
Niederbayern
Rheinpfalz__
Oberpfalz __
Oberfranken 
Mittelfranken 
Unterfr&nken 
Schwaben ....

A Landwirtschafts 
tagjai: 1. A földmiv 
által választott 5—5 
szakegyesületek orsz 
lasztott 1 — 1 tag; 3. 
a tudományos intéze 
zett 10 tag; 4. válás 
tag. Vagyis lenne:

40 tag a fi 
váia

10 „ a gs
véts« 

10 „ a tud 
10 „ meg!

összesen^70 tag.
Próbáljuk meg tehi 

gazdasági érdekkép vi; 
tetően bemutatni. (.

A bajor kormány 
nem vált törvényny 
Landwirtschaítsrat 
nek ilyen fokozatos 
térő tervezése eile 
kétségtelen, hogy 
törvénybe is váhozi 
hasznosíthatnék a bi 
a mi érdekképvisel« 
Lucza-széke, amely 
készül el soha. A 
wirtschafisrat intéz 
tervezett országos 
Regierungsbezirkes 
szonyok közt létes 
®egyei kamaráink, i 
intézmények alulról, 
falain épülnek fel, 
eddigi tervezet szí
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intézményei jól beváltak, „Aztán — mint az 
indokolás" mondja — ezekből a Bezirksaus- 
»“h isa-okból lehet legkönnyebben a földmivelési 
kamarák és a földmivelési tanács választó- 
"astöletét felépíteni és ezek a képviseleti szer­
vek biztosítják azt, hogy az egyes járások 
gazdalakosságával az állandó összeköttetés 
megmarad, ami gyakran hiányzanék, ha a föld- 
jaívelésí kamarák közvetlen választásból alakul­
nának“.

Az egész érdekképviseleti szervezet építménye 
tehát,mint fundamentumon, a Bezirksausschusso- 
kon nyugodnék, amelyeknek tagjai lennének; 
legalább 12 és legfölebb 36 választott tag és 
legalább 3, legfölebb 9 meghívott tag. Választó­
joga lesz minden legalább 2 hektár mezőgazda- 
sági terület tulajdonosa, bérlője, haszonélvezője, 
ka a gazdálkodás a főfoglalkozása; minden 
legalább 5 hektár terület tulajdonosa, bérlője, 
haszonélvezője, ha a gazdálkodás a mellékfog­
lalkozása: legalább 150 hektár nagyságú bir­
tokok intézői. Ugyanezek választhatók is, mig 
meghívás utján tag lehet, aki ott régebben 
gazdálkodott, a mezőgazdaság érdekében tény­
kedik, vagy a körül érdemeket szerzett,

A földmivelési kamara tagjai: 1. a Bezirks­
ausschuss által közgyűlésen választott annyi 
tag, ahány köre (Distrikt) van a járásnak: 2. 
a * kormánykerületben levő állattenyésztési, 
gazdasági szakegyesiiletek egy-egy képviselője 
és 3. meghívott tagok, A Bezirksausschuss első 
közgyűlésén választja titkosan, szavazólapokkal 
a kamarai tagokat. A földmivelési kamarák 
összetételét a julius 15-iki gyűlésen Getto báró 
elnök így állította fel a törvényjavaslat alapján :

Oberbayern ... 
Siederbayern .. 
Rheínpfalz —
Oberpfalz __...
Oberfranken ... 
MiEieifranken 
Cate rfranken , 
Schwaben__

37 
21
32
30
33
31
38
34

5
2
2
3
2
2

11
II
ffi M

7
S
9
7

8
8
7

409 j

A Landwirtschaftsrat (földmivelési tanács) I 
tagjai: 1. A földmivelési kamarák mindenike 
által választott 5—5 tag: 2. a mezőgazdasági ! 
szakegyesületek országos szövetségei által vá­
lasztott i—1 tag; 3, az országos kormány által j 
a tudományos intézetek képviselőiként kineve- i 
zett 10 tag; 4. választás utján meghívandó 10 j 
tag. Vagyis lenne:

40 tag a földmivelési kamarák által 1 
választva,

10 „ a gazdasági szakegyletek sző- í 
vétségéi részéről,

10 „ a tudományosintézetekrészéről,
10 „ meghívás utján,

összesen 70 tag.
Próbáljuk meg tehát a tervezett bajor mező- j 

gazdasági érdekképviselet építményét szemlél­
tetően bemutatni. (Lásd 204, ábrát.)

A bajor kormány törvényjavaslattervezete még 
nem vált törvénynyé, de tekintettel arra, hogy a 
Landwirtschaftsrat gyűlésén az érdekképviselet­
nek ilyen fokozatos és a porosz kamaráktól el­
térő tervezése ellen egy szó sem hangzott el, 
kétségtelen, hogy a javaslatnak ez a része a 
törvénybe is változatlanul fog átmenni. Talán 
hasznosíthatnék a bsjor terveket mi is, ha ugyan 
a mi érdekképviseleti szervezetünk nem az a 
Lueza-széke, amely folyton készül és mégsem 
készül el soha. A bajor tervezetben a Lar.d- 
'virtschafisraí intézménye hasonló & nálunk 
tervezett országos földmivelési kamarához, a 
Regierungsbezirken kamarái igen hasonló vi­
szonyok közt létesülnének, mint a mi vár­
hegyei kamaráink, csakhogy mig ott mindezen 
intézmények alulról, a Bezirksaussehussok alap- 
falain épülnek fel, nálunk — legalább az 
sddfgi tervezet szerint — a vármegyénél

kisebb közigazgatási és területi egység érdek- 
képviseleti szervezése nincs tervben, sőt még 
a vármegyei is kérdéses.

A tervezet másik, minket érdeklő pontja az, 
amely a fizetendő kamarai illetékre vonatkozik. 
A törvényjavaslat 4L if-a azt mondja: „Ameny- 
nyiben a földmivelési érdekképviseleti szervek­
nek a feladatuk teljesítésénél származó költ­
ségeit nem fedeznék az állami, a járási, vagy 
másnemű hozzájárulások, a hiányzó összeg 
kivetés utján fedezendő.“ Az érdekképviseleti 
szervek minden évben költségelőirányzatot ké­
szítenek: a. földmivelési tanács, a földmivelési 
kamarák és járási bizottságok kiszámítják a 
szükséges költséget és annak kivetés utján 
fedezendő összegét és ezt a községek úgy 
hajtják be, mint az egyéb közszolgáltatásokat. 
A javaslat szerint a hektáronként kivetett 
illeték 15 pfennignél ne legyen nagyobb és 
ennél magasabb, de 30 pfennignél semmi­
esetre sem nagyobb illeték kivetéséhez a bel­
ügyminisztérium engedélye szükséges. A bsjor 
tervezet tehát nem a bevétel nagyságához 
szabja a kiadások összegét, hanem fordítva 
jár el, az indokolásban felvesz egy iraagi- 
nárius szükségleti összeget, 870,000 márkát, 
amely a kamarai adózás szempontjából figye­
lembevehető 5.800.000 hektár területre osztva, 
kiadja a hektáronkénti 15 pfennig illetéket.

A bajor gazdák a tervezetnek ezt a meg­
oldását korántsem ítélték egyértelműen helyes­
nek és többen kívánták az emliteít gyűlés fel­
szólalói közül azt, hogy ne a birtokterület, 
hanem a földadó szolgáljon a kivetendő illeték

204. ábra. A bajor mezőgazdasági 
szemléltetése.

érdekképviselet

alapjául. Lajos bajor kir. berezeg ezen a gyűlé­
sen azt kívánta, hogy a kivetendő összeg 
maximumát a tővény határozottan állapítsa meg 
és ezen csak uj törvény változtathasson, mert 
úgyis elég adó terheli már a gazdákat és fogja 
terhelni. Az elnöklő Getto báró is ebben a 
szellemben mutatott arra, hogy „senki sem gon­
dolhatja komolyan, hogy lehetséges lesz a 15 
és 20 pfennig illetéknél maradni, mikor a ki­
adások emelkedésére a természetes feltételek 
annyira megvannak“. Kifogásolja a javaslatnak 
azt a rendelkezését is, hogy az illetéket a terü­
letnagyságra állapítja meg, tekintet nélkül annak 
jóságára és igy egyenlőtlenséget hoz létre a jő 
és rossz földek tulajdonosai között, lévén a 
jó földek megterhelése ilyenformán kétségtelenül 
kisebb, mint a rossz földeké.

Azt a reánk nézve is igen érdekes kérdést, 
hogy mi lesz a hivatalos és kötelező érdekkép­
viselet létesítése után a szabad társuláson 
alapuló gazdasági egyesülettel, alaposan meg­
vitatták a bajor gazdasági egyesület tagjai. 
Maga a kormány törvényjavaslattervezete el­
ismeri, hogy a törvény életbelépése után a 
gazdasági egyesület szerveinek fennmaradására 
nem lehet számítani, A mondott gyűlés elnöke 
azt hiszi, hogy nem lehet gondolni a gazdasági 
egyesület alsó szerveiben való teljes és azonnali 
feloszlására, hanem a többi német állam pél­
dájára a gyakorlat terén a szabad egyesületi 
tevékenységre is számítani keli és az eddigi 
szervek feloszlatása helyett inkább azoknak 
újjászervezésére kell törekedni. A gazdasági

egyesület által eddig rendezett gazdagyülések, 
áliatdijázások, gazdasági czikkeknek közös be­
szerzése, terményeknek közös eladása ezentúl is 
a gazdasági egyesület alsóbb orgánumainak 
kezében maradhat és a földmivelési kamarák 
által támogathatók lesznek. Lajos bajor királyi 
herezeg azt a véleményét fejezte ki, hogy a 
gazdasági egyesület elméletileg a törvényes 
érdekképviselet után is fennmaradhat, a gya­
korlatban azonban ez nem fog bekövetkezni. 
Különben úgy látja, hogy a törvényjavaslatban 
tervezett érdekképviselet alig lesz egyéb, mint 
a ma is működő gazdasági egyesület. Szüksé­
gesnek tartja, hogy a mezőgazdasági érdekkép­
viselet kötelező szervezése által necsak a 
gazdaosztály kisebb-nagyobb töredéke, de maga 
az egész benne legyen egy hivatalos kötelékben.

Ezúttal és ezen a helyen talán elég ennyi 
részlet a bajor törvényjavaslattervezetből. Mikor 
majd lesz megint felelős kormányunk és 
mikor felelős kormányunk ki fogja dolgozni 
a magyar mezőgazdasági érdekképviselet tör­
vényjavaslatát, jó hasznát veheti majd a 
bajor tervezetnek, amely azonban akkor már 
törvény, talán az életben meggyökeresedett 
intézmény lesz. Nálunk mezőgazdaságunknak 
ezt a rendkívül fontos ügyét valóságos fátum 
üldözi, amely hol a gazdák tanácskozótermé­
ben, hol a földmiveiésügyi minisztériumban csap 
le reá. Ennek a késedelemnek nagy-nagy hát­
rányai mellett az az előnye azonban mégis 
megvan, hogy az előttünk haladó országok 
alkotásaiból tanulhatunk és ezeket a tanulsá­
gokat értékesíthetjük majd a mi érdekképviseleti 
intézményünk apró lépésekkel haladó, de el 
nem maradó kiépítésénél. Éber Brno dr.

Vagyontalan munkásosztály 
telepítése.

A „Köttelei“ f, évi 74, számában Hottósy 
István dr.-nak Magyar bérletrendszer („Köz­
telek“ 72. sz.) ezim alatt megjelent czikkét 
taglalva, tárgyilagos bírálatban adtam elő né­
zeteimet, amelyek szerint a most kivándorló 
magyar munkáserő lekötésére és ezzel a hazai 
mezőgazdaság és gyáripar fejlesztésére úgy a 
czikkiró által javasolt 90 éves községi farm- 
szerű bérletrendszert, valamint a törvényhozás 
elé terjesztett parczellázási és telepítési tör­
vényjavaslat intézkedéseit is elégteleneknek 
tartom. Nem a kritizálási viszketeg íratta meg 
velem a czikket, mert hiszen csak szívből 
örülni tudok minden hasonló indítványnak, 
amely komoly és tárgyilagos alapon törekszik 
nehéz szocziálpolitikai problémák megoldására, 
hanem igenis azon körülmény, hogy előad­
hassam telepítési javaslatomat, mely több mint 
egy évtizedes töprenkedés, tanulmányozás szü­
löttje és amelynek czélja a vagyontalan mun­
kásai rögzítése a hazai földhöz olyformán, 
hogy ezek fölös munkaereje a mezőgazdasági 
üzem és a gyáripar fejlesztésére biztosittassék. 
Hogy e javaslatom ábrándszerü utópia, avagy 
tényleg megvalósítható reális inditvány-e, annak 
elbírálását az illetékes szakkörökre bízom.

A parezeilázás és telepítés eddig javasolt 
módszerei ugyanis nem valósíthatják meg & 
hozzájuk fűzött reményeket. A telepítés, történ­
jék az akár örökbirtokszerzés, akár évszázados 
farmszerü bérlet utján, azért nem, mert az ed­
dig javasolt telepítések révén csak 25—30 
holdas birtokon volna biztosítható egy munkás­
család megélhetése, de akkor is csak az állam 
oly nagymérvű anyagi támogatásával, amilyent 
tőle ma nem várhatunk. De ha az állam ki­
sajátíthatná is mondjuk 20 év alatt a magyar 
nagybirtok öt és félmilliókat, hold mezőgazda- 
sági megnövelés alá eső területét, még akkor 
is a most kivándorló családok alig egy tized- 
részét bírná a hazai földhöz rögzíteni és mert 
e családok munkaerejét teljesen lekötné az 
adóssággal terhelt földbirtok vagy bérlet meg­
növelése, e nagy áldozatokkal járó telepítésnek 
a hazai bérmunkáéra gyarapítására mi befolyása 
sem volna. Hogy pedig akár a mezőgazdaság
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intensiv üzemének, akár a gyáriparnak fejlesztése 
a megfelelő munkaerő biztosítása nélkül kép­
telenség, azt talán fölösleges bizonyítgatnom.

Ami pedig a parczeilázást illeti, az lehet jó 
üzlet a parczeílazóimak, de a rendszerint tui- 
drágán parcze lázott és adósságra vett törpe­
birtok a koldusbotot nyomj a a vevő kezébe és 
a megélhetés hiányában a kivándorlásra kény­
szeríti őket. Egy pár hold fö dböl — amelyet 
az adósság terhe is nyom — a munkás csa­
ládjával együtt meg nem élhet, napszámba 
menni pedig akkor, amidőn saját fő dje is van, 
a magyar földmi vésnék derogál, inkább megy 
test- és léiekolő bányamunkára az idegenbe*, 
semhogy itthon lekicűnyitő napszámmá kára 
vállalkozzék. A parezeiiázás igenis lekötheti és 
íapO hatja a magyar föidmiveíő munkást ott, 
ahol jövedelmező kertészeti üzemet lehet foly­
tatni Ez azonban nálunk ma még— sajnos — 
csak kivételes állapot.

A kerti megnöveléstől eltekintve azonban a 
nagybirtok gyáripari és ángyban termelési üze­
mével, a modern technikai vívmányok kih&sz- 
náiá-'ával sokkal több — mondhatjuk kétszer, 
sőt háromszor annyi — munkáscsaládnak képes 
ülő keresetet biztosítani, mint a kisbiriok. Ez 
könnyen megérthető, ha figyelembe veszszük,

az itt javasolt módszer szerint csak a házhely 
parezeüáztatik ki minden egyes települőnek, 
migat a birtokot pedig a telepesek közösen 
mivelik. Ez első tekintetre kommunisztikus 
utópiának tűnik fel ugyan, de kedvező viszonyok 
között nagyobb nehézség nélkül megvalósilható. 
Az ilyen telep létesítésének módja a következő:

A telepítésre kijelölt gazdaságot a telepítő 
az összes fölszereléssel együtt átadja a tele­
pülőknek. Az első telepesek maguk az urasági 
cselédek, akikhez annyi család telepíttetik, hogy 
minden telepesre a megélhetéséhez szükséges 
terület, mondjuk 10 ho'd szántófö d jusson. 
Ezek a telepítő által kinevezed teiepfeiügye ő 
vezetése alatt mint cselédek és bérmunkások 
re> des nagy üzemben mivelik a birtokot, 
a fölösleg kézimunkaerőt pedig a telepitő alkal­
mazza szomszédos gazdaságaiban a vidéken 
szokásos munkabérek mellett.

A telepes gazdaság a birtok és fölszerelések 
megállapított reális értéke után — mely egvuttal 
a telepesek által törlesztendő vételár — 4% ot 
fizet kvázi haszonbérül. A fennmaradó fölös

eiepes a ráeső 10 hold földön kívül mfo 
legaiabD kéíszerakkora területű szomszédos 
birtokon végezheti a szükséges kézi munkát

2. A telepítő a telepített birtok vételáré** 0 
fölötökénél szokatlanul magas 4» o kai kamatoz 
tatja és kétszerannyi sajat birtokíeríüeíre e’e 
gendo számú, fegyelmezett és megbízható munka­
erőt biztosit, mely a legbelterjesebb gazdálko 
dasra képesíti és miután a telepesek gazdáiké 
dtsát és vagyonkezelését ellenőrizheti máv 
annyi nziKÓja sincs, mint a sajátkezelésü bib 
tokon.

3. A telepes állandóan biztos és tisztességes 
megélhetést biztosító bérkeresete mellett része 
fedlS. * >[íok hasznában, földbirtokot vaev 
legalább is bármikor mozgósítható vagyont sze­
rez, szükségleteit a helyi szövetkezet utián
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fölszerelések gyarapítására és tartalékalap léte­
sítésére fordítja, Vs-ad részét pedig egyenlő
arányban a telepesek között osztja szét. Ha 
rossz termésű évben a bevétel még a haszon­
bért sem födözi, úgy a hiány vagy a jövő évre 
íraiik át, vagy pedig a tartalékalap bői fizettetik.

A telepes gazdaság vagyonszaporulatát a birtok 
áiábó! ietöriesztett összeg és a befektetések 
értéke képviseli. A birtok vételárának teljes 
letörlesztése előtt az időközben eltávozó tele­
pes vagy az elhalt telepes családja csak a vé­
tel ártörlesztésből reá eső részre tarthat igényt, 
de erre is csak 5 esztendei szolgálat után. "A 
végkielégítés összegét a gazdasági pénztár ki­
fizeti és ráírja az uj telepssre, ki abból 4° o 
kamatot fizet és azt évi haszonosztalékábói 
törleszti.

A vételár leiének letörlesztéséig a telepítő 
nevezi ki a telepfelügyelőt, irányítja a gazdái 
kodást és el enőrzi a vagyonkezelést. Befek­
tetési kölcsön a telepes ga daságokra csak az 
ö beleegyezésével vehető fel. A vételár felé­
nek letörlesztése után a telepesek köréből vá­
lasztandó tanács vezeti a gazdaság ügyeit. Ha 
a telepes gazdaság vételára tejesen letöriesz- 
tetetí, úgy a telepesek többsége határozza el 
hogy íenntaríják-e továbbra is a közös gazda­
ságot, vagy pedig parczeilázzák-e azt.

Minden telepes tagyonosztaléka erejéig fe­
lelős az általa okozott károkért. A pénzbírságot

ilyen gazdaság tökéletes gépeivel olcsón * dol­
goztat, a rendelkezésre álló nagy kézi munka­
erővel a legjövedelmezőbb kerti és szántóföldi 
növények termesztését karolhatja fel nsgv 
tömegben előállított termékeit jó áron ’értéké 
sitheti és ezek eredménye gyanánt a telepes- 
birtok vételárát aránylag rövid idő alatt tör­
leszthet!.

_5. Kosgazdasägi szempontból a java föld- 
in > vés erőnek a hazai földhöz való rögzítésével 
és annak teljes kihasználásával, az ilyen tele­
pítés nemcsak egész vidékek mezőgazdasági 
kultúráját emelheti a legmagasabb színvonalra, 
hanem egyúttal a hazai gyáripar fejlődésének 
a íf- p föl tótéi e i í is biztosíthatja.

Ilyen teiepesgazdaságok hazánk egyes lati- 
iundiumokkal túlterhelt vidékein volnának lé­
tesíthetők, ahol az uradalmak közé ékelt és 
rendszerint magyarságlakta zseílérközségek lakói 
gyermekkoruk óta urasági munkában nőttek fel. 
Ez a legjobb mezőgazdasági bérmunkáserő, 
amelyet valóban érdemes visszatartani és amely 
ha föld- és vagyonszerzésre csak némi alkalom 
is adatik, a kivándorlástól tényleg könnyen 
visszatartható. Az ilyen magyar telep minden­
kor és mindenhol erős vára lesz a matrvar-
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A kópviselőház uj alelnökei.
(Batthyány Tivadar gróf és Mérey Lajos)

Tudvalevőleg a lemondás folytán megür. sé­
déit képviselőházi alelnöki állásokba a parla­
menti pártok bizalma Batthyány Tivadar grófot 
és Mérey Lajosi ültette. Mindketten régi igazgató- 
választmányi tagjai az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesületnek s ezért ama egyéniségüket 
megtisztelő bizalom ténye, mely őket oly díszes 
és előkelő közjogi polczokra emelte, ebben a 
társadalmi testületben is örvendetes esemény­
számba megy.

Batthyány Tivadar gróf különösen akkor vett 
tevékeny részt az OMGE. életében, mikc r az 
Ausztriával való gazdasági kiegyezés küszöbén a 
külön vámterületre való áttérés lehetősége és 
ennek feltételei kerültek tárgyalás alá. És kétség­
telen érdeme van abban, hogy az OMGE. tagjai 
ebben a nagvfontosságu, nehéz kérdésben part­
politikai kü'.önbség nélkül egyértelmű megálla­
podásra jutottak.

Mérey Lajos évtizedek óta előkelő vezető 
szerepet tölt be a gazd&társadalmi tevékenység 
terű'étén. Alig van nálánál jelesebb s lelkesebb 
munkása a magyar agrárpolitikának. Elmei ké­
szültségére. ernyedetlen szorgalmára és köte­
lességérzetére példaként lehet mutatni, fényes 
szónoki képességében pedig olyan fegyvert bír, 
milyennel a teremtő kéz csak ritka kiválasztotta­
kat ékesít. Következetes, lélekböl való, energikus 
cselekvés jellemzi úgy gazdasági törekvéseit, 
mini politikai pályáját. Akár a mezőgazdaság 
létkérdéseiről, akár alkotmányjogi p-oblemákrói 
volt sző, mindig az elsők között lépett a csele­
kedetek forró légkörébe, kivéve részét a harcz 
veszedelmeiből és a békés munkálkodás fára­
dalmaiból egyaránt. Annyit dolgozott közérdek­
ből, mint kevés más és még politikai ellen­
felei sem vitathatják el tőle, hogy a komoly 
munka embere volt mindenkor, aki a mező- 
gazdaság érdekében indított mozgalmaknak 
fényes képességeinek egész fegyverzetét és 
erejének utolsó morzsáját is rendelkezésére 
bocsátotta.

őszintén üdvözöljük az OMGE. két vá!aszt- 
mányi tagiát uj, díszes állásában, bizton remélve, 
hogy egyéniségüknek tekintélyben és súlyban 
nyert gyarapodását a köz javára fogják gyümöl- 
csöztetni.

vadászok exotikus vadászatainak és zsákmányai­
nak méltó bemutatására a kiállítás „Magyar 
országos bizottsága“ úgy vél legmegfelelőbben 
alkalmat szolgáltatni, ha ezen vonatkozású 
tárgyakat a más vonatkozással bíróktól teljesen 
elkülönítve, külön csoportban rendezi és mu­
tatja be.

Ezen kiállítás az épülő magyar vadászkas­
télyban egy — ezen czélra külön berendezett — 
teremben fog eíhelyezteíni s a bizottság gon­
doskodni fog arról, hogy annak anyaga méltó 
és díszes keretet nyerjen.

A feladat éidekességétől ösztönöztetve a ki­
állítás „Magyar országos bizottsága“ ez utón 
is azon kéréssel fordul az érdekeltekhez, hogy 
ezen csoportot képező kiállítás anyagát exotikus 
vadászzsákmányaiknak diadalmi jeleivel, ezen 
vadászatok segédeszközeivel, gyakorlásához szük­
séges felszerelésekkel, ábrázolásokkal, leírások­
kal, üzeme és felszerelésére vonatkozó adatok­
kal és ezen vadászatok eredményeinek statisz­
tikájával gazdagítani szíveskedjenek. A kiállítás­
ban való részvéteire szükséges jelentkezési iveket 
írásbeT vagy szóbeli megkeresésre „Az 1910. 
évi wieni első nemzetközi vadászati kiállítás 
magyar országos bizottsága* (Budapest, V. 
Zollán-u. 18. Telefon: 163—88.) készséggel 
küldi meg és készséggel szolgál közelebbi fel­
világosítással.

Kinevezés. A földmiveiésügyi miniszter Tor- 
day György kolozsvári m. kir. veíőmagvizsgáló 
állomási asszisztenset a kisér’etügyi személyzet 
tiszti létszámába adjunktussá nevezte ki.

Mezőgazdasági állapotok október 15-én. 
A földmiveiésügyi miniszter a hozzá a gazda­
sági tudósítóktól október 15-én beérkezett je­
lentések szerint most tette közzé legújabb je­
lentését a kapások terméseredményéről és 
általában mezőgazdasági állapotokról. A luko- 
riczatermés holdanként! átlaga az utolsó jelentés 
adataihoz képest 9 65 métermázsáról 9 67 mro.-ra 
emelkedett kát. holdanként, agy hogy az idei 
terméseredmény 42,224,628 q volna a tavalyi 
37,117,269 q-vaí szemben. Miután a tengeri­
törést az ország túlnyomó részében már be­
végezték, a fenti száras datoí véglegesnek te­
kinthetjük. Egészben véve a tengeritermés úgy 
mennyiségileg, mint minőségileg jő, közepes. 
A burgonyatermést a magasabb hegyvidékek ki­
vételével mindenütt betakarították. A termés- 
eredmény a várakozásnak többnyire megfelel, 
a gumók általában elég nagyok és egészsége­
sek és a hozam is kielégítő. A burgonyával 
bevetett terület a folyó évben Magyarországon 
1.024.543 kát. hold, az országos átlag holdan­
ként 45‘73 q, az összes termés tehát 46‘85 
millió q-ra becsülhető. Tavaly termett 3795 
millió q. A kerti vélemények termése túlnyomó- 
lag kielégítő, a hüvelyesek és főleg a bab ter­
mése helyenként nem felei meg a várakozás­
nak, mig a káposzta a kedvező enyhe időjárás 
mellett jól fejlődött és úgy mennyiségileg, mint 
minőségileg kielégítő termést adott. A ezukor- 
répa és takarmáíiyrépa javarészét kedvező idő­
járással már betakarították. A ezukorrépa ter­
mése nagy általánosságban kielégítő, a ezukor- 
tartalom jó. A takarmányrépa jobb termést 
adott a ezukorrépánál. A mesterséges takarmá­
nyok és a rétek a kedvező, őszi időjárás mellett 
még némi sarjutermést autak. A legelők fünövése 
szintén kiújult. A szőlők gyenge termésének 
beérését a napos őszi időjárás kedvezőn befo­
lyásolta. A termés azonban ennek daczára úgy 
mennyiségileg, mint minőségileg gyenge. A 
gyümölcstermés ugyancsak gyönge, bár a be- 
érésnek az időjárás kedvezett. Aránylag leg­
jobb termést adott a körte és a dió. A vetési 
munkálatoknak az időjárás felette kedvezett, a 
vetések jól keltek ki és a korai vetések szépen 
bokrosodnak. Az alföldi és erdéíyrészi vár­
megyékben azonban a késői vetések helyenként 
szárazság miatt hiányosan keltek ki és ezek 
megjavulására tartós eső kívánatos. Az őszi 
repezevetések sltaiában véve jói kikeltek, szépen 
megerősödtek és a talajt egészen elborítják.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete XVII. 
éve. Tartalmas jelentésben számol be legu óbbi 
vagyis 17-ík üzietévéről a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete. Az igazgatóság* élénk munkát 
végezett a szövetkezet érdekében, mely hatal­
mas munkát az elért eredmények igazolják. E 
helyen csakis számokban adjuk közre a szövet­
kezet üzletévének beszámolóját, vezetőinek 
munkásságát más helyen fogjuk méltatni. Az 
nióbbi üzletévben 53 taggal és 171 üzletrész­
szel gyarapodott a szövetkezet és taglétszáma 
most. 1601, üzletrészei 4187, alaptőkéje 837,400 
koronára emelkedett Vásárlási visszatérítés 
ezimén 58,658 koronát kaptak vissza a szövet­
kezet tagjai. A szövetkezet fennállása óta 
368,882 koronát tesz ki a vásárlási visszatérí­
tések összege. A sértő shizU ló telepen ezideig 
20,000 sertést hizlaltak fel. Pénztár forgalma 
40.210.229 korona volt ez évben és a könyve­
lési forgalom 129.3 47^026 koronára emelkedett. 
Az üzletév lezárásával 70,126 korona kerül 
feleségképpen szétosztásra. Az üzletrészek után 
5° o osztalék állapíttatott meg, mely november 
I töl kezdve lesz folyósítva. A szövetkezeti 
tisztviselők és szolgák nyugdíjintézetének va­
gyona 368,882 koronát tesz ki. Ezekben a 
beszélő számadatokban kívántuk felemlíteni a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének ez évi 
eredményes működését, de behatóbb méltatá­
sára meg lapunk más helyén visszatérünk.

A nép felvilágosítása. Tali Ferencz, a 
„Nemzeti Állam* szerkesztője, e hó 17-én 
Pápán a Főtéren tartotta meg a szocziál- 
demokratizmus téves tanításai ellen irányuló 
előadását. Jó hatással volt és a szervezett 
munkásokra is csillapítótag hatott, amidőn ki­
jelentette, hogy nem izgatni jött a munkások 
közé, hanem tanítani. Czélja: a munkaadók és 
a munkások közötti ellentétek enyhítése és a 
béke kapcsának megerősítése. Az ötnegyed 
óráig tartott előadást nemcsak a nagyszámban 
megjelent polgárság fogadta szivesen, hanem 
mintegy ezeröiszáz mezei és ipari munkás is 
nagy figyelemmel hallgatta és többször adott 
helyeslésének kifejezést. A második előadó: 
Magyar Gyula volt. Statisztikai adatokkal mu­
tatott rá azon súlyos károkra, amelyeket a 
szocziáidemokrata pártvezetőség — indokolatlan 
sztrájkokkal — a munkásoknak okoz.

Jutalmak kisgazdasági számvitelek részére. 
Az uj általános jövedelmi adó életbeléptetése 
nálunk is gyakorlati szükségletté fogja tenni a 
valóságos jövedelemnek, mint adóalapnak pon­
tos, számszerű kimutatását, ami csak rendszeres 
számvitel me lett lehetséges. Nagyon természe­
tes, hogy a parasztság, sőt a középbirtokos- 
osztáiy nagy részének körében is csak lehetőleg 
egyszerű számviteli rendszer terjedhet el, mert 
bonyolult könyvvezetésre a kisebb gazdának 
sem ideje, sem kellő képzettsége, de még szük­
sége sincs. A kívánt czélt, a mezőgazdasági 
üzem valóságos tiszta jövedelmének hü és pon­
tos feltüntetését a lehető legegyszerűbb, de 
helyes elveken alapuló számviteli rendszer biz­
tosítja legjobban s éppen az ilyen, általánosan 
alkalmazható rendszer elveinek megállapításá­
ban fárad jelenleg az OMGE. üzemi bizottsága, 
hogy az uj jövedelmi adótörvény életbelépte­
tése idejére kellő útbaigazítással szolgálhasson 
a számvitelre mai napig kevés gondot fordító 
magyar gazdaközönségnek. Németországban az 
adótörvények már régebben rászoktatták a 
gazdaközöcség jórészét rendszeres könyvek veze­
tésére, a gazdasági kamarák és egyesületek 
számviteli osztályainak útmutatásai nyomán

VEGYESEK
Mai számunk tartalma:

Az OMGE. közleményei_________________ ______
Osztrák aknák ............. ............... ...... ............ ............
Az osztrák államvasutaknak uj helyi díjszabása 
A mezőgazdasági érdekképviselet szervezése Ba­

jorországban ................... ......... ...... ...... ...
Vagyontalan munkásosztály teiepitése ________
A képviselőház uj alelnökei _____________ ___

Táréin.
Campbell és rendszere ... ________ ___ ___
Külföldi szemle______________________________
Gazdatársadalmi mozgalmak______________
Levélszekrény________ „ ______ _____ _ _
Vegyesek __ . __________ ... ...___
Bxoiikos vadászati kiállít Is. — Kinevezés. — 

Mezögaidasági áliapotok október 15-én. — 
A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete XVII. 
éve. — A nép felvilágosítása. — Jutalmak 
kisgazdasági számvitelek részére. — Ra­
gadós s ái- és körömfájás megszűnt. — 
Boxértékesitési mozgalom. — Az őszt luxus- 
ló.-ásá- forgalma. — A „Hangya" kötelé­
kébe tartozó szövetkezetik. — Fraríczia- 
ország költségvetési hiánya. — A „Tátin“ 
nevű pa'kányirtósz! r nem" bakteriumtenyé- 
szet. — Házi textilipar Szilágy megyében. 
— Gözhajózás; hírek. — Tenyészátiadija- 
zá ok ___ _ _____ ..._____.______

Kereskedelem, tőzsde..__________ _________ —
Szerkesztői Szenetek- _ _ __ __ „„ ...__

Exotikus vadászati kiállítás az 1910. évi 
wieni első nemzetközi vadászati kiállításon.

Az 1910. évi wieni első nemzetközi vadászati 
kiállítás magyar osztályának keretében a magyar
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feljegyzések., valamin; a tételek beállítása a 
könyvelés iránti helyes érzékről tanúskodik, A 
D. L. G, éppen ezérí ez első kísérletének szé­
lesebb kőiben, évröl-év?e vasó megismétlését 
és ezé!szerű számviteli mintáknak népszerű 
eb-adásokon való terjesztését határozta el.

Ragadós száj- és körömfájás megszűnt. 
A ragadós száj- és körömfájás, amely legutóbb 
Szabolcs vármegye két községében uralkodott, 
teljesen megszűnt és ezidőszerint az egész 
ország mentes e veszedelmes betegségtől. 
Darányi földmivelésügyi miniszter által a beteg­
ség kiirtására indított akcziő a hatóságok és 
az állatorvosok ügybuzgó és fáradhatatlan 
közreműködésével sikerre vezetett. A további 
feladat most már az, hogy az ország vész- 
mentessége biztosittassék Ez azonban csakis 
az állattartó közönség támogatásával érhető el. 
Ha az állattartó közönség belátva a védekezés 
szükségességét és hasznát, a hatóságokat és 
ábatorvosokat működésűkben támogatja, az 
eredmény nem fog elmaradni. A sikeres véde­
kezéshez első sorban is az szükséges, hogy az 
előforduló gyanús megbetegedések az elfojtó 
intézkedések foganatosítása végett azonnal be­
jelentessenek a hatóságoknak és az állatorvo­
suknak, Az idejében alkalmazott intézkedések, 
minta következmények mutatják, eredménynyei 
járnak s ha az ország vészmeniességét sikerül 
biztosítani, ezzel a gazdaközönséget óriási káro­
sodástól óvjuk meg.

Borértékesítés! mozgalom. A szőlősgazdák­
nak boraik jobb értékes tése végett szerveze­
tekbe kellene tömörülni. Azért ezúttal is fel­
hívjuk olvasóink figyelmét arra, hogy a főld- 
mivelésügyi miniszter azokat a pinczeszövet- 
kezeteket, amelyek az általa ! iadott „Alap- 
szabáíyminta" alapján alakulnak meg, a követ­
kező lényeges kedvezményekben részesíti: 1. A 
pincze és présház összes felszerelési tárgyait 
(hordókat, kádakat, présüket, szivattyúkat stb.) 
vagy kölcsönbe vagy ajándékba bocsátja a 
szövetkezet rendelkezésére. 2. Á pincze és 
présház felszerelésére, esetleg a fiatal boroknak 
nehány hétig való kezelésére kikul d egy vándor 
pinczemestert, ingyen. 3. Ha a szövetkezet 
tagjai berendezési tárgyak fölött rendelkeznek, 
15,000 K.-íól 30,000 K.-ig terjedő kamatmentes 
kölcsönt, esetleg államsegélyt utal ki a szövet­
kezetnek. Megjegyezzük továbbá ismételten, 
hogy a „Borászati Lapok“ szerkesztősége 
Budapest, IX. kér., Üilői-ut 25 ) vállalkozik 

arra, hogy a helyszínén kiszáll és praktikus út­
mutatást ád a termelőknek a szövetkezetek 
helyes megalakítása tekintetében, továbbá köz­
benjár a kedvezmények Ineszközlésében. Fordul­
janak hozzá azok a községek, amelyekben 
rosszak a borértékesítés! viszonyok.

Az őszi luxuslóvásár forgalma. Az október 
hó 3—5-íg a budapesti Tattersall r.-t. telepén 
megtartott luxuslóvásárra bejelentettek 497 db, 
felhajtottak 429 db és eladtak 171 db (40%) 
lovat 1396 K átlagárban. A jobbminőségü 
lovakat németországi vevők darabonként 2—3000 
K-ért vásárolták.

A „Hangya“ kötelékébe tartozó szövetke­
zetek kongresszusát folyó hó 20-án a jelent­
kezők nagy számára való tekintettel nem a 
meghívóban jelzett helyen, az OMGE. székhá­
zának nagytermében, hanem a „ Royal “-szálloda 
nagytermében (Erzsébet-körut. 45—49) fogják 
megtartani.

Francziaország költségvetési hiánya. Co-
chery pénzügyminiszter a franczia kamara pénz­
ügyi bizottságának egyik legutóbbi ü'!ésén is­
mertette az 1910. évi költségvetési előirányzatot, 
amely szerint 3 9 milliárd frank bevétellel 4M 
milliárd frank szükséglet áll szemben, tehát 
200 milliónyi deiíczit kiegyenlítéséről kell a 
írar.czia parlamentnek gondoskodnia. E hiány­
nak rövid lejáratú függő kölcsönökkel való ideig­
lenes eltüntetését, ami a franczia állami ház­
tartásban a lappangó hiány leplezésére már 
évek óta szokásos, Coehery feltétlenül elveti 
és újabb, állandó természetű jövedelmi források 
megnyitásáról kíván gondoskodni. Az amúgy is

erősen megterhelt adózók érdeke szempont­
jából leghelyesebbnek látszó útra, a kiadások 
jelentékeny mérvű csökkentésére sem a kor­
mány, sem a parlament nem tud rátérni, mert 
az állammal szemben támasztott igények fel­
tartóztathatatlanul fokozódnak. Uj bevételi for­
rások gyanánt a franczia pénzügyminiszter 
egész csomó uj adónemet, több meglevő adó 
felemelését jelölte meg, így az örökösödési 
adóból 41 millió, a dohánygyártmányok árának 
felemeléséből 65 millió, a számlebéiyegekből 
10 millió, italmérési adókból és illetékekből 
63 millió, az automobilok, hirdetések, jeizálog- 
tehertöriések, bányaüzemek után kivetendő 
adókból 16 millió franknyi évi bevételi több­
letre számit, mig a hiány fennmaradó részét a 
jövedelmi adó természetes emelkedése és több 
kisebb jelentőségű adónem hozadéka fedezné. 
A kamara pénzügyi bizottsága Coehery javas­
latainak legnagyobb részét némi módositásokkal 
mrgáévá fette, de azért nagyon valószínű, hogy 
e tetemes adóemelések, amelyek közül kivált 
az örökösödési adó és a szeszes italok szár­
mazását igazoló hitelességi zárójegyek alak­
jában tervezett uj kor- és szeszadó a gazdákat 
igen erősen sújtja, erős ellenzékre találnak a 
kamarában és nem fogják a Briand kormány 
népszerűségét fokozni.

A „ratin“ nevű patkányirtószer nem 
bakteriumtenyészet. Mereshkcwsky és Sarin 
az orosz földművelésügyi minisztérium szent­
pétervári gazdasági bakteriológiai laboratórimá- 
ban megvizsgálták a ratin nevű pafkánvirtő- 
szerí, melyet egy koppenhágai laboratórium 
hozott a forgalomba. A hirdetések szerint a 
készítmény egy patkány ölő baktérium szintenyé- 
szete, mely akképpen fejti ki a hatását, hogy 
a vele megetetett patkányok veszedelmes fertőző 
betegségben betegszenek meg s ezt azután 
társaikra átviszik. Eszerint elegendő nehány 
patkány fertőzése, hogy azután az illető telepen 
tartózkodó összes patkányok kipusztuljanak. 
Ezzel szemben a nevezett szerzők szabatos 
vizsgálataikkal kiderítették, hogy patkányölő 
baktériumtenyészetről szó sincsen, hanem hogy 
a ralin valóságban kémiai méreg, még pedig 
a tengerihagyma (Scilla maritima cum bulbo 
rubro) vizes kivonata, mely tehát, épp úgy, 
mint más patkánymérgek, csakis azokat a pat­
kányokat betegiti meg, melyek ettek belőle. 
Más patkányinérgektől csakis magasabb árával 
különbözik, használata pedig annál aggodalma­
sabb, mert a háziállatokra is nagyon veszedel­
mes mérget képvisel. —y—

Házi textilipar Szilágy megyében. A Szilágy­
vármegyei Gazdasági Egyesület Csitáry Béla 
orsz. képviselőt megbízta, hogy tegye tanulmány 
tárgyává, milyen házi textilipari foglalkozással 
lehetne Szilágy megyében, főképpen Zilah kör­
nyékén a népet téli időben foglalkoztatni. Csitáry 
a zilahi heti píaezot és több községet megláto­
gatott és meggyőződött arról, hogy a textil iránti 
hajlam a nép vérében van, mert nemcsak a 
maga szükségletét állítja elő kenderszőttesek­
ben, hanem vásárolt pamutfonalat is sző és 
piaczra is visz. A saját kendertermését feldol­
gozza fehérneműnek. Kötények, törülközők, 
konyhatörlők kerülnek a piaczra, mint felesleg, 
itt-ott gyapottal keverve, sőt egészen gyapotból 
is, melynek szálát úgy veszik készen a boltban, 
a lenyirí gyapjút fonallá fonják s a felső ruhá­
nak való halinát — daróczot — teljesen ki­
elégítő minőségben állítják elő, Elég sűrűn 
halljuk azt is, hogy megrendelésre szőttek ilyet- 
olyaí, rőfszámra meg tudják mondani, hogy 
mennyi átalánybérért koszttal vagy koszt nélkül 
szőnek: mind olyan jelenségek, amelyek már 
tulszárnya’ják azon határt, hogy a nép a maga 
szükségletét kényszerűségből állítja elő. Ha a 
nagy gyári textilipart megfigyeljük, azt látjuk, 
hogy az óit fejlődik ki, ahol a nép azzal elő­
szeretettel foglalkozik. Ez az oka annak, hogy 
pl. Brassóban annyi textilipari gyárvállalat léte­
sült, de ezt látjuk külföldön is, ahol némelv 
városban, Aachenben 100-on felüli ilyen válla­
lat aiapittatott. Ez nagyon énhető, hiszen most

mindenki olt kíván létesíteni ilyen gyárat, ahol 
arra alkalmas munkaerőt kap. Nagyon helyes 
nyomon jár a gazdasági egyesület vezetősége, 
hogy a háziipari kívánja felkarolni és fejlesz­
teni. Elvégre majdnem minden családnál van 
egy szövőszék, amely pár napi vagy heti munka 
után a padlásra kerül, jóllehet ősztől tavaszig, 
fé'éven át az asszonynép kevés napi kereset 
mellett szívesen foglalkoznék vele. A népnek 
itt már segítségére keli sietniök azoknak, akik 
arra hivatottak. Egy czikket keli választani, 
amelynek biztos keleie van és nagybani biztos 
vevőre talál. Ki keli számítani, hogy a kiárusí­
tásnál engedendő közvetítő jutalék, szállítás és 
nyersanyagfonál között mi a különbség, tehát 
mit lehet a szövésért adni és ha annyi, hogy 
csak napi 60—80 fillért kereshet egy asszony 
téli időben egyéb házi teendői mellett, akkor 
csak kis önzetlenség és közügy iránti szeretet 
kel!, hogy egy szép iparnak s különféle vállal­
kozási kedvnek alapjait lerakjuk.

Gdzhajozási hírek. A Magyar Királyi Folyam­
os Tengerhajózási Részvénytársaság" ezidén is 
kiadta azon határnapok táblázatát, amelyeken a 
fehéráruk felvételét állomásain az idei hajózás 
végével meg fogja szüntetni. Ez a táblázat neve­
zett társaság igazgatóságának szállítási osztályá­
ban, valamint budapesti"(Margíthid feletti) ügy­
nökségénél megtekinthető, illetve díjmentesen 
megszerezhető. A teljes uszályrakományok for­
galmára ezen határidők nem vonatkoznak, mert 
azt a külön megállapodásokhoz képest addig 
tartja fenn a társaság, amíg az időjárási, víz­
állás! és forgalmi viszonyok az egyes folyam- 
szakaszokon ezt megengedik.

Tenyészáilatdijazások. A Nyitravm. Gazdasági 
Egyesület í. hő 14-én Ny itrazsám lökre ten szarvas- 
marhadijázást rendezett. A díjazásra mintegy 
120 drb szép szarvasmarha lett felhajtva. Kiosz­
tásra került 700 korona aranyban 30 kisgazda 
közt. A felhajtott, anyag fényesen bebizonyította 
a szarvasmarhadijazások kiváló hatását a" köz- 
tenyésztés fejlődésére, mert ezen járásban még 
néhány év előtt nagyon gyenge anyag volt a 
díjazáson.

A Hevesmegyei Gazdasági Egyesület Füzes­
abonyban 1909. évi október hó 24-én (vasárnap) 
a vásártéren tenyészszarvasmarhadijazást rendez, 
amelyre felhajthatok nyugati és hazai táj fajták.

Ki akar kölcsönt ? Aki birtokára jelzálogköl­
csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tól kezdve ad. Aki súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parezeliázásoknál az inté­
zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
egyszerű levélre bárkinek szívesen ad felvilá­
gosítást. Az intézetnek ügynökei nincsenek * 
azon ügynök, ki ez intézet megbízottjának nevezi 
nagát, visszaélési követ el.

„Köztelek Olcsó Könyvtára.“
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

könyvkiadó-vállalata, karöltve a „Pátria“ iro­
dalmi és nyomdai részvénytársasággal meg­
indította a „Köztelek Olcsó Könyvtárát“.

A „Köztelek Olcsó Könyvtára“ minden füze­
tét hazánk legkiválóbb szakírói, könnyen érthető, 
népies modorban írják; a modern gazdálkodási 
tudomány legújabb vívmányait felölelő, magas 
színvonalú értékes munka minden egyes füzet.

A vállalat öt 
bői fog állam, fj 
csupán 5 K.-ba 
1—12. számú fül 
tesen megküldve 
folyamában felölj 
melési ágakat, h| 
ügyekre, a gazát 
sekre vonat közölj 
a biztosításra, 
tudnivalókkal. Oil 
könyvtárt szerez | 
bői minden, a ga 
a legpontosabb, sz

Ezideig megjeij 
Irta: Cserháti Sí 
tóse, 29 ábrával, 
félék termesztése 
Emil. Baromfiterd 
lay Emil. Adóügyi 
alapján irta: Holff 
Irta: PettenkoffeJ 
jelenik: A taka 
Cseíkó István.

Felhívjuk igen! 
lapunkhoz meílékJ 
savai minél el.Ibi 
Olcsó Könyvtárán 
székét és tanitóka 
vállalat nemes töa 
gazdák körében 
gyűjtsenek a „K^ 

A mellékelt meg 
és borítékba téve su 
részvénytársaságod 
beküldeni s egyidq 
fizetési dijat, 5 ke 

Alábbi megrend 
r.-t.-nak Budape 
küldendő.
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A vállalat öt évre terjed és 60—100 füzet- 
bői fog állam. Egy-egy évfolyamra az előfizetés 
csupá n 5 K.-ba kerül s ezen kis összegért az 
!-—Ifi, számú füzeteket kapja az illető, bérmen­
tesei: megküldve. Az »Olcsó Könyvtár“ 5 év­
folyamában felöleli az összes mezőgazdasági ter­
melési ágakat, hasznos tanácsokat ad az adó­
ügyikre, a gazdaságban előforduló jogi kérdé­
sekbe vonatkozólag, foglalkozik a hitelkérdéssel, 
a biztosításra, eladásokra vonatkozó összes 
tudnivalókkal. Olyan általános, mindent felölelő 
könyvtárt szerez magának az előfizető, amely­
ből minden, a gazdaságban előforduló kérdésre, 
g legpontosabb, szakszerű felvilágosítást nyerheti.

Ezideig megjelent füzetek; Az istállótrágya. 
Irta; Cserháti Sándor. A szarvasmarha tenyész­
tése. 29 ábrával. írta Kovácsy Béla. A gabona­
félék termesztése. 19 ábrával. Irta; Grabner 
Emil. Baromfitenyésztés. 36 ábrával. IrtaHreb- 
lay Emil. Adóügyi tanácsadó. Az uj adótörvény 
alapján irta: Holíady Nándor. A jó pinczegazda. 
Irta: Petíenkoffer Sándor. Legközelebb' meg­
jelenik : A takarmányozás alapvonalai. Irta ; 
Cselkó István,

Felhívjuk igen tisztelt olvasóinkat, hogy a 
lapunkhoz mellékelt előfizetési lap felhasználá­
sával minél előbb fizessenek elő a , Köztelek 
Olcsó Könyvtáráéra. A nép vezetőit, a lelké­
szedet és tanítókat pedig kérjük, támogassák a 
vállalat nemes törekvéseit avval, hogy a kisebb 
gazdák körében is ismertessék és előfizetőket 
gyűjtsenek a „Köztelek Olcsó Könyvtáráéra.

A mellékelt megrendelési lapot kérjük kivágni 
és borítékba téve a „Pátria“ irodalmi és nyomdai 
részvénytársaságnak, Budapest, IX., Üllői-ut 25. 
beküldeni s egyidejűleg postautalványon az elő­
fizetési dijat, 5 koronát.

Alábbi megrendelési lap kivágva, a „Pátria“ 
r.-t.-nak Budapest, IX., üllői-ut 25. szám
küldendő.

NYILTTER.)

A kiváló bór- és lithíumos gyógyforrás

. hóir.gb.jokaíi, k8,«vénynél, e,ukor-
»•tejíéjaai es hurotos báű$*Í£c«kfi41 kitttnS hiüee, 

• ermcsiois* Tsgsaeate» «»-racyarls.
Sxe!íit4 itriz,,literMied*,}»«* rt.fj > SriüTi-Liwíei! *•" ö*t«T3.t<5r-forríg Yáli«)ateíí Bad*jr*ftt,Y. s.

MEGRENDELÉSI LAP.
Alulírott ezennel megrendelem és az egyidejűleg 

postautalványon beküldött 5 korona összeggel elő­
fizetek az Országos Magyar Gazdasági Egvesüiet 
könyvkiadó-vállalata kiadásában megjelenő „Köztelek 
Olcsó Könyvtára“ 1909. évi évfolyamára.

Kérem az eddig megjelent füzeteket posta­
fordultával alanti czimemre megküldeni.

Olvasható aláírás: ............. ........ .........................

Lakóhely:..........

Utolsó posta:................................ .

KERESKEDELEM, TŐZSDE,

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeié gabona 

osztályának tudósítása a „Közieké* részére.)
A vetési munkálatok állandóan derült szép őszies 

időjárás közepette kedvezően folytatódnak. A szorgos 
vetési munkálatok folytán a szállítások csak vontatottan 
történnek, mert minden gazdaság első sorban a vetési 
munkaiatokat végzi.

Ami az üzletmenetet illeti, a külföldi piaczokon szilárd 
hangulat uralkodott. Angolországban emelkedtek az ár­
folyamok, amennyiben az angol fogyasztás szükségletét 
eiöreiáthatólag fedezni kívánja. Németországból szintén 
sznard irányzat hire érkezik. Lgv vélik, hogy Német- 
országban jelentékeny vásárlásokat keli még teljesíteni, 
P: SY * fogyasztás szükséglete kielégítésre találjon. Az 
időjárási viszonyok Németországban szintén kedvezők 
Francziaors.’ágban nagyobbmérvü változások az árakban 
nem jutottak érvényre. Az amerikai piaczokon szintén 
szilárdabb az irányzat s igen élénk kiviteli érdeklődés 
nyilvánul, ami kedvezően befolyásolta az árak alakulását.

A magyar és az osztrák piaczokon, az árak összhang­
ban a külföldi jelentésekkel szintén emelkedtek. Impul­
zust erre a külföldi szilárd árjegyzések, valamint a 
maimok, élénk vásárlási kedve szolgáltatott. A piacira 
kerülő tételeket a malmok szívesen vásárolták. Az 
áremelkedés búzában a műit héthez képest 25—3) 
hűére tehető.
r Ä rozsárakban szintén emelkedés következett be s 
főleg az osztrák fogyasztás vásárol. Előnyben részesül­
tek a pestviöéki származékok. Árpában gyengült a for­
galom s a múlt héten jelentkező jobb érdeklődés némi­
leg alábbhagyott.

Tengeriben néhány nagyobb üzletkötés létesült főleg 
o-aruhan, mert daczára annak, hogy az nj tengeri törése 
és behordása kedvező időjárási viszonyok közepette 
ment végbe ; az uj tengeri mé: nem annyira szállitó- 
kepes, hogy hosszabb távolságra elszállítani lehetne,
( i tengeriben a kínálat eléggé kielégítő s a hidegebb 
idő beálltával nagyobb forgalomra van kilátás. Zabban 
a forgaom szintén kielégítő, az irányzat kellemes. Az 
egyes gabonanemüekrdi s az azok áraiban végbement 
változásokról napijelentésünkben számolunk be.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1909. október 19.

! A mai készáru buzaüzietben az árak 5—10 fillérrel 
emelkedtek. A napi forgalom 12,0(0 métermázsára tehető.

Rozsban változatlan az üzletmenet, áz irányzat kel­
lemes, Budapesten 18-75 K.-val fizetik.

Árpában az üzlet irányzata csendes. Takarmányárpá­
ért 14- '0—14-60 K.-át fizetnek.

Tengeri-Üzlet élénk. Jobb kereslet tárgyát képezi ko­
csira rakva, Budapesten 15 koronával fizetik.

Zabban elég bő a kínálat. Budapesten 15*cü ~16 K.-val 
fizetik.

Eladatott :
Búza. Tisza vidéki: 100 ram, 77’5 k 29 , 70 . 100 

mm. 76-5 k. 29 B, 3> í„ 100 mm. 76‘5 k. 25 K. S0 f.
Bánsági: 200 mm. 88 k. 30 K, — f.
Fehérmegye.i: 600 mm. 80 k. 30 K. 30 fi, 5C0 mm, 

78 k. 29 K, 65 fi, 150 mm. 78 k, 29 K, 60 l. 100 mm. 
77-5 k, 29 K 40 ?.

Dtmaföidvári: 1140 mm. 78 5 k. 29 K. 10 f.
Felsőmagyarorsiágí: 3.0 mm. 78 k. L9 K. 70 fi
Tolnai: 300 mm. 78 k. 29 I. 60 f.
Román : 4S00 mm. 79'5 k, 29 K. 50 f.
Boss: 20) nun. 19 K, 75 fi kp. p„ Í00 mm. 19 K. 

70 fi kp. p„ 100 mm. 19 K. 75 f. kp. p.
Zab: Íí.0 rum. 15 K. 65 f. kpfi, 100 mm. 15 K. 40 f. kpf.
iMCzerva: 20 ram. 156 K. kpf.

Határidő árak.
(Déli zárlat.)

Búza 1809. októberre __
,, 1910. áprilisra________

Rozs 1909. októberre ..._
„ 1910. áprilisra..._____

Zab 19.9. októberre ..._
„ 1910. áprilisra_______

Tengeri 1909. szeptemberre 
„ 1910. májusra ____

29-48 
28*78 
19üO 
10 50 
15 30 
15-44

13*82

K.

Budapesti takarmányvásar. (IX. kerület, Mester- 
uícza. i909. év okt. hó 19-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentess a „Köztelek“ részére.!

Felhozatott a szokott községekből 142 szekér réti 
széna, 105 szekér muhar, 22 szekér zsupszaima, 18 szekér 
alomszalma, — szt kér takarmányszalma, — szekér 
tengeiiszár, — szekér egyéb takarmány (lóhere, luezerna, 
zabosbükköny, köles stb.), 2.0 zsák szecska. ’

A forgalom közepes.
Árak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

740—9 i0, muhar 760—930, szupszalma 740—S00,
alomszalma 6i0—-703, takarmányszalma------------ , kéve
tengeriszár ------ -------- , egyéb takarmány------------- ,
zabosbükköny 740—920, lóhere------------ , luezerna
------—, kőles------------, ssrju 7,0 -860, szalmaszecska
840—i6í’. összes koeriszám 297. Összes súly 356,400 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben a forgalom kielégítő voll és a szesz­

árak tartott áros zárulnak.
Elkelt finomított szesz adózva nagyban 178—177 K., 

adózatlanul 57—58 K. nagyban és V— K. drágábban 
kicsinyben.

Élesztőszesz adózva azonnali és későbbi szállításra 
174-50—175 koronáig, adózatlanul 55-50—53'— koronáig 
kelt el élénk vételkedv mellett.

Denaturált szesz hordóval együtt kötésre 47—47-50 K. 
kelt el és 47—48 koronáig zárul.

gabonapiacáé 1909. okt. 16-tól 1909. okt. 20-ig,

Kelet :j 1 3 <

Búza

Rozs

Zab

Effektiv érek

29-80 ; 20 (18

29-70 20*08*

81-20 I 28*96 I 27-68

31*20 29* "•43

22 14 I
22-18 j

IS­

IS* 95

20*80 21-30

-*— i 20*80 21*30

20 82 ; 15-50

20*65- j 15*50 
 I

17*80 16— 19*76

17*40 j 14*80 i 19*76

Tengeri:

Árpa I

I 13*70 i 16*20

13*70 16*40

oo
n*a> to

o 3&

Határidős árak
|j Okt.

1 Decz. 
j Okt
1 Decz.

29*36
28*86«
29*00
28*64«

20-29 
20-60 
20*51«a 
20*73

26 —
25 30
28*04
25*74

22*281
22-46«
22* 221 
22*46*

19 62« 
19-46
19*724
19*62

j Okt. 19*86 - - - - •- - - - - 19*90 15•741
Decz. 20*58« — *r— 19*90 15-98« - - - - »._ _ _

Okt 19*02 - - - - ’ - - - - 20*06 15-7411 Decz. 20*44« —.*— 20*12 15-982 - - - - « - - - - -

1 Okt. 15*40 18*92
i Decz. 15-56« . .

Okt. 15-30 18*32 _.

1 Decz. 15-40« 18*98 -*- - - - - •- - - - -

Okt. 1 - - - - * — __ , _ _ _

j Decz. j 18-86« - - - - ' - - - - - - - - •._ _ _ - 11-78 1
Okt. - - - - ‘- - - - - - - - - i
Decz. j 13-88« -- 11-52 j

Jegyzet: *) Red. winter II. i) Nov. 
2) Nov.—febr. %) Márcz. 
a) Április 
J) Május

i:

i

I
... ó-iri-ri ’ 1 í- . r-
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Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz ab termelő állomás 2*50 korona jegyzésen alul és 
50*50—51 koronáig keltei prompt és kimpányszáilitásra, 

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 53 50—54-50 
korona.

Bécsi jegyzés 58*40—57-— koronáig kontingens nyers 
szeszért stagnáló irányzat mellett,

B u d apesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz__________
Finomított szesz adózva__________

n „ adózatlan_______
Eíesztőszesz adózva_______ _____

„ adózatlan________
Nyersszesz adózva ______________
Denaturált szesz...............

i 62—183 K, 
160—18! „

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erdtakarmány-osz- 

taiyának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. Az üzlet igen élénk volt és az árak 40-60 

fillérrel emelkedtek 50 kg -ként.
Rendelkezések kedvezően érkeztek.
Heti lisztforgalom 106,241 q volt.
A fővárosi malmok átlagos buzalsztjegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuly tísztasulykénC zsákostul. 
Szám :___ 0____ I____ 2 3' 4 5 6 7

Ár K: 44 80 44*— 43 20 42*40 41*60 40 60 37 60 34^

?i/3 78 4 8
30*-

Rozslisztárak .- 
Szám: 0. 01.

24*— 15 20 

WR. 11.
Ár K : 32*40 31 60 29 80

Ií/B. III.
28 40 26 20 2, 80 22 80

Az üzlet finom korpában továbbra is lanyha maradt, 
ellenben a goromba ara változatlanul szilárd volt.

Heti korpaforgalom 18,909 q volt.
A többi abraktakarmányczikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 1909 okt.—decz. szállításra 10*60—1070 
Goromba „ „ „ 11*10-11*20
Finom korpa 1910 jan.—máj. szállításra U —-1 *10 
Goromba „ „ „ „ „ ... 1130—1140
ifozskorpa ...------- _ ------------... 160—130
Arpadara és árpadercze ...  ....... .......... 12*60—12*80
Derby meiassze ab Hatva v, Pozsony — 11*49__il 50
Szárított moslék zsák nélkül_____ ' 13*70—13*80
Szántott répsszelet „ „ ab állomások 3 50 3 80
Szörplé 43—5l°/o czukortart. hordó nélkül

ab czukorgyár... ._ _ ____________ _ 7 50 76
Malomkonkoly 1909 okt.—decz. szállításra 12*30—12*40 
Budapesti gyári repczepogácsa 1909 jul.usi

szállításra ... . ___ _______ __■______.__
Budapesti gyári repczepogácsa okt.— 

máj szállításra _________________ ... ,4*5,3 4 60

Éislmiczikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Országos Gazdasági Bank részvénytársaság je­
lentése i909 október 19 én

Sertés- és borjúhús változatlanul szilárd. Gyümőlcs- 
fé’ciben a forgalom normális. Körte bő hozatalok mel­
lett az eddigi olcsóbb árakon keit el. Téli almában még 
üzlet nem igen fejlődött ki. Burgonya jó kereslet mel­
leit emelkedő tendencziára mutat. Vajat gyéren kínál­
nak és változatlanul szilárd. Tojáspiaezunkon változás 
annyiban adott be. hogy megbízható exportképes áruért 
néhány koronával jobb árt fizetnek, alárendelt minősé­
gekkel azonban az összes európai piaczok túl vannak 
halmozva és ily áru csak nehezen helyezhető el.

53 50 - 54*50
176------ 177 -
57— 68 —

i 74*50 -175* — 
65 50— 66 — 

174------ 175 —
47 -----  43 —

{Az adózott szesz a 20 korona pótadóval együtt értendő.)

Gazdasági áruszükségleti czikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek“ részére.)
Zsiradékok. A lefolyt jelentési időszakban az eddigi 

tuunagiis zsiradék árak is túlszárnyal taítak s most való­
ban mar oly árakat értünk el, amilyen magasakat e 
czikkek még sohasem jegyeztek. Vevők ugyan tartóz­
kodóak, végre azonban a kielégítő szükséglet következ­
tében _ kénytelenek voltak a legmagasabb árakat is kon- 
ezedámi, mely magas árakat másrészt a nem igen bő 
sertesfelhajtások s magas sertésárak is tesznek indo­
koltakká

Jegyzések:
I. r. fehér forrázott táblaszalonna, friss áru, 

nagyobb kocsirakományok vételénél,
nehéz minőségű ... ...............................

Könnyebb minőségű ...______ _
I. r. perzselt (paraszt) szalonna_____
1 r. pestvárosi disznózsír, nagy hordókban 184—185

ICO kg.-ként minden levonás nélkül

Mai árak:
Husnemüek; vidéki marhahús hátulja 1*28—144 K,,

eleje 1*------1*16 K., vidéki borjú bőrben, hosszan
mérve, sulvlevonás nélkül 1*10—1*20 K,, helybeli borjú­
hús 1*20—1*40 K., sertéshús szalonnával 1*52—1*56 8L, 
lehúzott sertés 1 40—1*48 K , szalonna friss 1*36—1*40 K., 
szalonna sózott 1*50—1*52 EL, szalonna füstölt 1*64— 
1*6$ K, olvasztani való 1*52—1*60 K„ háj 1*64—1*68 K., 
sertészsír 1*68—1*72 K. kg.-ként Füstőlthus (vidéki) 
kg.-ja 1*40—1*80 K., hazai sonka 1*80 —2*20 K., szalámi 
magyar 3*60—4*— K., szalámi nyári 1*20—1*40 K., 
bárány párja —*---------*— K.-ig.

Vad : őz 1*60—1*80 K., szarvas —*60—*80 K., vaddisznó 
—*80—V— K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 3*20—3*60 K., 
nyúl süldő 1 80—2 40 K., f goly 1*20—1 *40 K., fáczán
3*---- 4*— K,, érd -i szalonka ———*— S„ dámvad
0*------0*— K. kg.-ként. Fenyvesnvdár kötegje 0*- 0*— K.

Baromfifélék: élő rántani való csirke 1*40—2*40 K„
sülni vaió 2*60—3*40 K., liba fiatal —*----- *— K., kacsa
sovány 2*80—4*— K., kacsa hízott 5*—-8*— KL, lúd
hízott 10*------18*— K., tyuk 3 60—4*— K., pulyka
”*——9— K., élő sovány liba--------- K páronként
Vágott szépen tisztított baromfi, hízott lúd 1*30—1*50
K., hízott rucza l*40—l*f>0 K, hízott pulyka 0-----0* —
K., levestyuk 1*40-1*60 K., pulyka sovány 0*----- 0 —
K. kg.-ként Poulard 1*80—2*—K., gyöngyijük —*----- *—
K. darabonként

Tejtermékek: teavaj (czentrifugált) I. 2*70—3*90 K., 
II. 2*2 2 40 K., főzővaj (köpült) itO 2*20 K., tehén­
túró 12—23 fill, kg.-ként, Valódi erdélyi juhturót és 
munkásmrőt igei jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék : burgonya (vagonáru) sárga C*------7 —
K , rózsa 3*80—4*40 K„ fehér 3*20—3*60 K., kifli Ö - 
12 K, sárgarépa 5—16 K., petrezselyem 5—16 K., 
vöröshagyma makói IV----- 12*— K., vöröshagyma közön­
séges hazai 6—8 K„ fokhagyma 32—36 K , káposzta 
8—10*— K. 100 kg. Burgonya, uj 0*—— 0*— K. Kalarábé
0*----- 0*— K. 100 db sparga solo 0*— K., közép 0*------
0*— K., levesspárga 0*----- 0*— K. kg.-ként. Zöldbab,
hüvelyes 0*------0 — K. kifejtett 0*----- 0*— K,, zöldborsó,
hüvelyes 0* 0*— K., kifejtett 0* 0*— K, para­
dicsom —*--------- *— K. 00 kg.-ként Uborka salátának
való 4*----- 6*— K., eczetbe 1*60—2*20 K., savanyítani
1*60—2*40 K. 100 db-ként. Paraj 0*------0*— K. kg.-ja.

Gyümölcsfélék: Szőlő muskotály 40—50 fill., chasselas 
38—46 fidér, dinka 24—28 fillér kg.-ként. Alma: 
válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jonathán, 
Törökbálint, hatul stb.) 30—50, másodrendű 20—24, 
harmadrendű apró áru 10—16 K, körte elsőrendű 
40—60 K., másodrendű 20—3 ■ K. q-ként. Dió I. 40—60,
II. 30—40 K, 100 kg.-ként Görög dinnye---------K,,
ksntalup---------K., szántott belföldi szilva-----------K,,
belföldi sziivaiz--------- EL, ringló---------K. 100 kg.-ként,

V-gyesáruk: Bor és szeszesitalokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz 0*90—1*10 K kg -ként. 
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mézértékesitési
ügyben is ad felviiágositást.) Gyümőlcsiz 0*-----C*— fillér
kg.-ként. Gomba szárított 0*----- 0*— K., szappan------
— fill, lencse (erdélyi) —------EL, bab apró-----------K.,
nagyszemü------— K.', lencse--------- K 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 96*----- 98*— K., erdélyi ap óbb áru
—*----- *— K., meszes —*--------- *— K. eredeti ládánként
(1440 darab),

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizialó telepének jelentése a »Köztelek“ 
részére.
Az árak kőbánya: szokás szerint 45. kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéz (pitronkmt 4C0 kg. felül------------ fillérig
öreg közép , 300—4C0 „ ------:----- „
Fiatal nehéz „ 350 kg. felüli súly 147- 149 „

» közép „ 250—300 kg. " 148 4.50
Fiatal könnyű „ 350 kg.-ig ' 148—150 fillérig
Szerbiai nehéz „ 260 kg. felüli -------------

» » „ 251—300 kg.-ig -------------
„ közép „ 240—260 kg. ------------ „

könnyű „ 240 kg. terjed*3 súlyban-------- „
Arak élősúlyban kilogrammonként 4 'o engedmény.
A hizottsertésíízlet irányzata szilárd.

Bácsi szarvasmaphavásár,
1909 október hő 18.

Minőség szerint *.
drfc

Hízott merka . 3418 
Legelőaerha(Wíed. v ) 960 
Csontozni való _ 1643

Felhajtás összege:
drb

Hízott marhában fel­
hajtás ______  4378

Csontosai való marhá­
ban felhajtás____ 1643

össaeien . 6021 
Eladatlan maradt __ 90

Származási hely szerint:
Magyarországi _
Gaíiez. 1 bukovinai 
Osstrák tartomá­

nyokból ________ 357
ÜMI3S8n_. 6021

Összeses: 6021

4361
403

Nem szerint:
Ökör______________  3636

Bika------------------------- 879

Tehén____ _ _ . 922

Bivaly_____________ 584

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértákbss 
fogyasztási adó nélkül.)

I. ű.
rendű rendű

84-90—82—100 74 82
86 9J—93-----  76- 84
94 -66—98—112 80- 92 
52-78—80 82 ---------

----- 46—76-----  ---------

Magyar hízott ökör . 
tMicziai hízott ökör 
Tarka hízott ökör
Bikák____________
Hízott tehén______
Legeíőmarha______
Boszniai marba __
Bivaly________ ___
Kisg&zd. hízó ökör .

HL
rerdfi 
48- 72

72-73

Irányzat: lanyha, elsőrendű minőség 1 koronával 
drágább, príma változatlan, középminőség 2—3 koroná­
val, harmarrendü minő-ég 4 koronával olcsóbb. Bka. 
prima minőség változatlan, többi 2—4 koronával olcsóbb! 
Bivaly és csontosmarha 2—4 koronával olcsóbb.

Szerkesztői üzenetek,
F. A. I. Az évenkénti meszelés a jókarbantartáshoz 

tartozik s a meszet hozzá a fennforgó körülmények között 
a haszonbérbeadó köteles adni.

2. Minthogy a rozsot nem láttuk, nem nyilatkozha­
tunk, Ha a gabona minősége csakugyan nem "megfelelő, 
a jegyző eljárása nem izgatás, legfelebb egy kis túl- 
buzgalom.

3, A templomtól 30 méter távolságban vasárnap ros­
táltatni, pláne az istentisztelet idején az 1879. évi XL. 
t.-cz. 62 §-ába, illetőleg az 1868. évi Lili. t.-cz, 19. |-aba 
ütköző kihágást képez s mint ilyen büntetendő.

St. F.
K. T. Bárcza. Senkinek sem lehet joga ahhoz, hogy 

jogsértést kövessen el A szerződés megsértése mindig 
jogsértés. Azt tehát nem lehet állítani, hogy a bérlőnek 
joga volna a 20 korona holdanként! bírság’ megfizetése 
me,lett az ugarokat a szerződés ellenére bevetni. A 
dolog azonban úgy áll, hogyha ő ezt a szerződésszegést 
elköveti, más megtorlást nem lehet ellenében alkalmazni, 
pl azt nem lehet tőle követelni, hogy a vetéseket szántsa 
ki. Csak azt a szankeziót lehet alkalmazni, amit maga a 
szerződés felá fit. vagyis rajta a bírságot behajtani. Ha 
a 20 korona holdanként! birság nem elég érzékeny bün­
tetés ahhoz, hogy őt a szerződés megszegésétől vissza­
tartsa : ez olyan hiba, amelyet a szerződés megkötésé­
nél követtek el Sz. F.

K. I. Zsarnó. A szokványbuza súlya a budapesti áru­
tőzsdén nem állapittatik meg évről-évre n ás és más 
egységben. A szokványbuza súlya a budapesti árutőzsde 
áru üzleti szokásai szerint mindig 76 kg. Ezt nevezik 
minőségi súly iák, amely — a mintaszerinti eladás esetét 
kivéve — irányadó.

K. G. Föítszék. Kérdésére szakrovatvezetőnk remél­
hetőleg minél előbb válaszolni fog. A válaszadást meg­
sürgettük.

I Törhetetlen Mii!
Melynek vegyi összetétele az aczéiípar teljes diadala,

SW 3 évi jótállás törésért! *"*■
Évek múlva a legerősebb használatban is alig ész­
lelni legcsekélyebb elhasználást. Minden gazdaság 

saját érdekében kérjen árajánlatot.

SOHR PÁL
aez éláru különlegességek 
— gyári raktárából —

## o .*»* «►g-yssasill.

I Sze
Üt) j

i Redtf________ Í3

! Dai

ura
Budaj

fiflii íídzc«.*ptck-3l
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Használat
a) egyrészt
b) másrésj 
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Megfelelő kölcsöndij fejében egy

Ésiii-lüirisáíispöUap^

válasz Herzog Jakab Károly czimére 
Piiisszáníóra küldendő. 3Ss9Szecskavágók

helyett aimozási ezéiokra rendkívül alkalmas 
kitünd felszív óképes sé-gü, az Eesedi lápon termeit

Répává Alom-tőzegetDarálómalmok X*ía**o
Phosphor-pasta

vagonrakománvos tételekben, jutányos áron ajánl

Holländer Adolf és Fia 
tu» ■?: se ss m :vGőzölfikészilékek

teljes kipusztitására szavatosság mellett 
üregekben 60 fillér, 80 fillér és 1.50 kor.

OETSItm FRiOYES ÄS'ÄUflRATHÉsT
Budapest,Váci-kőrút 60,

S Most jelent meg uj, változtatott tartalommal a

mi izi mimIrWlilBllSlilnilUBMMSézosáplüleszietek. 52 HP-lg v ip-ar-S mezgonyoí 200 HP lg

Budapest, VJ.. Bulyovszky-uicza 5, (DéHbáb-ufcza 23. sarok) 
van. Ezer, uj Ambulatorium, amelyben tüdőbajosok és egyéb 

' tuberbdöl>kus betegek a Weitenstem József ár. által feltalált 
gyógymóddal nyernek gyógykezelést, a városivillamos vasút, 
a Férenvz-József földalatti vasút és az omnibusz vállalat 
Aréna-uti állomásának szomszédságában van. 3863

felYéietnes a kiaöóMvaíalöan czímü rsebkönyv 2-ik kiadása. #

íra vászonba kötve 4 korona. S
‘Pátria" r.-t. könyvkereskedése, Budapest, IX., Oilö!-üt 25, ■

Ssaeewess »M9M»aiR«wa>ni«mi
Hiwa^áea és hatása a borászat terén ugpnaz, mint a rostáké a gabonafélék tisztításánál*

Budapest, !X„ Köztelek

a. ürot.

■a *a06cif rj AÓi/f.

'fór 1,4S<
■aZ." ő’Jrf:

{tHttel: ÁJ 4v*

a ö

W&iMWMM gttas.'immm

WMm
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<S>-H.k,<V : $’ÍAV; Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kiadásában 
most jelent meg:

ipara
A mejárgányba fogni a lovat.

„REKORD“ benzinmotorjaink oly oicsóak,
hogy bárki rászánhatja magát annak beszerzésére

1, 2| 3* 4 és 5 lóerő nagyságban
Falrbanks-Morss hírneves gyártmányai.

Feltétlenül megbízható és foámula 
fosán egyszerű.

Nem gyorsfutó I Kiválóan szilárd !
Tessék motorjegyzéket kérni ingyen és bérmentve.

MÉM« KEPE
FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR R.-T. JKSfi.

r;-\ i i ~r;

pj; I

|í

HBR j

| SS: :
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Haszonbér-árverés.
Alulírott zárgondnok közhírré teszi, hogy a vasmegyei Aleószeleste, 

Ölbő, Hegyfalu és Pósfa községek határában fekvő s az alsó- 
szelestei 83., ölből 150. és 474., a hegyfalui $19. és a pósfaí öt. sz. tjkvek- 
ber; fölvett, az £* 1 ä.«:»! í lm 1*1»iKoiiiaiiy i
uradalom hoz *a.»-*«»» ingatlanok, 
amelyeknek területé 1200 négyszögölével számítva mint gy 5200 
laoldra rug, a folyó évi október 28-án délelőtt 10 órakor 
a sárvári kir. járásbíróság hivatalos helyiségében megtartandó 
árverésen haszonbérbe fognak adatni.

Az évi haszonbér kikiál ási ára 60,600 korona.
Utóajánlatnak nines helye.
Bánatpénz a kikiáltási ár HV/o-a.
A haszonbérlet tartama 16 év.
A további feltételek megtekinthetők a sárvári kir. járásbíróságnál, 

a Magyar Földhitelintézetnél, Budapest, V,, Bálvány-utcza 
7. szám és alulírott zárgondnoknál.

Korczendorfer Károly
végrehajtási zárgondnok,

3SS2 Budapest, II,, Albreckt-ut S. szám.

◄
◄

◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄

Önkéntes lóárverés.
A monyorói uradalomnál, u, p. Bokszeg, Arad 

megye, f. é. október hó 24-én délelőtt 10 óra­
kor, összesen 29 db és pedig: TF (11) £6 *8® 8*51 
tév««. O «Ifi» 2 ées Cél éves «s 13 
«11» 1 és C«81 «8v«ms «*s»ilécő kerül a rep- 
szegi kastély udvarában {10 perez a repszegi vasúti állo­
mástól) eladásra. A becsáron alul nem adatik el. ssss

►
►
▻
▻
▻
►
►

▻
►

HIRDETMENYi
A Szolnok-Doboka vármegyében, Dés város mellett fekvő 

szentbenedeki uradalomban (posta helyben) nagyobb birtoktestek 
bérbeadatván, az összes élő- és holtfelszerelés október hó folya­
mán a. legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Eladás alá kerül többek közt:
50 db jármos ökör,
26 db tarka tinó,
31 db tarka üsző,
17 db szimmentháli fejőstehén,
12 db szimmentháli kis borjú,
13 db fehér tinó,
580 db juh,
egy 8 HP cséplőgép,
2 Me Cormick aratógép,
2 fükasxálógép,
5 vetögép,

ezenfelül mindennemű ekék, boronák, szekerek, gazdasági eszkö­
zök, valamint teljes gazdasági, kovács- és bognármühelyfelszerelés 
és ehhez való szerszámok és. nagymennyiségű takarmánykészletek. 

Eladási feltételek megtudhatók alulírott uradalmi jogtanácsosnál. 
Désen, 1909 október 11-én,

Dr. Horváth Emil

Jelentés az Orsz, Wfagy, Gazd, Egyesölet tagjainak 1908. 
évi junius 14-től julius 4-ig terjedő tanulmányújáról.

Ára 5 kor.
Angolország magasfokn mezőgazdasági kultúrája 

X\_ az egész világ mezőgazdaságára mindenkor irá­
nyító hatással volt. Az angliai mezőgazdasági rend­
szerek ismerete kétszeri jelentőséggel bír ma, amidőn 
az állattenyésztés a mezőgazdasági üzlet körében 
mind nagyobb fontosságot nyer. Ennek a magasfoku 
gazdasági rendszernek főbb vonásait ismerteti ez a 
jelentés, amely nem más könyvek kivonatát tartal­
mazza, hanem praktikus magyar gazdáknak személyes 
megfigyeléseiből leszűrt praktikus tapasztalatokat a 
magyar gazdák részére.

A díszesen kiállított, 224 oldalra terjedő kötet 
egyes fejezeteit az utazó-társaságnak más és más 
tagjai írták meg a saját megfigyeléseiken kívül azok­
ból az adatokból, amelyeket a társaság többi tagjai is 
rendelkezésükre bocsátottak. Az egyes fejezetek ilyen­
formán nem pusztán egyéni véleményt képviselnek, 
hanem a társaság leszűrt tapasztalatait, ami a könyv 
értékét és használhatóságát nagy mértékben emeli.

A könyv Esterházy László gróf a társaság vezető elnö­
kének előszaván kívül a következő tartalommal bir: Nagy-
brittania lótenyésztése. írták: Gróf Somssich László 
és Horváth Jenő. — Nagybrittania szarvasmarha- 
tenyésztése. írta: Barsi Leidenfrost Károly. Nagy- 
brittania juhtenyésztése. Irta: Szilassy Zoltán, —- 
Az angolországi sertésekről. írta: Ujnépi Elek 
Ernő — Növénytermesztés és kisérletügy. 
Irta: Szilassy Zoltán. — Gyümölcstermesztés. Irta_ 
Telegdy József. — Nagybrittania mezőgazdasági 
érdekképviselete. Irta : Fáikért Alajos. — A mező- 
gazdasági szövetkezés ügye Angliában. Irta: 
György Endre. — Gazdasági munkások Angliá­
ban. Irta: György Endre. — Woburn Abbey. Irta: 
Gróf Esterházy László.-—A newcastle-i Royal Show. 
írták: Ujnépi Elek Ernő és Szilassy Zoltán. — üti meg­
figyelések a szigetországban. Irta: Horváth Jenő. 
Nagybrittania mezőgazdasági viszonyainak 
vázlata, Irta: Szilassy Zoltán.

A könyvben levő 110 fényképet Fáikért Alajos, Rakovszky
Antal, Schwarcz Andor és Szandtner Ernő vette föl.

A szerkesztés és sajtó alá készítés munkáját Szilassy 
Zoltán végezte.

A könyv, amely nem utazási jelentés alakjában, 
hanem tárgy szerint csoportosítva ismerteti az angliai 
mezőgazdasági vizsonyokat, első és egyetlen a ma­
gyar gazdasági irodalom terén és minden magyar 
gazda haszonnal és élvezettel olvashatja,

Megrendelhető a

Pátria" r.-t. könyvkereskedésétől, Budapest IX., Üliői-ut 25.

I
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ipari termények, anyag, eszköz és szerszánmemüek szállításává.
A mezűbegyesi, kisbéri, bábolnai és fogarasi ménesintézetek, a 

gíiduii-H m. .. f. iiororritaradalom a solostordai m. kir. ménesgazdaság 
és a pálinkái db. br. csikuteiep loto. évi szükségletének biztosítása 
végett ar alább jelzett áruk szállítására Budapesten a földmiveiésügyi 
minisztérium 1. emekti tanácstér,[.ébea l:> :). évi november 15-éa d. é. 
10 érakor zárt irúsbdt Ryilvaavs verseny tárgyalás fog íaríatn amelyre 
az ajánlatok legkésőbb 1909, éwi november 12-én d. e. 
10 óráig nyújtandók be.

A szállítandó áruk a következők:
Portland- és románozement, koszén, w»s 

és aczélanyagok, gözeke-sodronyfcötél, 
gazdasági kézi eszközök, fémanyagáruk, 
üwegáruk,kidolgozottööranyag,3en*,kender», 
juta-és pauutszövetáru, posztó- és nemez«zö» 
wetáru, festő- és mázolőanyagok, kenőola­
jok és zsiradékok, vegyi ipari készítmények, 
adómentes motorbenzin, kénsav, gyógyszer­
áruk, ruggyantaáruk,pap rnemüekés irodai 
szerek»

A versenytárgyalás főbb feltételei:
1. Csakis azon ajánlatok vétetnek figyelembe, amelyek a hivatalo­

san megállapított ajánlati minták szerint vannak megírva és az 1903. 
évi 90121. szám alatt kiadóit általános és részletes versenytárgyalási 
feiteieieknes, valamint az ajánlati mintalapokon foglalt megjegyzéseknek 
mindenben megfelelnek.

í. kz ajánlatokhoz az abban szállításra elvállalt áruk értékének 
5 6-vai egyenlő bánatpénz, illetve az ennek letételét igazoló adóhivatali 
vagy állampénztári nyugta csatolandó.

Az ajánlat, x akár hermentes postaszállitás utján, akár személyes 
aíadés vagy beküldés utján (földmiv. minisztérium félem. 29. ajtcszám, 
házipénztár) nyújtandók be. Minden egyes árucsoporthoz tartozó ajánlat 
külto-küicr. borítékban a fenti czim és az árucsoport megjelölésére! 
ellátva nyújtandók be.

4. Az ajánlatok nenyojtásának határidejéül kitűzött 1908. évi nov.
?*„e: i0 órán ítehát a versenytárgyalás idejét Is,-Írom nappal meg­

előzi) időn) tu! neérkezo, valamint pótajánlatok iigydembe nem vétetnek.
Az általános és részle'es versenytárgyalási feltételeket, valamint az 

ezeknek megfelelő ajánlati mintalapokat a gazdasági főigazgatói hivatal 
tivídmiv. minisztérium III. em. 121. ajtószám! díjmentesen ad a ki, kí­
vánatra az ajánlatot tenni szándékozóknak portóköteleien med*lB küldi.

Budapest, 1909. évi október hó 11-én.
fül, kir, főid mivé lésügyi miniszter.

Folyó évi junius hó SO*ától
kezdődő hatálylyai minden szőlőtermelőre (ha 4 hold­
nál nagyobb a szőlője), minden vendéglős, bor-és fűszer- 
kereskedőre kötelező az uj bortörvény (1908: XLVil.).

Az ni Miiül MM szilára ll
iványoh m

Kérvény a musíezukrozas megengedése iránt (I. sz, mell) 
_ 25 iv I.- K, 100 iv 3,50 i£.

Nyilvántartás az uj törvény életbelépte előtt készített 
mesterséges éves borokról (111. sz, mell) 25 iv 2,- K
100_ív 6.50 K.

Sornyilvántartási ivek. Az uj rendelet értelmében csak füzetben 
vagy kötött könyvben használható*. Árak: Kis alak: 10 Íves füzet 
1.20 K, 25 ives füzet 2.30 K, 50 Íves könyv 5.50 K. Nagy alak : 
10 ive, füzet 1.50 K, 25 ives fiizeC2.80 K. 50 ives könyv 6.50 
K, 100 ives könyv 10.— K.

Kérvény a tokaji borvidékre való borbevitel engedélye­
zése iránt (V, sz. meXplO db 25 fill., 100 db 1.50 K. 

Nyilvántartás a tokaji borvidékre kért behozatalt enge-
_ déiyekröl (VI. sz. mell) 10 db 50 till, 500 db 3.- K.

Nyilvántartás a tokaji borvidékre behozott idegen bo­
rokról (VIL sz. meli.1 10 db SO fill., 100 db 3.- K.

Bejelentés törkölybornak saját használatra való készi- 
„ lésére (IX. sz. mell.) 25 i\ I.- K, 100 iv 3.- K. 

Nyilvántartás bejelentett törköiyborkészitésröi (X.ez.mell.) 
25 iv 2.— K, 100 iv 6.50 K,

Bortörvény, végr. rendelet, magyarázatokkal stb. irta dr. frucker
leafl. (3. kiad.) 1.50 K

Bortörvény kivonat (plakát) 5 iv 25 SÍI., 100 iv 4.— K.

Megrendeléseket az összeg előre való beküldése mellett vagy után­
vétel mellett eszközéi a “PÁTRIA” irodalmi és nyomdai r,-f, 
nyomtaíifányfcezelö osztálya, Budapest, IX,, Ölloi-ui 25, (Köztelek,)

Az OMSE, mezőgazdasági üzemi osztálya
minden tekintetben előmozdítani kívánja a gstzdakozöitség érdekeit s ezért:

jelzálogkölcsönőksi közvatitönk £Si?:ítridt mdleít*611 e aBMi **** 
Felülyizsgáltaljuk Ä gyógytárí vényeket,
ÁdoSgyeldnB
Taníáiís kérdésekben vasúti és hajóíuvar-

ISfBJ8K3I s kieszközöljük a tulftzetet! fuvardíj visszatérítéséi.

“ÄÄ?“ ssnasis":
Szakf.nácsol £? szánuitsll
UZemierVaKei) melyek az okszerű gazdálkodás a’apjáí képezik, kidolgoztatunk.

Szakértői éríékbecsléseket ,,gtzi,iak.
civil-

a---------------- »• ------- ----------------- ---Biztosítási lafiukkbeB UnácSOt 6duak és mÍEÚe“mí biztosítási agyiéi lebonyolításit

HflItiDtartiük-^-eMl és Hitedé birtokokai A. llrlilil unni és 
üérslnl szándékozókat,

Jogi tanácsot is adunk, ba ily természetű ügyekben a gazdák hozzánk fordulnak.

Mindenféle tanácsot, felvilágosítást üzemi osztályúak révén a 
flZAk tekintély éktől kapják.

gazdik a legkiválóbb

Eladó birtok
bejelentetett s

1 197 m. hold, fővárostól 39 km.-re, 8 h. szőlővel, gazdasági

város batáriban.
épületekkel és 2 nagy pinczével, 5 szobás urflakkal. 

, . ,. 200 m. hold sík fekvésű I. o. szántó, fővonal me
megíeíeio gazd. épületekkel.

370 m. hold Sáros megyében, melyből 310 bold erdő, űrt lakással és $ bold diszkerttd.
uí mentén- '

mentén fekvő 
5

kévés
1°° bat hold körüli I °. bácskai főid, 15 pcrczayire a vasútállomástól, a Ferescz-culoraátói

8 pcrcznyire, unlak es gyümölcsössé]. $
f£® ”• ,hTd,|z2.tmár ,íitülébeA-. vasútállomástól 2 km.-re, kényelmes untakkal. 1
i°lo kát. hold Toroméiban a i :sza es vasút mentén, köves úttal, egészben avagy csakis egy 

körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel. * §
211 m, hold keni talaj, Temesvártól 2 kilométernyire, tejgazdaságra kí~áióaa alkalmas, 10 szobáé 

hnMá,i\n0k°u 0b?xM9Sí,fg5í ígfn ölcsó előnyös toriesztéses kölcsön van. 10
!f® tZi MPid, ra'-,ben- vasútállomástól 3 km.-re. Teljes felszereléssel «0,000 korona. 14
384 bed s- Ülőnek va.0, egyenes felületű, vasút közeiében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold *ár SM,övei beultettetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó. Y 13
000„m' ho‘d ,H.ont "M**»**™* *Sy darabban, jó és elegendő épülettel felszerelve, fehér-

mentes, sajat kezelés alatt áll. Esetleg berbeadandó. 15
2438 kold,_50 hold temiögyümőlaöss.e! Erdélyben, saját kezelés alatt, megfelelő srimu kitűnő

fel.-i.-iti^näi3ft<!ftln?m10L-SZ?b4s k.as/’^szeszgyár és finomító, jó mimkásviszonyok. Ára 
..J''«betelés nélkül 360,000 K. Amortizáczios teher 260,000 K Esetleg bérbeadó. 16
490 hold Szilágy megyében, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, fele részben legelő és 

iujráiu. Uohanytermc,esi .engeddvlyel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
Sixaiiiias. Kedvező fizetési felréíelek. 17

200 hold, vasiiíálioinásíói 2 km. Szőíőraivelésre különösen alkalmas. 2 holdas par erei iákban 
vagy együtt az egesz terület eladó. te

Emeletes kastély 25 hold főiddé! a Balaton melleit, szép park. Ára 75,000 K. 1
301 m. hold Pest megy ében, ebbői 5 hold íermőszőlő, 60 bold szántó, 34 hold kaszáló, 2 hold 

SKsezerdo épületekkel. 24
164 hold Pest megyében, vasútállomás meUett, melyből 17 hold príma termőszőlő, 95 hold 

szi.í.y, -!2bvid kiisztid, 53 ho-d legelő, 6 bőid ki nem apadó fó úri lakkal, gazdasági épüíe- 
tekkeí, kedvező fizetési feltételek'mellett 25

139 m. hoid Pesí megyében, vasuiálicniástól =/* órányira, ebbő! 12 hold fiatal szőíő, 2 hold 
^ kas/ulu, 39 uUü szántó, 9o hold feltörhető legelő tanyával együtt 48,000 koronáért. 26
9Sti m hold Abauj n egyénen, szükséges gazdasági épületekkel, 10 szobás kastfíylyal, vasuí- 

alioinastól 1 km,-re. rJőnvos fizetési feltételek. 28anumísiUi i UWV
2066 hold három különálló régben: 155 bold 600.000 K, 300 hold legelő és rét 250.000 E 

? Jj'f ,ho,‘J mezo ,áros_, __be!teru! tén kastélylyal, igen sok gazdasági épülctttí. 170.000 K. 
A bírtOKreszek kulon-kmon is eladók, 30

1260 m. hold, n riyből 400 szántó, 40 rét, a többi vágható erdő. Vasútállomástól 7 lem. Kedvező 
hzetási tehetelek. Esetleg bérbe ís kivehető, 3$

306 m. hold Sátinir megyében, Nagykárolytól 12 km.-re, 45 hold termő szőlővel, tcHei fel- 
szerelésiéi. Ara K. 32

SJógrád megyében 4700 magyar holdas birtok szeszgyárral és gőzmalommal eladó\ 
a szeszgyár ea gőzmalom a belsőséggel együtt tetszés szerinti 1500—2000 
hoidnyi területtel ís kapható, Ugyszinte az egyes 300—500 holdnyi pusztáit 

»^Akttion™kulSn ás eIada£na^k- Elsőrendű búzatermő földek: előnyös árak. 33
642 m. hold Komárom megyében. Egy tagban, 7 szobás uriUkkal. Ára 300.000 K. Amorfizá- 

czios teher ^.'Xí.000 K. •21
itü. k: k?1'í N4sfád megyében. Gazdasági épuieiekkel és lakóházzal. Ára mOOO K.
5000 kát. hold, melyből 4000 kihasználható erdő. a többi szántó, kaszáló és legelő. Épületek 

ket maforoan, mmdeevik va úti állomás, 6 vízimalom, vascSvasztó, mész- és vasbányik.

464
majorban, mindegyik va úti 

Miiidtn irányban jó köves utak.
16S hold Nógrád megyében várostól V» órányira fővonal mentén, 4 szobás lakóházzal.

Birtokvétel: 1000 holdig cserébe fővárosi házért, egy túlnyomóan 
erdőből áiió. Hont, Nógrád, Oőmór, Heves vagy Borsod
megyékben fekvő birtok 567megvételre kíff'Wik • 800 10®0 .h”id‘S M földdel és tpSleteUal, Instrok-«wmnn iTif i i”-, * czióvai. A lakóház falu vagy város közelében legyen. 79

1° °,J?‘ ho.ld/^heto.eg egy tagban, előnyben részesül sík fekvés, vaiutiiiomis közelében. 23
2- 300 holdig-, köze! a fővároshoz, mely tejgazdaságra alkalmas. gg
400-600 hold kastélylyal, kentei, elég és jó gazdasági épülettel. Teases, Toroaíil, Arad, 

Csongrád es hrassó megyekiien. . ,76
50 -100 hold, lehetőleg a főváros közelében, mely tehenészetre alkalmas. 24Í
500 holdon felüli bármely nagyságig. Bács, Torontói, Temes, esettig más megyékben jő minő­

ségű talajjal. 380

Bérbeadó birtok*Iwsl SMS& * esetleg január i-től 6 vagy 12 évre. 15
^aá3tó/5Id, melyből 150 h. még ki nem irtott ritka cserjés, vasúti állomástól 5 km,-re. 86 

2000 m. hold Nógrád meg>-eoen, helyben vasúti állomással. 407

Birtokbérlet kerestetik: 180™200 m. h., amely keres­
kedelmi növények termelésére 
alkalmas és rajta tejgazdaság

1000...1500 m. hold ’cheiők-g sík fekvésű, előnyben részesül erdőnéíkűli birtok és sikiekvfaü
vasmállomás kozeieoen levő,

185 za. h. Nógrád meg vében, fővonal mentén, várostól félóránvirs a s»aWs lakházzal. 465
összeköttetés van. 36 

legelővé!. 501
100
400-

Csahis köxvetlenül a tulujdososoktól fog*ad e$ bejelentéseket

ÖM0E, tLsomoastÁJya,
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Eredeti Loosdorfí vetőmagot
a gróf Piaftí-féle uradalmi kezeiőség vetőmagtenyészetéből Loosdorf-ban (Bez. 
Mistelbach) ajánl őszi vetésre az gw eladási ti*oda -séta

osász. és 3$lr, 
udv, szálllitó a

j nn^finrfi tPÜrnj^at a !e&iobb> eddig Ausztriában termelt télirozs, hozam, LUUdUUi IGIIIUtaUi minőség, fagy és megdőlés elleni biztosságról illetőleg. 
Teljesen egyenletes iándzsaalaku kalászforma, legmagasabb virágzást képesség, 
sűrű zöldmagtartalom, a mag nem hullik ki, tehát nincs magveszteség. Minden 
versenyen győztes. Alkalmas minden talajnem- és minden fekvéshez.

Loosdorfí korai buzogány- es Loosdorfí fehér buzogánybuza,
nagy hozamképességü fagyálló buzatenyészet, minden jobb búzaföldbe és min­
den talajfekvésre alkalmas. — Közelebbi a prospektusokban foglaltatik, melyek 
mintákkal és kaiász-typusokkal díjtalanul küldetnek. 3707

A sziráki, Nógrád megye, uradalom szőlőiben a szüret meg- f 
kezdődvén, eladásra kerül mintegy j
1300 hektoliter Olasz Rizüng, Tramini, Furmint, | 

Leányka, Ezerjó és vegyes must i
. fajok szerint, szakszerűen kezelve. ^

Ugyanezen fajú 1904—1908. évjáratú mintegy 700 hl. ó bor f 
▼ szinte eladó. A
f Vevőkért az abez-zagyvaszántói állomásra kocsit küld az A 
A uradalom.
J 3S-S0 Gróf Degenfeld Miklós. I

esetleg hosszabb időre bérbe- 
adó Besztercze-Naszód megyé­

ben 2 jól jövedelmező vízimalom, mely közül az egyik 
3 kovti a községben, a másik 5 kövü onnan 3 kilométerre 
fekszik. Mindkettőhöz külön molnárlakás melléképülettel és köz­
vetlen mellette körülbelül 30 kát. hold birtok, melynek 
egyharmad része erdő, tartozik, ügy a malmok, mint tartó ékai 
kitűnő karban vannak és állandó, elegendő viz és őrléssel bir. 
Bővebb felvilágosítást ad Nuszbächer Ignácz, Esztény, 
Szolnok-Doboka m. 3889

150 darab friss fejős tahén
«•»^«vételre kerestetik. Á fősuly
mm a tajjelíegre, hanem a tc-jhozamra lesz fektetve. Aján­
latok a tejmennyiség garantálása és az ár meghatározása
mellett folyó hó 30-ig rVsafjy Albert kor
raányzó czime alatt 12s6aK't«R*»ÍaHtaEsálB-».
megye) küldendők.

íSopron
3887

1909. évi 77696 I. B—3.

Fenyő és bükk mii- és tűzifa értékesítés töm
A szusáki kir. erdőhivatalnak alárendelt Ijeskováci, skarei, 

brlogi, krasznőí^ és karlobágói kir. erdőgondnokságok rendes évi 
vágásaiban kijelölt jegenye-, luez- és erdei fenyő, valamint bükk- 
törzseknek mintegy 30.092 m8 fenyő és 14634 ür bükk épület- és 
müfára, továbbá i/080 ni bükk tűzifára becsült és egészben véve 
i69615 K kikiáltási árral megállapított faanyagoknak 14 részletben 
t-ivun való eladása iránt a szusáki kir. erdöhivatalnál f. évi no­
vember hó 20-án uélelött 10 órakor kizárólag zárt Írásbeli aján­
latok utján történő versenytárgyalás fog tartatni.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10°/o-a.
Ajánlatok csakis részletenként tehetők.
Bővebb felvilágosítást a szusáki kir. erdőhivatal s a fent em­

lített kir. erdőgondnokságok nvujtanak.
Budapest, 1909. évi október hö.

M. kir, földmívelésiigyi miniszter.

r

MO§T JEbEl¥T AB VZ -

SZILÁRD OYULÄ

MBEZHÄl
«^skIbssü. B»aimv<BB*«-Si£

második bövitett kiadása,

1. KÖTET:

□ totó« ÉS BitoES □ 
iíESSIEIBEÉÍS. »Hl ÉS SÍI

E kötet tartalmából felemlítjük a következő főbb feje­
zeteket : A növény. — A talaj. — Földművelés. — Trágyázás. — 
Vetés és vetések ápolása. — A termények kitakarítása és eltar­
tása. ~~ Rétek és legelők gondozása. ™~ Gabonafélék. — Hüvelyes 
növények. — Kapásnövények. — Olajos növények. —■ Szálas 
takarmánynövények. — Ipari és gyári növények. — Általános és 
különleges rész. — Gyümől« «kertészet. — Szőlőművelés. -

ára 3 korina.
A tf-ik kőtét, mely az állattenyésztést és a gazdi,

üzletvitelt ölei) fel, sajtó alatt van és rövid idő múlva meg­
jelelek. Ennek ára fűzve szintén 3 korona lesz.

Megrendelhető a “PÁTRIA’* gazdasági szak­
könyvkereskedésétől, Budapest, IX,, Üllői-ut 25,

82. SZÁM

Anniin]
vagy legaj 

arankament«

ueze
magi

miliz
valamint mindonf|
gazdasági mi

vásái
a lagmagasabb

Hí

mag nagyksrssj
József föherezeg: ö« 
fensége v, udvari s|

Budapi
V,, Báfvány-ufcz^
MiTári
Klar Aiior, l

Aruoszl
Szenet.

Messet.
Mütrág

Műszaki «
Sódert ír,alomhere! 
Gőzgéptelepeki 
Diesel-Nyers olajmol Gazdaság: yépe

Bankos;
kieszközöl: töj 
kölcsönöket a3 
íöíd- és erdőbli 
bonyolít pare: 
és mindenféle bi
Legjobb összekötte

vidrúzsacsi
dús gyökérzet 
egyenes 2 — 3 . 
Dyok. nemesítés
masabb. 140_i
db 7 kor., 100( 
Továbbá válla 
ajakitásDka 
kiütségveíés sz 
gondozást, fel 
őszi és tavaszi 
díszfa, cserie-n 
ültetést

Lendvay jj
táj- és műk

T kor., Bors-ntc 
elsőtől telep ét
kotás-uteza 14 .
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Pillantó
vagy legalább 

arankamentesitheiő

2327

mzerna-
magot.

vaiamint mindenféle egyéb
gazdasági magvakat

vásárol
a legmagasabb árakon

piiOEK
II utóda
mag nagyksrsskedésa
József föfaerczeg ö cs, és kir, 
fensége v, udvari szállítója,

Budapest,
V., Bálvány-ulcza 6. sz,

Mit árul!?
lüttr.lEtei

Áruosztály s
Szenet,

Meszel.
Műtrágyát.

Nyersolajat.
Gépolajat.

Műszaki osztály i
•odar- msiomberendezóseket. 
Gózgéptelepeket.
DieseMlyarsoiajmotorokat 
Gazdasági gepeket.

Bankosztály s
kieszközöl .törlesztése» 
kölcsönöket elad és vesz 
löld- es erdöblrtokokat le- 
boayolit parezellázásokat 
és mindenféle bankügyletet.
legjobb Összeköttetés 3797

1,000.000
lllIiZSltSilft
dús gyvkérzettel, érett, 
egyenes 2-3 éves példá- 
Dy°k, nemesítésre legaikal-
mesabb. \40—280 ezn. 100 
db 1 kor, 1000 db 60 kor,
I'vábbá vállalok kert- 
alakításokat terv- és 
költségvetés szerint kert- 
gondozást felügyeleteket.
yzi és tavaszi gyümölcs, 
Ütszia* cserje-metszést és
ültetést 3857

Lendvay János
táj-és mii kertész

2 kér.. Bors-utcza 22., nov, 
el«ote: telep es iroda: Ai- 
«otas-Qteia 14 . Flórá kért. 

Budán

Szénát,
szalmát
ml és eladóit
bármily nagy mennyiségben, 
fcipreselésbez modern ló- 
és “«préseim adom. Aján- 
iat°k: 3520

Schreier Béla
takarm ány n agy keresk edd

I Budapest Népszinház-
utcza 22. Telefon 20—52.

4 szobás
modern lakás buda­
pesti újonnan épül
B*1 szövetke- 
zeti házrész I
8Í3ÍÍÖ Czlm a kiad0íl!v8

falban.

Virágágyak
részére

zsuptakarók
kiváló vastag minőségben meg 
rendelhetők bárorfy méretben 
maként 1 kor. 30 fül-ért Fóliák 

Igná.cz szalmaáiu-gváiábói,
Soroksár. ' 207 0

Gyors, pontos, ölesé földmérés
világhírű szabadalcm

18 államba#. > r

Stádel-T orkos
FÖLOMÉRÖ-TáUBi

kapható
Stádel gépgyárban. Syörctt.

^Allat-1
egészségtan.

AilsttenyÉSziő és állattartó 
gazdák használatára. Irta: 
Monostori károly 223 ábrával. 
Ara 7 korona. McgrsndeihetS 
a »Pátria11 r.-táis. gazdasági 

szatkänyv kereskedésében. 
Bedanes: IX.» Üliői-U! 25.

Veszek ö
Fonállá-és Montikoía-vesz- 
szot telepen fectülva. Bargván
La;os Köveskál, ^ala m. 225,9

Riltnimf 300-500 hvfOllium/I dig azonnali tize
rRészletes levéüeii atáalato- 

tiognár, Budapest, X., GW-., 
23S6

Bérlet
FrriÓlv legnagyobb forgalmú 
1.1UCIJ mezővárosa közvetlen 
közeiében, a város nielleti, 50 
kaiasztráiís hold kintnő föld több 
e.-re bérbeadó, amely mindenre 
haszailhaió, a legbiztosabb -óke- 
betektetés. amely alapját kéret­
heti nagyobb fizietttek is. Czim: 
Jósa Gyula incs-l-hsvasalji 
gazdasága, a. p. Nagy-Ka óta 
(Kolozs megy >. "**—2281

Eladó rendkívül jutányos árban

2300 magyar holdas birtok,
- órányira Budapesthez, csinos kastély, kitűnő gazda­
sági épületek.

I Böjtök! Bauer Antal
LBudapest, Vili., Baross-utcza 4. szám.

________

most jelent meg

HZ Ül MA (9 Ml
3-ik bővített, egyedüli teljes 
kiadása, az összes rendeletekkei és 

a törvény indokolásával.

ÖSSÄluJE Or DRUCKER JENŐ,
Apa I korona 50 fillér.

Megrendelhető a “Pátria” r.-t. könyvke­
reskedésétől, Budapest, IX., Üllői-ut 25.

Ml AS
(folyékony állapotban) 

jutányos feltételek mellett szállít!

Sebők Emil és Társa
I Budapest, V,, Lipól*k§ittif 2. 3840

Szálas takarmánynövények
farm007tö0Q Szilass* Zoltán és

löi iliuuLiuuui Grab!,ep et,í* e,;nézag
pótló es egyedül álló mü­

vének beszerzése minden gazdának fontos. Ára tartós 
vászonkötésben 10 korona. „Pátria“ r.-t. gazdasági 
könyvkereskedése, Budapest, IX., Üilöi-ut 25. szám.

k8,-je ngyen és Ser mentve ép most j

25/SSs árjegyzékünket, ■!
Josef Pichler & Söhne |
es. es Kir. udvari fcalapgyárosok I 
Graz, KórÖsistrasse 7 , 3362 j

Eladó gyökeres 
szőlővesszők.

47,000 drb Olasz Rízling 
28.000 ,, Fehér Mézes
4.000 „ Kövidinka 
8.000 . Ezerjó 

11.000 „ Piros Vei tel mi 
3.000 „ fehér Burgundi

á 20 korona 
ezrenként.

a 25 korona 
ezrenként.

Az árak tisztítva, csomagolva és november 
hő folyamán Hidja-Pusztaapáti vasútállo­
másra szállítva értetnek. Czim: Tolnai 
uradalom fáczánkerti gazda­
sága, u. p. Tolna, Tolna megye. 3858

I «BKölllsSitilbn I
Legbiztosabb és legolcsóbb!!

VEGYIPARI LABORATORIUM

DETalNYI FRIGYES
BUDAPEST, MAROKKÓI-U. 2.

385 la

XIX
XI/
XiZ
X!/
vz
Xi*
X;Z
XiZ

XiZ
XiZ
XíZ
XIZ
XiZ
XiZ
XiZ
XiZ
XiZ
XíZ
XiZ
XíZ
MZ
XiZ
XiZ
XíZ
XiZ
XiZ
XíZ
X|Z
XíZ

Báró Sprigner Gusztáv ő méltósága 
vágvölgyi uradalmában

jószágfelügyelő
állás betöltendő. Pályázhatnak, kik 
az 1900: NX VII. t,-cz. 25. §-ának meg­
felelnek, az intenzív gazdasági üzem­
ben, kivált ezukonépa- és burgonya- 
termelés, valamint tejgazdaság és 
marhahizlalásban jártasak, tapaszta­
latokkal bírnak, a magyar, német és 
lehetőleg a tőt nyelvet bírják. Aján­
latok bizonyitványmásolatokkal, me­
lyek vissza nem küldetnek, czimzen- 
dok: Jószáglgazgatoság, Bucsány, 
Nyitra megye. 3SS5

zixZ!xZIX
ZixZ!x
ZixZixZixZixzix
/IXzixZix
Z'XZixZIXZixZix
ZixZÍXZixZixZixZix
ZixZix/IX/IX
/IX
/IX

(Szegődségi levelek) dbja .. 5 fill.

darabja .. ». >. «« »« *« »• .« 10 fill»
Az aj cselédtörvény alapján összeállítva. — Az 1908. 
nov, 1-én életbelépett cselédtörvények kivonatával.

darabja 2 fii:»

SS

25 Íves darabja 
50 íves darabja 

100 íves darabja

2,50 kor. 
4.— kor. 
7.— kor.

A fentieket állandó,in raktáron tartjuk s azokból bár­
milyen mennyiséggel ázonnal szolgálhatunk. : :
“PÁTRIA1* írod. vállalat és nyomdai r.-t. 
BUDAPEST, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.;
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ion Érettségi

Szakkép’fitt

Azonnali
kitüiíö sikerei vég- rém és az 
iskola megkezd se eíott^trár ura 
dalomba» működtem több á-en 
kérésztől, a gszdssig mir,den 
áfában jártas vagyok. 1eh ni eg

kLcssh-da vágtok. Czim a ki6dő- 
hivsíalean. 2356

ispán!

Botosispani iilh'Shí
zen, nős, k$scsa?ádn, Z9 éves

»has
tlkaln

34

ispán?, v;

hó I

Czin^t 
,ő Jász- 

Nagykun - Szolnok megye. 2394

Bognár,

. az asztalos munkát is

Magyar józsei Budapest,

2389

QVöC református, föl Imi- 
sfCdí vesiskoiái végzett és 

gyakorlati vizsgát tett gazdatiszt, 
ki a gazdaság minden ágában 
járt 1$ akár százalék] kelésre is, 
nős gazdatiszt? árü't -eres. Be­
szél magyarul és tótul. Szive; 
megkeresői ek „Ellenőr* Nagy­
szombat, posíe restante kéret- 
n k. 2393

Január idd-
inívesiskoiit kitűnő rredméft)nyel 
végzett 23 éves. katonament, 5! 2 
évi gyakorlatát 2 nagy uradalom­
ban szerezte, szép Írása van, 
beszél magyárai, németül, római 
kath. valb.su. Czim: Gazdasági 
írnok Nyírbogát, Szabolcs m.

2395

Gazdaiis í £0u£T$£
keres, a gazdaság minden ágá­
ban , szőlésze és pin. részét ben 
jártas és hosszabb gyakorlata; 
van. I.ész kis családja van. 
Czim ; je/erniczv, íharos-Berény, 
posle res áníe. ' 2396

eredmény­

ijei

nye$ vég ett, ,
nőtlen, Izrael is v. ilá*u fiatal­
éra er, 12 évi gya<OiMttal, mc- 

iirada’onifcan szerzett, 
IS. vagy deczember 

I-én való behpé-re irr;oki vagy 
segédtiszti állás.: keres. Beszél és 
i r mag varul „ és német ül. Czi u: 
Son enie’id Ödön Ostodos puszta, 
u. p. En/íng, Veszprém m. 2392

Állatok

Fülop Ede

Ynrkchífö tenyészányag első- 
fut nősíti ü rendű minőségben 
kapható dukál Takách Ferencz 
gazdaságában, Du ka. Vas megye.

2093

m&g-yar-n&dasi
gazda ágáb n 420 

drö rv: ez ka. an aj uh és 4 kos SO 
drb ezideí ienyéizbárány, tenyész­
tésre való, kitűnő kondiéi-iob n, 
eladó. TudaüOíódhattii tulajdo­
nosnál Magyar-Nádas, vasút, 
poit^, táv íj dali lerázás. 2314

7Í1 rfrh 3"3 é es kc:ru-£.{J UJy szép pimstarka üsző, 
tehenészet fe! agyása miatt jutá­
nyosán el dó. Czim: Perest 
ga daság, via Nagysallo. 2316

Pad,1 t!nók- szép, erős 
LlCtUU S drb 4—5 éves befogni 
való fehér tinó, I2 drb 3—4 éves 
fe- lír és razi tinó elad = Kovaís'ts 
já o é; Józsefnél. Dráva melletti 
bérelt legelőjén, bővebbet Kova- 
isits János és Józsefnél, Pécsett.

2347

Yorkíhira vítas-tott és 5 hó-
I UiRőltilö napos - írnia tzok fi- 

adók éld súlyban 120 fillérért a 
kétiOrnyuCki gazdaságban, Pápa 
me! ett Veszprém m. 2313

Emftaní óriásiadat, idehk 
LmUuIil kapnatök: gúnár lö, 
toió 14 K, továbbá kiválóan 
szép. fajtiszta, sárga orping;- 
tonok; kakas 19, tojó S kur., 
Régi í> zsőné, barornfirenyesze- 
iéLen, Csiba, fejér megye.

2382

£U4A yorksh’rei ten vés z-s érté­
lé id Uu ' íek, 4 kő za <2 etedet! 
importált) és 1 k n. Érdrklődők- 
nek Eövebb felvilágosítást ad 
B enerth Ferencz gazdatiszt, 
Mezőr apus. 2383

Sertésíe^észőtnfntenttí
birtoko ; on, vasul állomás kecs­
kés-csárda, van 32 drb eredeti 
Wez the?mstein-féle anyasertésem 
és 4 drb msgktnonT V/2—31/» 
évesek, az ap.-állatok VT-évesek, 
58 drb süldő, ezeknek hszárma- 
mazotíjai Hí évesek, eladók.

2403

2391

iitfézífös*
íznxe ha vallási*, 34 eves. nős, 
gyű cktelen, lő évi gyakorlatát 
három n-gy uradalomban szerezte, 
ki & msgy-r, német es tót nyelvet 
bírja. t. ztm: arad. intézőnek 
Nyírbogát Szabolcs m. 2398

-Qflán 4 közép- és f e leinti- 
íójJdilf vesiskolat végzett, r. 
ka h. váhá u, n-un -abir , 40 
eves, nos. kiscsaladn. erős, 
egeszseges testalkatú. Na­
gy? uradalmak ban szerzett 
20 évi ga«d < akoriaítal. A 
bábolnai ménesnél mint 
altiszt szolgáit. Be-z li a 
mag-yar. német, tót é* szerb 
ae; rv.et. IJjé i cse -eg <-le bőr ni

megkeres* eket ö. Q. jegy alatt 
Dtmaegyháza. Pest inegye

Erdélyi KsreskedsimS
Társaság

Fodor éslársai
megbis&sokat elfogadnak

jármos ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség melleit 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közveti tik

Czim; Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság KslözsváíiSzení- 
egyház-uteza 2-lk szám,

Muraközi
: hidegvérű (nori) igás
leipzM
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezése- 
met felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen- 
cziák rendelkezésre árinak.

<Cacl SMKE;*** s

iOÖSB DM m
lóvásárló ügynöksége

CSÁKTORNYA (Muraköz),
Törv. bej. ezég. 

Sürgőnyczim:
Heinrich Senior, 
Csáktornya. 572

Interurban • Telefon 
33, szám.

Telefon 311. 412

Általánosan elismert leg-

5, Jármos magyar- 
falu erdélyi-ökrök, 1 
és 2 éies ökör-borjak
és beállítani való
tarka-ökrök
egész éven át a legnagyobb 
választékban és jutányos 

áron kaphatók:

Papp Testvéreknél
Szamosujvér 

Szolnok-Ooboka m.)

igen szép, válogatott vörös­
tarka szimmentháli jellegű 

1—2—3 éves

növendék-ökör 
ésüszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjatanyos&bh árakon 

sjánlajiak:

Elein Testvérek
kereskedők

CzeUdőmölk,
Megrendelések egyesaég 
szerint bármikorra is elfo­
gadtatnak. 88

Elsőrendű

Bonyhádi faj
===== vőröstarka ==
ökör- és iisző-
bopjukai
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket a 
legjot.nyosabb ároan egyez­
ség szerint bármily mennyi­
ségben szállítok és istállóm­
ban állatok állandóan kap­

hatók.

Heizer Antal, Dombóvár
Tolna megye. 3772

EisSrendfl eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat, borjasokai és

tenyész - bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szálüt; »146

HLIN8EB MÓB
tweyész- •• henes*ii*t-tere»ted6
Kispest. Lakás és istállók . 
Kispest Kőicsei-uieza 5. az.
Lévé’- és ssrgónycsfm agy&naa 
Tíí^or. KUcest T5, Ssfäl higbsn.

ä“ bonyhádi
teheneket, friss borjásó­
kat, hasasokat s tenyész­
bikákat bármely időben, 
bármely mennyiségben cou- 
lansul és legolcsóbb árakon 

szállít:

Fenyves Flaschner Sándor
tehénkereekedő,

Levél- és sürgőnyczim: 
Budapest, Vit, Bsthlen-u. 29.

Telefon 170—IS. 
istállók: Kispest, Cllői-ut4. 

Tolofon .Kién#1«* 38 *

Valódi bonyhádi 
friss fejős,hasas
tehenet és mindé féle
tenyészállatot

szállítok a legjutányosabb 
árban, & legjobb minőség­
ben és bármily mennyiség­
ben; a tejhozamra nézve 
garancziát vállalok és a 
legszolidabb kiszolgálást 
biztosítom. — Istállómban 
állatok állandóan kap­
hatók. ins

Hoffmann Oáwsd
Pttsstü-SsezítgryŐrg-yl bérlő
3onyháá, Tolna megye.

EleSrendü fajjelegö

Mstifka ökör 68 
üszőborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk. 269

SPITZER és WEILER
Czelldömölk.

adó

ián ász 
pejmén,

született 1807 november 4. 
Apja: Preferment, anyja: 
Margit. í fiivaulos ménes­
könyv Au-ztria és Magyar- 
ország részére XI. kötet. 
529. lan.) Megtekinthető 
P.-Kajkon, utolsó állo­
más Tata gróf Ester­
házy Miklós Móricz 
ménesében. 2381

Néhai Nagy Miklós utódánál, 
Nagy Dénes földbirtokosnál 
príma elsőrendű

tomriii
t!

nagy választékban kapható.
Levélczim: Nagy Dénes
földbirtokos lord a (Torda- 
Aratiyos megye). 3S43

lói Teleki 
# Arvéd

drassoi uradaimábaii, 
posta Koncza, kaphatók:

Mw Ül
Bili
Mii, isi
Államilag olomzárolt

Sei lütztmaí
M tárcsás tó» 
trail, äs
tó IEEE! is 

yiiiiiii tű- 
MlelHii._ _ =

Hada
40 drb 4—4Vs—5 éves, 
pirostarka, beállí­
tani való 3877

Értekezhetni JUHÁSZ 
ENDRE tulajdonossal, 
Z i I a h, Szilágy megye.

Vegyesei

IhfÜiPfht tartásra 2 evetnél rmimöUUO idnseob no etidék 
ma- át ! é i tartamra, valaminr 
b rkst feles tat ásra elfogad már 
október tizen -ladikétól csattal 
gazdasig, Veszprém megye.

2277

BORKÄBÄTOK
sötét színekre tartósan 
festetnek 1722

HÄL1EN8ER0ER BÉLA
ruhafestőgyárában, Kassa. 
A LA FUTATOTT 1810.

Eladás
Alkalmi zonpravétsi,
Bősendorfer, Sohweighoffer 
Kem-Wirtl kiváló mestere'a
gyártmányai 200 lorlnttől
feljebb, Fiantnók 160 forint, 
uj zongora vagy pianinó 250 
írttól feljebb, minden árban. 
Zongora-, czimbalombango- 
lásote helyben és vidéken 
szakavatott munkások által 
gyorsan és olcsón eszközöl- 
tetnek., REMÉNYI MIHÁLS 
a Magy. Kir. Zeneakadémia 
í zállltója, BUDAPEST, VI., 
Király-utez& 53. ss. 1139

VadäszpuskäLniEiÄ!
rangú kipróbált, jó, modem
vadaszpnskák nagy válasz lék ban 
és igen olcsó árban. Többek 
közt angol ejjeotoros Ham- 
merles, Skott, London, Sprin­
ger Kimer (az öreg) kézi­
munka kidolgozású tfnottJ L&o- 
kaszíer, automatikus Browning 
és ismétlő Winchester, golyós 
Express, távcsöves Manlicher 
Schönauer, Hamnseries-Drü- 
Ung es töbn más finom puska 
és ismétlő pisztoly még 
eddig nem létezett olcsó 
árban kaphatók Rád ónál: Egye­
tem tér 5. (nem Egyeiem-ntca), 
Hasznait de jó puskát veszek és 
becserélek. Telefon 
Ugyanitt egy motorkerékpár 
oldalkocsivái t^yüit igen olcsón 
eladó- 3944

20016 darab
tía^ági f , gyümölcsfa eladó, erős, 
szép olcsó. Diszkókor 30 fajban 
vegyesen, névvel 1G0 drb 15 forint, 
ezre 120 forint, tess k árjegvzé- 
krt két ni. rzim: K>ehs Z dtán 
főkertész, Szarvason. 2384

Gyümölcsfák
védeke és. Ina Wenninger Mátyás. 
I korona előzetes beküldést elle­
nében bérmen’ve küld! a Párna 
r.-t könyv kereskedése, Bndapest, 
IX., Üllő - ni 25.

«SS

zäteäluit
szállít elsőrendű minőségben 

és legolcsóbban

Elmieli Mi
:E$si {mok

(Bácska). 6880

Telelt tésre
80—100 drö linó vagy 
üsző elvállal étik, *ltll
vet kező czim re intézendök: Gaz­
dasági IntézŐség Qombospuszta, 
u. p. Nagy ids, A bánj megye.

* 2345

KELTETŐGÉPEK
díjtalanul próbára. Keltető- 
gépek a legjobbak és legelcsób- 
ba a. Kelte tógépek sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Áuszma és Magyarország- 
bál, melyek bárkinek dijtaläiim 
megküldetnekv Keltetőgépe* 
lyuk-, liba-, fogoly-, táczán- 0 
kacsatoj^sokhoz. Keltetőgépe* 
reazletflBetéBre. Keltetogé- 
pék szabadalmazva Ausztriái an 
és Magyarországban. — Egyediül 
készítőié G. Mücke. Eaisea- 
berg 2. száza, bei

Hirdetési iz 25 s/ 
minden szó 4 í-i.
- - den szó 8 fi
A iedäisebb hí nil

Betölteni 
birtokos
nr kis Hl

Földbirtokosok fia
Díjmentes állásköj

A Gasdnt
BrdóUsztek OrsK&i 
»Siete (Budapest, Í)J 
25' sz.) felhívja s t. bl 
bérli urak figyelmet I
állást közvetítő ni
hói gazdatisztek a leekil 
állásokra elő vannak jl 

Az állásközvetítés ti
atj ee ete » - fotel
■»étért »Jt egye b ül 
g»td»4g:e a betölti 
iáara megfelelő gl 
tét ajánl s a tolat# 
aa Illetők biionyii 
aol&taJt és eddigi 
»Store vonatkozó 
megküldi.

Tisztelettel felkérj! 
birtokos és bérlői 
bogv gasdafcfsstl 
töltése eeetén altL_ 
stílét álláskösTotié 
lyát Igénybe Venn 
kedjecek,
A « 8azdatí»ztet ét 
Országét Egyeiiiíett

Betöltendő

Kulcsár,
teendőkben jártassággá 
tik. Személyesen írott- 
bizonyít ványmásolatokíc 
vissza ner>: adatnak, Nad
gazdasághoz (post| 
poszta-Kóca) küld

Keresek
etnrert pazds ságom 
tiszte? Javn datmazl 
tás és 600 kor Aj
EmŐ zzTinre, Pádé, i
iatézendők.

bei«

Magfárkezelői^r
november hó i-én való 
A magtárkezelésen kit 
helyek ellenőrzése, 2 
kezelés és egyszerű 
vezetésében jArtasság 
vántstík. Bizonyítván' 
felszerelt ajánla oV a Ti 
nyék n egjelolésével 
mond mezőbki t-érgazd 
Me őlak, V esz prém 
zendők.

Filii föjdrni vei iskolát j
^9! bétfsgazd ki i-c 
óta már nagvobhfgsr.da-j 
kődík, fel - etetik J919 ja 
Ajántaiok és bizonyává 
tok _me yek visszs ne-n 
a Kűitáczi bér azdaság 
géhez, u p. Polgárdi, rí 
küldendők.

Botosispánt mtre
das gazdasagomt>a újé. 
sei. Pályázhatnak kik n 
nek, hosszabb gyakori 
nak. Fizetésigény meg 
Ov árv Ferencz bn tokbéi. 
Tolna megye.

Számtarló, ^
és könyvvitelben jártas. 
január ] re. Bízónv?t ■i 
<ok, melyek vissza ne 

beiső-óháti gazd 
Ohát-Pusztaköz czi size

Nagyobb^.:*
tniokot, kj irodai it 
jártassággal bírjon, Sgi 
”.t ajánlatok Svhwarcz 
Alber hez Nyirgyulailsa 
dők. ' ö

Gazdasági írnok kel

gyarországi! 
es belső major teenc 
sárs. MegVivSittálflc r/e 
jártasa^; ÍS réíumy éi 
“T .Sajátkezűiig irt 
kérvények U/onyii,» 
tokkal, melyek vissza 
deinek és fizetési $y«i 
je'öicséwí «én cziinr 
dók: Uazdasági intéző 
tospeszta u, n. jy 5Sye1_ _
Bazdatiszii ;íc^
®d, lakás tűzifa, o'a 
®e*. józan, ir.t-fcizhar" 
bias, oíkhrl x naá 
gazd k k? - ■ • • ! 1
másolati: 
p. Hunya



a®®
6 gü

SEEK
s®. :

82. SZÁM 19-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1909. OKTÓBER HÓ 20

Hirdetői ir 25 szóig. 1 korona, ezen felül
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min- 
* * dea szó 8 fillér beiktatásonként * *
á lei Kisebb hirdetési dij 1 Korona.

:5 szóig I ke:
szó 4 fillér, ke

A íedKisebb hirdetési dij 1 Korona.

Betöltendő 411 ás o K vonatkozó Kaadó f:rdetésekei Csal£ oly leveleKre válasxoltinK, melyeHKel válaszra sztÁJK, ... „ ” „ umnnssac
agy bérlő c x i m e z* e K Kitételével KözlürtKbirtoKos

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐ séges levélbélyeget vagy levelezőlapot KüldeneK.

Főltíliirtokösok flgyalnisbs! j Ä homokszsrfg őrgyi Fönende?! á:iás; keres ke-
t UyCpGöéJ resztény nagy­
birtokosnál vagy gyárban kitűnő 
bfzonvít ványokkal és oklevelekkel 
rendelkező gépész- Tökéletes 
jártassággal ‘ bir szeszgyá­
rak. g-özekék, gőzmalmok, 
motorok s mindennemű vü- 
1 any müvek kezelésében.
Hosszú időn át volt a Dunántúl 
egyik legnagyobb in hitaga zdasá- 
gának fögépésze s az uradalom 
egész ipari üzemének vezetője. 
Czlín & kiadóhivatalban. 2327

Gazdasági
k’scsaiádu, 2; éves, keresztény 
gazdát szí, 8 évi gyakorlattal bír 
melyeket két nagyobb bérarztda­
lomban szerzett; je'enieg 1803 
holdas gazdaságban mint ispán 
van alkalmazva, hasonló állást 
újévre keres. Czim .2323 sz. alatt 
a kiadóhivatalba. 2323

Állást KeresóKdalomba SósDíjmentes állásközvetítés!
A Bt»gT“-r Ge.«ä»tisztek és 
Eidötisztsk Oraztgoa.Ejrye-
eileta (BedaiWK, IX-, Ullto-ot
2*-sí.-, fdhivia a t. birtokos és 
beriö arai «gyeimét
állást közvetítő osztályára, 
bd gazdatisztek & légi 
állásokra elő vannak

éré kezelőtiszt l en
(lyázőkosk nagy kér

6a7datis1i^Lke^eAi
gazdálkodás, valamint a 
gazdasági számvitel minden 
ágában nagy gyaloriatbi és 
kiváló referen ez iákkal bíró okié- 
teles gazdatiszt, uradalom vagy 
nagyobb gazdaságban mint 
kiils tiszt, intézd vagy 
számvevő szeréi»' feltétetek 
mellett azonnali belépéssel uikai- 
tráztatni kíván. Szives ajánlatok 
,,R. S. 2396" jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához kéretnek 2296

I kezelés-be:

-etnek. Me"bői gazdatisztek a legkülönbözőbb 
állásokra elő vannas jegyezve.

Az áliásközvetítés teljesen 
dij a,este» — Megkeresés 
eseten a* egyesület Igaz­
gatóság* a betöltendő ál­
lásra megfeleld gazdatisz­
tet ajánl s a tulajdonosnak 
ax illetők btzonyitványmá- 
solatait és eddigi múkSdé- 
sfikre vonatkozó adatokat 
megküld!.

Tisztelettel felkérj dk a t. 
birtokos és bérlő arakat 
bogy gazdatiszt! állások be­
töltése esetén alulírott egye 
sülét állásközvetítő osztá­
lyát igénybe venni szíves­
kedjenek
* 1. gazdatisztek ás Erdötísztek 
Ország«* £gy*»5!ei* alectiiga.

Rídmivesiskoláf véfíSt^l
éves kiscsaládu, keresztény egyén. 
7 évi gyakorlattal, szinte kitűnő 
bizonyt tvánv nyal, j ózan, meg híz­
ható, újévre megfelelő állást 
keres Szűcs Károly Yácz, .Marf­
űd ar. ‘ 2354

Ajánlom az országban kitűnőnek 
el ismertSzabolcs “SaV2öÄ

ispán kerestetik, ki a gazdaság 
minden ágában és irodai teen­
dőkben jártas. Ajánlatok L«?o- 
mu vány másolatokkal. mel vek 
vissza rém küldetnek, csa ádi 
á'lspo? és fueésl igények meg­
lelő ésével Burger Pál Nyíreiy- 
há?a eztmre iatéretidők. Az á !ás 
január 1-én tŐHevdő be- 2272

■nKönyysíői, Äjm
állása keres január I-re 35 éves, 
okleveles, mérlegképes gazdatiszt. 
Teljesen jártas az egyes, kettős 
könyvvitelben és az összes külső 
gazdasági munkálatokban. 'ő 
bizonyítván - okkal rendelkezik. 
Szives megkereséseket a kiadó­
in atal „Megbízható 2322* jelige 
alatt továbbit. 2322

vaskorláttal, kg. borderére.

Szekér-hid-
mér*I egeke?
szekerek és állatok mérlegelésére.

££P Raktári 
mérlege kel
államilag hitelesítve. Javítások 
czéljábói szerelőt azonnal küldők.

NÜQ vagy nőtlen állási kere 
i-iua újévre 23 éves. gazdasági 
es IV. középiskolát végzést. 9évi 
gyakorLittal és jó írással mró 
egyén. J lenleg egy 2500 holdas 
gazd sá .ban mint urad. ispán 
működik. Czim : „Urad ispán* 
u. p. Gáttája, Temes m 2375

IntúTfí azonnali belépésre 
iliítilU állandó állást keres,
czim a kiadóhivatalban megtud­
ható. 2016

fiÓRÓe? kinek úgy a gőzeke, 
UCpCulj vsla int az összes 
gazdasági gépek motor, telefon, 
darálóm lom kezeléséh-n és ja­
vításában nagy jártassága van, 
január ehet érc felvé e ík Fizetés 
megállapodás <zemt. Tarnamér&i 
ta rád alom intéz őségé Tamam éra. 
Heves megye. 2372

FróiiÖC ra laden tekintetben 
LiSIjcO} megbízható, 59-ik év­
ben. izr., nő«, gyér me télén 
gszd-mszi. ak: 32 év óta kül és 
belterjes, intenziven kezelt gazda­
ságokat önállóan kezel, bírja a 
magyar, német, szláv nyelvet, 
újé re állást keres, Czim a kí- 
sdóhi-aüiban. 2245

Mjie 28 éves. oki., Önálló ren- 
IfUdf deikezésii szól ótelep- és 
bor ezelő. méhész, kertész és 
gyümölcsész állását 1 áltoztaini 
óhajtja, s érződ Hí leg ha'áskö é- 
ben eredményt biztosit, 8í)ő forint 
fize'és lakás, tüzelő világító és 
600 j. borigényt kíván, mezhivás 
lehozatal meg térítendő. Czim: 
,,Kezelő 5*343“ alatt a kiadó- 
hixatßiuan.

keres azonnal vagy ké- 
Mliaof sőbbl b-lépéssel" szak­
vizsgát tett,- 30 éves, nőtlen 10 
év; gyaK or tattal, jó bizonyítvá­
ny okkal Fendelaézo józan életű, 
Szorgalmas és értelmes gazda­
tiszt. Czim: S. K. Szolnok, 
Poste restante. 2361

Betöltendő állás Gazdasági Sgilí
néhány évi gyi - orljti 1 b-’rók 
küldjék rjínSalaikat a '.írni ura­
dalom üzáretsrtdségihoz. posta 
Slmoctornya. 6400

Uradalmi
méhtélén, szakember, több 
nyelvet beszél, kitűnő bi­
zonyítványokkal rendelke­
zik, állási keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 2060

2358
jfMjpróf Izraelita, nős, kis- 
nUluvuh csa’ádu gazdasági 
teendőkben jártassággal, kerese­
tik, Személyesen írott ajánlatok 
bizonyít vány másolatokká’ melyek 
vissza nem adatnak, Nagymajori 
gazdasághoz (post Ohat- 
paszta-Kóe») küldendők. 2215

íOn^nl vaiy ehhez hasnn'ó ál- 
itijjQtll jást keres, U 1906 ban a 
s g&zd tanintézetei kitűnő s kér­
jél égé?te s szót» folyton nsgv 
uradalomban vau állásban Beszél 
magva* ul éi oláhul a neme’el 
Írásban bírja. Czim Gy\ M. Ko­
lozsvár, Gazdasági Akadémia 

2380

Uradalmi főtiszt keres töké- 
UíuUuimi jének befektetése 
mellett nagyobb uradalmat 
perczentuális kezelésre, vagy 
egy vasút mentén, közel egy 
varoshoz lOOO 1500 holdas 
prima bérletet, vagy pedig 
megvételre egy 75 C-ig meg­
terhelt 1000-1500 holdas 
prima b rtokofc. Ajánlatok 
kéretnek Neumann Ede czi- 
mére, Oaztr. M. bank, Buda­
pest. 2323

!-ei belépés-e ke­
nős, k ^csaíádu. 

í. Bizonyít', ány- 
ídh- Kis majori 
Tisza-Csege 

y it lányok v ssza 
2402

ispán síI
szerény igén; 
mirolatn't' í 

gazdaság 
czim re B zc 
nem sdvinsk.

Időzni ísIügyelő! Imlcslri állási 
iupullfj keret bármikori télé 
réssel. íö-dmt esiskoiát jele-’, ki­
tűnő sikerrel végzett, 29 éves kis- 
cfaládu. nős egyén 3 é v igya-or- 
J ütal, jártas a mezőgazdaság ő-z- 
ze- ágaiban. EiváÜainé kisebb 
ga - das ’g ööáUó vezetését Is.Czim • 
Kun Pcrer.cz, jászíadány, II. k*r 
625. szám. ' 2285

lfaratBfrazDnnaii belépésre egy 
ROicícn l rael ta, nőién Patal- 
emtert gazdaságomba mi?1! se éd- 
ti5ztef javrdatmazá : teljes ellá­
tás és óóö kor Ajánlatok Hzo- 
nyi ványn ásníaK kka! rfírsch! r 
EmŐ zz’mre,Pádé.Toroníál e 
jGíézendőlr, 2253

Iföfféc? állást keres vidéken 
i*ö-lwdí nagy oh b u i ad a! on jba n; 
a kerész- t _ m'inaen ágában jár­
tas. <0 évig volt főkert<-sz egy 
grófi uradalomban és saját kérd- 
mére hagyta el az állást $909 
októberben. Czim: Csassko Pál 
Buda peg, Erzsébet-körút 38. sz.

2373

Amerikai legjobb és legkSny 
nyebbeo kazelhetóALI rcí.aknal

felit gadisíik Pályázók fizetési 
igényük at <:• < bizon yitván v másol i- 
tiik.it KiTafék be. melyek vi-sza 
nem küldetnek. Klein és Meise's, 
Tís sd dán. 240í

^Q'réfillo^tí alkalmazást keres 
vö^Ctiildili november I-ére 
gazdasági akadémiát tanintézeti 
jelleggel végzett, katonakötele- 
zetíségének eleget tett, 24 éves, 
róm, kath. vallásit, nőtlen eg> én. 
Czim a kiadóhivatalban. 2324

mm fis íerImflki kulcsán, vagy felügyelői 
ii liUnif állást keres bármikori 
belépésre föídmlvesis>ólát jeles, 
kitűnő sikerrel végzett s minden 
tekintetben megbízható, szerény 
igényű, nőtlen fiatalember. Czim: 
Szabó István Tisza vezSény, 
j .-NK*-Szolnok megye. 2291

mdyidlRGÍÖÍU írott gazdaságba 
november hó i-én való belépésre. 
A magtárbatelésen kívül a mű­
helyek ellenőrzése, anyagleitár- 
kezdés és ^>*szeni számadás 
vezetésében J^rtassá^ is megki- 
vántatik. Bizonyít vanymásot sttal 
felszerelt ajánh'ők a fizetési igé­
nyek megjelölésével Szóld Z>!g- 
mond mezőbki bérgazdaságához, 
Me őlak, Veszprém megye inté- 
zendők. 2304

otlfifilil-fiQfilfiICfiini vagy er h»z hasonló állást 
»opulll keres főid ni < es iskolát 
végzett, 32 év? s, nős, kiscsa’ádu, 
január 1. h*lépéssel, jártas az 
ö szes gazdasági teendők -en. 6 
évi gya#!or;atát k:í gszdaySghiin 
szerezte, amely tehene zet. sertés 
hizlalás és ezukorrép termeléssel 
van eyvbekwe. Czm: M nyi 
János Szűcsi gazdaság, n 6. 
Gyöngyös-Pata. ' 2363

lfariá<27 R^s* gyermektelen ál- 
pytiilöOLf üst óhajt elnyerni 
fürdőnél re. Min án már 'több 
fürdőhelyen mint önálló kertész 
működött gazdaságba helm nne.A 
kertészet ágazatában telj *s jártas­
ság-al bír. Czim Huber Kálmán 
kertész. Budapest, V. Kárpát-u 
7 szánt. 2331

szeszgyári gépekhez jói ért. 
Ajánlatokat bizonyítánymásoía- 
tokka! (melyek vissza nem 
adatnak), a fizetési igények 
megjelölésével alanti ezr-nre ké­
rek: Dr, STnleair.gef Ríchárd, 
Belius.__________ _ 2375

Hivatalnok, ÄVtt
íj ágyé, gazd. gépek és egyéb 
gazd ez kkekhen j ’rtaFággaf bir 
és tirádái~'<ak ■ izgatására"alkal­
mas, azonn H belépésre keres­
tet'k. Ajün átok Csík és Molnár 
ezéghez Kaposvárott iidézendők.

2378 I

tehén istái lók 
és házfalakSzámlartoi,

30 éves, izr., nős gazdatiszt, ki 
az összes gazdasági teendőkben 
(marha-, sertés evei és, hizlalás, 
lónevelés), valarnint a gazdasági 
könyvek vezetésében jártas s je­
lenleg ís egy 6000 holdas birtokon 
van alkalmazva Szives ajánlatok 
..Koránkelő 2293" jeligére a 
kiadóhivatalba kéretnek. 2293

meszelésére, sertés- és ba- 
romfiólak fertőtlenítésére, 
háztetők karboHneamoe&sa, 
gyümölcsfák különféle ol­
dattal való permetezésére. 

Árjegyzékkel és elsőrendű 
referencsiákkal szolgálok.

Cjriy főldmlvcsiskolát végzett, nős 
*-9J bérrsgard ki ho szabb Idő 
éta mir nag vobblgazda ágbv n mű­
ködik, fel- éteiik 1919 január !-re. 
AjiTila*ok és bizony :t vány másola­
tok ^rne yek vissza nem > tlldetnek 
s Kvltáczt hér azdaság ín ézŐsé- 
géhe/, -a p. Polgárát, Fejér Bicévé 
kőldetidők. 2303

MíUfif. vaSY hé e-gazda-, állási 
IfICJUÍ keres 1910 január i-re 
egy teljesen megb zható józan a 
gazdaságin ndená»abanjárt .ssd<- 
g-al bitó, 32 éves. r;ős erőteljes 
tg\éa ki már több éven át mini 
béresgazda nagvotm uradalom fan 
szolgál. Lehetőleg Pest <• egye 
vagy Dunán túl szeremé állását 
elfoglalni. Czim a kiadóhi. stal- 
ban. 2185

fíönéeT lakatos-esztergályos, 
33 éves, alkalmazva 

volt gazdaságokban, gőzmalom­
ban, szeszgyári? n. gőz ekeszán­
tásban, műhelyvezetésben jártas, 
hazai és küdőídi gyakorlattal, 
állást keres ; beszél ' magyarul, 
németül, tótul. Jeius j. Lunden- 
burg, Vasut-utczá 2!. 2337

lífaHaími főtiszt kitűnő bizo- 
UiQUdimi nyi tvánv okkal, reíe- 
rer.cz ékk.-.l 34 évi praxissal, el- 
fozsd minden megbízást mint 
jószág - or. anízátor inspektor, 
számvizsgáló, tanácsadó. Szives 
ajánlatok, küldendők Okenfuss 
Gyula Galambok, Zala megve

2294

umuiiIfitÍPCÓr kerestetik az alulírott 
rvUíUodl gazdaságba, ki a m g- 
tárt kezeli, mine eh féle etetése és 
s takarmányozás.a fe ügvel, uta­
sítás szerint külső mur káknál is 
felügyel e= r ndelkenk. Csak s 
józan életű, fel tétlen üt becsületes 
és éréi es ember alkalma?la ik Fi­
zetés komroenezióból ts pénz­
ből áll megegye és szerint. Bizo­
ny iiv ányrrá -oíaiclt és levelek ju- 
renák Lajos puszta jkmi g zda- 
sága, u. p. Pi sztatenyő, per Szol­
noké? hűre küldendők. 2374

Botosispánt
das gazda^gomba vjé-i belépés­
sel. Pályázhatnak kik mint il vé­
nek, hosszabb gyakorlattal fcir- 
Mk. Fizetésigény megjelölendő. 
O.árv Ferencz bír tok bé: lő,Gvon k. 
Tolna

a?ka3mazást keres 
öUHatII azonnali odépésre 

ném; gyakorlattal bíró, főldmi- 
yesiskóí t végzett, 19 éves, róm. 
kaih. vallása nőtlen egyén, ki a 
tejgazdaságban jártas és sz egy- 
sitfü gazdasági könyvek vezeté­
sében. Czime: Pesti Lajos, já z- 
berény. 2334

tnamcrietf- «* marna- 
Kfe^r.teer-SO^roe«

;; Alapítva 1888. évbea ;i 
iroda és raktár:

VI!., Dohány-utcza 92.
Gyártelep:

Gizelia-ut 53—55. sz.

Tehenészgazdai tlAuef
gazdasági iskolát végzett égvén 
játmér i-re, 4 évi gyakorlattal 
h r Szive, megkeresések B. ke 
Ferercz. juias pia, u. p. Veszprém 
küldendő k. ----

Tshemszpzda,
cs«Iádu, katouakötelérettségének 
eleget tett. nagyobb tehenészetben 
10 évi gyakorlatot szerzett. Álla­
tok gyógy kezdésében járt is, amit 
igazolni ;s sépes, jeleni eg 300 db- 
boí álló tehenészet vezetésével van 
megbízva, megfe’tlő állást keres. 
»Megl>izható,szcrgaln>a32335‘'jel­
ige alatt a kiadóhivatal továbbit.

2325

megye.
236 4

állást kere? bár­
mikori belépésre 

gazdatiszt! szakvizsgát tett föld- 
mi-, es-, tejgazdasági szakiskolát, 
szeszfőzői tanfolyauiot végzett, 
szőlészeti kurzust hallgatott. 18 
évi gyakorlattal bíró. nos gazda­
tiszt, mint ön Hó intéző tö ?b 
évig működött, jártas a gazdaság 
minden ágában, számvitelben, 
Erdélyben is évekig gazdáik:dóit. 
Czim a kiadóhivatalban 236ií

Számtartó, Ä
h könyvvitelben jár 1 as, kerestetik 
január ! re. Bizonyít ánymásola- 
tés, melyek vissza nem küldet- 
r/^; belső-óháti gazdasí g: per 
--'hat-Pusztaköz ezImzendök.
_______ 2318

yf$P vagy nőtlen gazdatiszt?
állást keres háztartá sai 

bíró, földmi vés- és IV. közép­
iskolát végzett, 9 évi gyakorlattal 
és jó írással, 28 éves egyén, ki 
jelenleg is mint ursdaimi ispán 
működik. Felvilágosítást ad az 
uradalmi jószágigszga óság. Ál­
lást újévre betöltheti. Czim: 
Urad. ispán Szkula (Temes m.).

2333

eaZdaliSZC^r^rne.3
vei folté; len ül s lehetőleg a né­
met nyelvet is b;rja, 40—50 K 
havi f zetéisel és te jes ellátás al 
i. é l november 15-éré főfvéietik 
Michnik Gyulánál Treboszíó, 
a. p. Túró'zszentn-árton. 2378

Botosispán
tosispání fizetés: 1500 kg. 
búza. 500 kg. tavaszt szem, 40

Budapest
Telefon és tnterorb&n 88-30.

Oazdatíszti tTtSITfl:
zett, gyakorlati vizsgát tett, 17 
évi bő gyakorlatúd bíró, 36 éves, 
nős, gyermektelen, igen erélyes, 
szorgalmas, önálló kezelésre ké­
pes, elismert gazda. Czim a ki­
adóhivatalban. 2186

SzerényigényO, Ä
gszdász ;spiní vágy kulcsári éllá<t 
keres újévi belépésre. Czim: 
Nyíri Sándor Budapest, Báhány- 
Ui-cza 22. sz. Tőzsde. 2370

.^ v ajáuUtok S .hwarcz h-lroly es 
*xC mtezen-

_____________ 2341 I
0R7íÍ5Í^SnÍ irnok kerestetik j
USátiadd^i nagyobb felsőma- ! 
garc-rszági bérgazdaságim irodai 
*s belső majori teendők ellátá- 1 
í!f* Megldvántatik ezekben •> aló I 
grtasság és néhány évi gyakor- j 
íat. _Sajátkezű!eg irt pás várat! 
Kérvények fcizonyitx ánymlsola- j 
‘vkKzd, melyek vissza rém kül- j 
&**>. Kte:ési igények nseg- I 
jeu.csívei ezen czimre kCiden- I 
?-s: ciazdasigi intézásé«’ Oo n- 
**P<*zi*. u. P- Nagyidé Abcuj 1 
™S?e- 2344 !

Gyakorlattal
25 éves, római Katii, vállású, 
gyermektelen egyén ispá n*, kui- 
esári állást kérés azonnali vagy 
november elsejei belépésre. Czim: 
»Megbízható gazda* Göd, Pest 
megye. ■ 2351

KomiRencziós^rM"';
ugyanilyen illteban már hosszabb 
ideig miikädSti és a gazdaságban 
jártas köíépkoru férfi. Szives 
megkeresést kér P. Nagy Sándor 
Er. sébeifai a, Vas Oirtben uteza 
6. szám.

kg- só,
051 kei Földmivasi kofát

jes-n meg bi rí haló, éréi} ts és szor­
galmas, róm. kath vallisn, ő 
é/es, nős egyén, belterjes gaz­
daságokban szerzett V évi kitűnő 
gyakorlattal, mielőbbi belépésre 
i?páni, kü'csári majorosgazdai 
állásra vagy kisebb g ad.: ság ön­
álló vezetésére ajánlkozik. Szives 
megkeresést e lap k:adóhivata!a 
továbbit 2371

Lj-ci tengeruoia, , 
föld, sertés- éi 
400 kor. Belépés 1910 január 
hó 1 -én. <ra*dai fizetés: 24iJO 
kg. búza.. 209 kg. tavaszi szem, 
40 kg. szalonna, 29 kg. só, 1600 
O-ő! tengerhold, 290* Q-öl kert- 
föld, sertés- és tehentartás és 
240 korona. Belépés azonnal 
vagy novtanbtr hő 3-én. Toroa- 
tál- vagv temesmegyeiék előnyben 
rvsze.- élnek. Czim:"Deutsch Manó 
NéniefhI, Toto tál ni. 2377
Crßj ne izr. gazds-iíai keies- 
ClGíftíu telik. 30—40 eves gya- 
kofjáiilag képzett ki inten­
ziven kezelt Bérgazds ságo < fcsn 
hoiszább ideig működött. Ssját- 
kezűieg irt bizoriyit ványmi solaíok, 
melyek vissza ’ nem k Ideinek, 
SchCgrz le-r.őnek, Csáz, külden­
dők. 23S0

Tshenssgazdai
rés január elsejére, róm. kalb» 
vallásu, 42 éves, nős, kiícssládu 
egyén, jártas az összes fej gazda­
sági és tehenészeti, valamint a 
magiári dolgok kezelésében, 
Czím: Csáti Ágoston Puszta- 
Taskany, jásznagykun-Szoínok 
megye' 2330

Mezőgazdaságban Ä;
vési?kólái végzett, katonaito?ele- 
zetfségének elegei telt, nőtlen 
fiatalember állást keres nov. 1-re. 
Czime: Galyas B. gazdasági 
írnok Ilka major, u. p. Göd, 
Pest megye. 2350

Főldmlves- & a«S
sági gyakorlattal bíró, 29 éves, 
róm, katii. vallásu. nős gyer­
mektelen égvén, szerény igenvfi, 
megfelelő állást keres 1910 ján. 
1-ére. magyar és német nyelve* 
úgy szóban, mint írásban bírja. 
Szives ajánlatokat kér Frank 
József Puszta-Peres, u, p. l'vttu 
(Bihar m.). 2368

állás fcexőherdi ÍRtd7fíÍ lehetőleg önálló-
ililcéül keres bekövetkezett 
birtokeladás miatt, nag óbb, 
korszerüeo fcezeh iino«on, intet- 
■igen?, német származású, s ma­
gyar nyelvet teljesen, a szláv 
nyelvet részben bíró munkaerő. 
Szives mezkere^é ék ..Gondol­
kozó g-azdá3z - jelibe alau a 
kiadóhivatalba kéretnek. 2399

lensni **«! segédtiszti állást
IdUuíil keres, 25 éves, egészsé­
ges, nőtlen, izr. vallásu fiatal 
ember, főldmivcsiskolát végzett, 
5 évi gvakoriaitaí brr, a külső 
és belső gazdasági teendőkben 
kellően jártas, mielőbbi h Tépésre 
v:gv újévre. Beszél magyarai, 

...... romámii. Cim: S. R. Égetés
2363 t (Koiozs m ). 2356

Javadah j Ichóni áH’st keres november hó 
ivpdifl 1-re földmívesiskoláí 
végzett, 39 éves, ref. vallásu, 
nős, kiscsaiádu egyén, kiszolgált 
huszárai tiszt, 12 ’ évi gyakorlat­
tal, S évig mint önálló ispán 
működött. Czim: Sípos Sándor 
Megyvres u, p. Aranyos, Komá­
rom megye. 2353

‘■««Hal! újévre 
?223S; 840 K, 24 h«4*t

2drbs51cő.l.
" - h: ..9 tűzifa, (>v; 
15es- iózan, megbízhat i 
W olabui fceáéŐ nass 

k küldjék be biz nyí 
Bsá^Iatát. LapusBjaki u
?- Httuyaddübra,

gabona,
9 Ü-ŐÍ

szer, al- nkhußioe gazdatiszt, érettsé- 
UmyfülOO gt: ett, a fővárosban 
bármilyen t'sztessége> fo Islko- 
zást keres. Czim a kiadóhi < stal- 
fcan,

onáhis
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Kenese Ferencz főtiszt-tiszttartó által készített

KEMESE-féle EGYSZERŰ GAZDASÁGI 
SZÁMVITELI NYOMTATVÁNYOKBÓL

b kezeies s. egyben a legtökéletesebb nyomtatványrendszer. A legtöbb gazdaságban 
valamint árjegyzéket is készséggel bocsátunk az érdeklődők rendelkezésére.

*" #**--%.' * i**o*l. vií 81. <é#s nyomdai nyomtatvány«
»ose tntézen«lől<, Budapest, I*., Cj II «if-mi* 5S£S. g

2330 KÖZTELEK. 1909. OKTÓBER HÓ 20. 82. SZÁM Í9-IK ÉVFOLYAM.
XIX. évfob

GOZMIVELÉS.
Nagyobb területek eredeti
Fowler-féle gíí*ekével, épogy 
mélyrigolozást szőlőtelepítésekhez elvállal
WA1 I?i? ]2 II Vfi gőzszántási vállalkozó?? U1jÍ r ILI Vilii »udape^t-KelenfoM.

agrárszocziális ismereteit bővíteni akarja — 
a gazdatársadalroi mozgalmakban résztresz — 
a községi közéletben szerepet visz — 

minden földbirtokos, lelkész, tanító és közigazgatási tisztviselő és min­
den politikus — az olvassa el HB<e Poltere Bvuno

Jiar szitzis lirpoliir
czimii ui könyvét, mely Bír- 4 koronáért -na kanható a 
„Patna- részv.-társ. könyvkereskedésében, Budapest, IX., Üiíöi-ut 25,

Acetylen-lámpák.
Gőzeke-, Spritzbogen-, kocsirúd-, kézi-, asztali-, fali-, 
függő-, istálló- és udvari-lámpák, nagyon praktikus 
függő ivlámpák gazdaságok és gyárak részére.
VASS GÉZA es Fii, llliPBt PL, liSl-fBfflZ-11

Sw* Árjegyzék ingjen és bérmentve. -wg 
Telefon 85—43. Siirgönyczlm Dunlop,

Sertéseladások és vételek
JBl^BEZSŐ

AZ ORÍ

A* Oreiigoe Magyl

Sem tage
Égés* évre 24 kortuil

ÁZ OMGi

az „ Országos Mij

mezőgazdasági Ipari
folyó évi október 
órakor a Köztelke 
utcza 8.) megtartaj

Tárgyak:
1. A szakosztályi
2. Földmivelésüg
3. A szeszéleszíc
4. Állásfoglalás 

vonatkozó törvényjj
Budapest, 1909

az ASVANYC, KUKOBICZASZARTEPŰGEP
1X2 ®0¥©dilli szerkezet, mely a tengeriszárat minden részeiben a leg­
tökéletesebben fellépi és nem vágja dugőszerü darabokra, mint
az amerikai rendszerű gépek. Az egyedüli gép, melylyel takar­
mányrépa, répafejek levéllel, egyidejűleg a tengeri­
szárral a legtökéletesebben felaprithatók és így egyszerre besava- 
nyiíhatók. Ezen kettős művelet semmiféle más géppel nem 
végezhető,mintáz „Ásványii,»féle tengeriszártépőgéppel. 
1909. évi tökéletesített kivitelben gyártja a szabadalomtulajdonos

(SÉPGYÁR RÉSZVÉXY'TÁRSASj&e

BLDAPE8T, VI., VACZI-CT 17. m.

íswÉKK*ssb

Árjegyzék és ismertetés ingyen 
és bérmentve.

Alapszabályaink l 
• értelmében az egyel 

den egyesületi tagi 
ugyan, de szavazaj 
választmány által 
szakosztályi tagok, 
közül pedig azok bj 
szakosztályban valq 
szakos-tál y elnökén! 
a szakosztályok ős! 
azt követőleg négy 

Felhívom, tehát egy\ 
hogy amennyiben rí 
szakosztály f. évi m 
szavazati joggal részi 
jenek ebbéli szándék\ 
belül az OMGE. i 
közölni. Ügyrendünk, 
egyesület szakosztálj 
gazdasági, b) irodaimI

A- MA« 'Vl

***** A KTI

keil.

“Pátria“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest, IX., Oüői-ut 25, sz, (Köztelek).
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